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Items 8,55,71,72,77,84,116,200,202,205,208,209,229,299,306,388,401

1 DE AANVRAGEN OM CONCESSIE BANCK C.S EN POOLMAN C.S.
ONDERLING VERGELEKEN. Amsterdam, Wed. J.C. van Kesteren & Zoon, 1863.
Original printed wrappers. 41 pp. € 65,00

Railways on Java. - Cat. KITLV p.157.

2 AA, A(braham) J(akob) van der. Nederlands Oost-Indië, of beschrijving der
Nederlandsche bezittingen in Oost-Indië. Voorafgegaan van een beknopt overzigt van
de vestiging en uitbreiding der magt van Nederland aldaar. Amsterdam, J.F. Schleijer,
1846-57.
4 volumes. Original half cloth, with printed boards, paper title-labels to spines. With
engraved portrait of Jan Pietersz. Coen, folding lithographed map and 12 steelengra-
ved views by Kaiser, Reckleben and Taurel . VIII,428; VIII,384; VIII,473; X,624 pp.

€ 795,00

First and only edition. - Classic illustrated description of Java, geographically arran-
ged by district, written by Van der Aa (1792-1857), author of many dictionaries, his-
torical and biographical works. This illustrated work has been compiled chiefly from
other authors, but has value for its large enumeration of facts on Javanese geography,
topography, ethnography, agriculture, commerce, natural history, etc. Preceded by a
historical sketch of the early Dutch voyages to the Dutch East Indies. - Copy from the
Dutch Department of Colonies. – See illustration.
Tiele 2; Cat. NHSM I, p.246; Bastin-Brommer N 48; Cat. KITLV p.3.

3 EENIGE AANTEEKENINGEN BETREFFENDE LOMBOK.
's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1894.
Original printed wrappers. With 3 folding maps. 22 pp. € 170,00

First printed in Batavia the same year. - Published in view of new expeditions on the
island of Lombok, with extensive information on the roads. - From the library of the
Dutch parliament. 
Cat. KITLV p.37; Lekkerkerker A 19.



4 DE AARDE EN HAAR VOLKEN. Deel I-IV, VII, XII. Haarlem, Kruseman &
Tjeenk Willink, 1866-1876.
6 volumes of the series. Large 8vo. Original half cloth (vol. XII later half cloth). With
numerous wood-engravings. € 295,00

Popular periodical, issued between 1865-83, dealing with all parts of the world, parti-
cularly Asia and Africa, with fine wood-engravings. Adapted from the French perio-
dical Le Tour du monde.
Tiele 21.

5 ADRINGA DE KEMPENAER, R.L. van. De koloniën en het moederland. Een
waarschuwend woord in de tegenwoordige oogenblikken aan de natie en hare verte-
genwoordigers gerigt. 's Gravenhage, Gebr. J. & H. van Langenhuysen, 1849.
Original printed wrappers (spine with tape). 13 pp. € 45,00

Reaction on the motion from Sloet tot Oldhuis to sell parts of Java in favour of the
Dutch treasury. - From the library of the Dutch parliament.
Cat. KITLV p.71.

6 AMORIE VAN DER HOEVEN, H.A. des. Het streven der Indisch-radicalen.
Een woord aan Nederlandsche Christenen. Amsterdam, C.L. van Langenhuysen,
1869.
Original printed wrappers (spine with tape). 27 pp. € 65,00

On the Cultivation or Culture System about which liberals and conservatives fought
each other in parliament as well as in pamphlets. - From the library of the Dutch par-
liament.
Cat. KITLV p.87.

7 ANTI-NJERET. Kapiran. Een Javaansch opium-drama. Vertaald en toegelicht.
(No pl., ca. 1900). Wrappers. 35 pp. - First published in Javanese in the newspaper
Selompret Melayou, Semarang. € 65,00

8 ATKINSON, George Francklin. 'Curry & rice', on forty plates; or, the ingre-
dients of social life at 'our station' in India. 2nd edition. London, Day & Son, (c.
1860).
8vo. Original blind-tooled orange cloth with eleborate gilt pictorial decoration, spine
gilt, a.e.g. (very sl. rubbed). With tinted lithographed title (marginal foxed) and 39
tinted lithographed plates and 1 leaf of text to each plate. € 1.100,00

Hilarious caricature of the English way of life in British India in the 19th century,
with nice tinted lithographed plates depicting the judge, magistrate, colonel, race-
course, coffee shop, tiger shooting, bazar, etc.  The book is a hugely entertaining
account of the daily routines. - With stamp on title-page of Colonel J.E. Varty Rogers,
Royal Body Guard. - Nice copy.
Abbey, Travel, 487.



9 BAARDA, M.J. van. Woordenlijst. Galelareesch-Hollandsch. Met ethnologische
aanteekeningen, op de woorden, die daartoe aanleiding gaven. 's Gravenhage,
Martinus Nijhoff, 1895. Contemporary half morocco, spine lettered in gilt. 536 pp.

€ 475,00

Galelarese-Dutch dictionary by a Protestant missionary who worked in Galela from
1881-1917. Included are many ethnographical annotations, an index on Biblical
names in Galelarese, three Galelarese folk-tales from the collection of H. van Dijken,
and a supplement on the Galelarese grammar (Polman, The North Moluccas, 34). -
Rare.
Cat. KITLV p.290.

10    BANCK, J.E. Onze aanvrage om concessie nader toegelicht en met cijfers
gestaafd: door Banck c.s. Amsterdam, Wed. J.C. van Kesteren & Zoon, 1863.
Original printed wrappers. 64 pp.  € 65,00

Railways on Java. - Cat. KITLV p.157.

11    BANCK, J.E. De koloniale staatkunde van het kabinet ontvouwd en beoor-
deeld. Amsterdam, de erven H. van Munster & Zoon, 1861.
Original printed wrappers. 75 pp. - Cat. KITLV p.192. € 65,00

12    BARR, P. To China with love. The lives and times of Protestant Missionaries in
China 1860-1900. Newton Abbot, 1973. Boards. With illustrations. XIII,210 pp. 

€ 30,00

13    BARROW, John. Reizen in China, inhoudende: beschrijvingen, aanmerkingen
en vergelijkingen gemaakt en verzameld, geduurende het verblijf in het keizerlijk
paleis, van Yuen-min en in eene daar op gevolgde reis door het land van Pekin tot
Canton .. Uit het Engelsch. Haarlem, François Bohn, 1807-09.
3 volumes. Original boards (spines damaged but holding). With 2 hand-coloured por-
traits, 6 engravings with musical scores and 9 engraved plates (6 folding) after
William Alexander by L. Portman and D. Veelwaard. VIII,288; VI,334; VI,341 pp. 

€ 675,00

First Dutch edition. - Account of the famous embassy under Lord Macartney (1737-
1806) to China with John Barrow (1764-1848) as his private secretary. The embassy
(1792-1794) collected much information, but permission to have a British minister
resident in China was declined. 'Barrow was an excellent observer' (Hill 62). - Rare
Dutch edition.
Cordier, B.S., p.2390; Lust 365 (English ed.); not in Tiele or Cat. NHSM.



14    BARROW, John. Travels in China, containing descriptions, observations, and
comparisons, made and collected in the course of a short residence at the imperial
palace of Yuen-Min-Yuen, and on a subsequent journey through the country from
Pekin to Canton .. 2nd edition. London, T. Cadell and W. Davies, 1806.
4to. Contemporary calf with blind stamped borders, rebacked with the original spine
laid down, spine gilt with black morocco title-label (new endpapers). With coloured
frontispiece portrait, 3 plates (2 double-page), 4 coloured aquatint plates and 6 lvs of
music. X,632 pp. € 1.950,00

John Barrow (1764-1848) accompanied Lord Macartney on the first British embassy
to China in 1792, later becoming his private secretary. Barrow's account of the expe-
dition is considered a most valuable contribution to the literature of western embas-
sies to China. Of special interest are the description of the Imperial Palace in Peking,
and the palace in Jehol, and also the observations on the life and character of the
Qianlong Emperor. The frontispiece by Thomas Hickey is a portrait of Van-ta-gin, the
emperor's officer, who escorted Lord Macartney to the capital. He became a most
congenial travelling companion, and learnt to shake hands and to eat with knife and
fork. William Alexander,  was also in the suite of Macartney's embassy, as artist. '
One of the best illustrated English travels on China. .. The strict exclusion of
Europeans by the Chinese Emperors had left China very much terra incognita to the
western world well into the nineteenth cenury' (Hill p.23) - (Two holes title-page
rep.). -  A fine clean copy with bright coloured plates after William Alexander. 
Abbey, Travel, 531; Tooley, Coloured plates, 84; Cordier, BS, 2388; Lust 366;
Morrison I, 42; Hill 65; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 279. – See illustr.

Item 14



15    BAS, F. de. De triangulatie van Sumatra. Amsterdam, Utrecht, 1882. Folio.
Original printed wrappers (spine rep.). With 2 folding maps. 36 pp. - (Bijbl. Aardr.
Gen.). € 20,00

16    BASSETT, D.K. British attitudes to indigenous states in South-East Asia in the
nineteenth century. Hull, 1980. Folio. Wrappers. 71 pp. - (Univ. of Hull). € 20,00

17     BATAVIA OP HET EILAND JAVA. Rotterdam, H. Nijgh, (c. 1850).
Steel-engraving after C. Reiss. c. 10 x 15,5 cm. € 60,00

Identical to the print in J. Meyer's Universum. - Romantic view from the sea with
some people in the foreground.
Cf. Feith 108 and Haks & Maris, Lexicon, B 34.

18     BATAVIA. (Hildburghausen, c. 1850).
Steel-engraving after C. Reiss by W. Wallis. C. 10 x 15,5 cm. € 60,00

From: J. Meyer. Universum. - Romantic view from the sea with some people in the
foreground.
Feith 108; Haks & Maris, Lexicon, B 34.

19    BAUD, W.A. Semi-officiële en particuliere briefwisseling tussen J.C. Baud en
J.J. Rochussen 1845-1851 en enige daarop betrekking hebbende andere stukken.
Assen, 1983. 3 volumes. Wrappers. With maps and portraits. XIV,242; 407; 308 pp. -
(Few blank margins vol. III with tear). € 45,00

20    BECKMANN, J. Die katholische Missionsmethode in China in neuester Zeit
(1842-1912). Geschichtliche Untersuchung über Arbeitsweisen, ihre Hindernisse und
Erfolg. Immensee, 1931. Wrappers. XVI,196,(6) pp. € 45,00

21    BEMMELEN, J.F. van. (Red.). Uit Indië. Reisindrukken en herinneringen uit
onzen Archipel. Batavia, 's Gravenhage,  G. Kolff & Co., 1895.
Original printed wrappers. (8),238 pp. € 125,00

First edition. - Travel-impressions from the Dutch East Indies by Van Bemmelen
'leeraar aan het Gymnasium Willem III te Batavia'.
Cat. KITLV p.7; Buur 413.

22    (BERCKEL, H.E. van). Kantteekeningen door een Roomschen Christen op
'Het Protestantisme in Nederlandsch Indie' van ds. T.B. Granpré Moliere. Leiden, J.W.
van Leeuwen, 1893.
Half cloth. 39 pp. - Cat. KITLV p.116. € 35,00

23    BERG, L.W.C. van den. Rechtsbronnen van Zuid-Sumatra. Uitgegeven, ver-
taald en toegelicht. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1894. Original printed boards.
IX,352 pp. - (B.K.I.). € 45,00



24    BERG, N. van den & St. WACHLIN. Het album voor Mientje. Een fotoalbum
uit 1862 in Nederlandsch-Indië. Bussum, (2005). 4to. Half cloth. With 129 photogra-
phic illustrations. 248 pp.  € 70,00

Interesting reproduction of one of the earliest family photo albums (Van der Hucht)
from 1862 depicting the family, scenes and buildings on Java, including several views
of Batavia.

25    BERG, N.P. van den. Regeling der verhouding tusschen werkgevers en arbei-
ders in Nederlandsch-Indië. Amsterdam, J.H. de Bussy, 1890. Original printed wrap-
pers. 31 pp. - Cat. KITLV, 6e supplement, p.21. € 20,00

26    BERGE, T. van den. Karel Frederik Holle. Theeplanter in Indië 1829-1896.
Amst., 1998. Wrappers. With illustrations. 307 pp. € 25,00

27     HET BESTUUR VAN DEN AFGETREDEN LANDVOOGD OVER
NEDERL. OOST-INDIE, DEN HEER PAHUD, GETOEST AAN EENIGE FEI-
TEN. Rotterdam, H. Nijgh, 1862. Original printed wrappers. 28 pp. € 65,00

C.F. Pahud de Montanges was Governor-General of the Dutch East Indies from 1856
till 1861.
Cat. KITLV p.75.

28    BEVERVOORDEN TOT OLDEMEULE, Ludolf Henri Jean François van.
De financieele verhouding van Nederland tot Nederlandsch-Indië. Utrecht, J. de
Kruyff, 1895. Boards. (4),148 pp.  € 55,00

Thesis. - The financial relation between the Netherlands and the Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.97.

Item 2 Item 29



29    BICKMORE, Albert S. Travels in the East Indian Archipelago. N.Y., Appleton
and Comp., 1869.
Contemporary half calf, spine richly gilt, with red morocco label to spine. With 2 fol-
ding maps and 31 (of 32) woodengraved plates. 553 pp. € 325,00

First American edition. - The American professor in natural history Bickmore, spon-
sored by the Boston Society of Natural History, arrived in 1865 in Indonesia to study
the natural history. Besides the flora and fauna he also devoted a great deal of attenti-
on to the physical geography and the population. The concept of a Western and
Eastern division between the Indonesian peoples was initiated by him.
Cat. KITLV p.5. – See illustration.

30    BIJVANCK, W.G.C. Onze betrekkingen tot Lombok.  (No pl., 1894-95).
Wrappers. 24; 37 pp. - (Offprints De Gids). - Lekkerkerker B211. € 35,00

31     BILLITON. (No pl., 1890). 17 pp. - Offprint Javabode May 1890. € 18,00

32    BLOEMBERGEN, M. (Red.). Koloniale inspiratie. Frankrijk, Nederland, Indië
en de wereldtentoonstellingen 1883-1931. Leiden, 2004. Wrappers. With illustrations.
256 pp. € 40,00

33    BLOEMEN WAANDERS, F.G. van. De gouvernements-koffiecultuur op Java
(naar aanleiding van het rapport der staatscommissie ingesteld bij koninklijk besluit
van 14 october 1888). 's Gravenhage, H.C. Susan C.Hzn., 1890.
Original printed wrappers (spine rep.). 28 pp. € 35,00

A memoir on the coffee plantations in Java managed by the Dutch colonial administration.
Cat. KITLV p.733; Hünersdorff p.1581.

34    BOCK, Carl. Reis in Oost- en Zuid-Borneo. Van Koetei naar Banjermassin,
ondernomen op last der Indische regeering in 1879 en 1880. Met aanteekeningen en
bijlagen van P.B.J.C. Robidé van der Aa, eene historische inleiding over Koetei en de
betrekkingen van dit leenrijk tot de regeering van Nederlandsch-Indië, door S.W.
Tromp. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1881-1887.
2 volumes. Original half cloth. With map, and 30 lithographed plates (28 chromo-
lithographs) after Carl Bock by C.F. Kell. (8),LXXI,129 pp. € 1.350,00

First Dutch edition. - Carl Bock (1849 - 1932), scientist, author and self-taught artist,
explored by order of the Governor-General Lansberge, the flora and fauna of East
and South Borneo (Kalimantan). Bock proved to be a keen observer not only of the
way of life of the peoples but also of their titular Malay overlords and various aspects
of colonial life. The fine coloured ethnographical plates are showing the Dajaks, their
villages, costumes, tattoos, artefacts, etc. - (Few small annotations). - Classic account
of the headhunters of Borneo.
Tiele 146; Cat. NHSM I, p.249; Cat. KITLV p.28; Not in Bastin-Brommer; Haks &
Maris, Lexicon, p.38; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 282 (English ed.).



35    BOELEN Jzn, J. Het merkwaardig dagboek van een Nederlandsch zeeman
1795-1860. Naar het memoriaal van vice-admiraal J. Boelen Jzn. Bewerkt en van
aanteekeningen voorzien door J. Oderwald. Amst., 1942-43. 2 volumes. Half cloth.
215; 247 pp. - Vol. I. De Napoleontische tijd; Vol. II. De Indische tijd. € 55,00

36     BOENGA RAMPAI IAUTOE  BERBAGAI-BAGAI TJERITERA terka-
rang oleh A.F. von Dewall. 4e stuk.I Batawi, pertjitakan Goebernemen, 1896.
Original printed wrappers. 102 pp. - Cat. KITLV p.301. € 30,00

37    BOOL, H.J. De opiumpacht op Java. (No pl., 1888). Wrappers. 21 pp. € 35,00

Offprint Vragen des Tijds. -  Opium lease on Java. 

38    BOREL, G.F.W. Onze vestiging in Atjeh. Critisch beschreven . 's Gravenhage,
D.A. Thieme, 1878.
Original printed wrappers. with 2 folding maps. VI,364,(4) pp. € 160,00

With autograph dedication by the author to the Dutch parliament. - Critical descripti-
on of the Dutch presence in Aceh, Sumatra.
Cat. KITLV p.22.

39    BORGERS, A.H. Doctor Willem Bosch (1798-1874) en zijn invloed op de
geneeskunde in Nederlandsch Oost-Indië. Utrecht, 1941. Wrappers. With portrait.
145,(4) pp. - (Thesis). € 30,00

40    BOSSE, J. van. Eenige beschouwingen omtrent de oorzaken van den achteruit-
gang van de koffiecultuur ter Sumatra's westkust. Benevens eenige opmerkingen
omtrent de economische en politieke toestanden aldaar. Eerste gedeelte. 's
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1895.
Original printed wrappers (spine sl. dam.). 128 pp. € 35,00

All published. - Observations on the decline of the coffee plantations in Sumatra. 
Cat. KITLV p. 169; not in Hünersdorff.

41    BOSSENBROEK, M.P. Van Holland naar Indië. Het transport van koloniale
troepen voor het Oost-Indische leger 1815-1909. (Amst., 1986). Boards. With illus-
trations. 232 pp. € 30,00

42    BOUSQUET, A.M. De gouverneur-generaal in ruste en zijn redevoering van 15
october 1860. 's Gravenhage, H.C. Susan, C.H. Zoon, 1860.
Original printed wrappers. 30 pp. € 45,00

On A.J. Duijmaer van Twist, governor-general, 1851-1856.
Cat. KITLV p.239.



43    BREIJER, H.B. De opium en de zending. Referaat uitgesproken op de zen-
dings-conferentie te Amsterdam, 22 juni 1887. (No pl., 1887). Original printed wrap-
pers (spine rep.). 23 pp. € 35,00

Lecture on opium and the missionary society. - Cat. KITLV p.115.

44    BRENNER, Joachim von. Besuch bei den Kannibalen Sumatras. Erste
Durchquerung der unabhängigen Batak-Lande. Würzburg, Leo Woerl, 1891.
8vo. Original pictorial red cloth. With frontispiece portrait, 2 double-page profils, 2
folding maps, 6 plates (5 in colours) and 123 illustrations in the text. IV,388 pp.

€ 1.025,00

First edition. - Joachim Freiherr von Brenner-Felsach (1859-1927), österreichischer
Asien-Reisender, durchquerte als erster die unabhängigen Batak-Länder auf Nord-
Sumatra - ein Unternehmen, das allgemein für undurchführbar galt. .. Den
Schwerpunkt seines Reisewerks machen die ethnographischen Schilderungen aus;
seine Angaben über die Karo-Batak wurden als wertvoll herausgestellt. (Henze I
p.350). On 18 March 1887 Brenner was travelling, together with H. von Mechel,
from Deli to Lake Toba, on till then unknown roads. With a local boat he crossed the
lake, and reached the sacred island of Samosir, which was venerated for centuries as
the Batak ancestral homeland and kept hidden from foreign eyes. He left this
'Eldorado der See- und Menschenräuber' and reached, on the south shore of the lake,
Lagubóti on 21 April 1887. - Early account of Lake Toba and the Batak of North
Sumatra. - A very nice copy of a scarce work.
Cat. KITLV p.20; Müller 193.

45    BRETON DE NIJS, E. (Rob Nieuwenhuys). Batavia koningin van het oosten.
('s Grav., 1977). Oblong 8vo. Boards. With 2 folding plans, 12 photographic illustrati-
ons and 57 photographic plates i.a. by Woodbury and Page. - Fine photographic
impression of Batavia round 1870. € 150,00

46    BRILL, W.G. Nederland en de Oostersche volken. Opnieuw uitgegeven met
voorrede van J.H. Gunning. Leiden, E.J. Brill, 1889. Original printed wrappers. 46
pp. - Cat. KITLV p.715. € 15,00

47    BRINK, Jan ten. Drie reisschetsen. Op de grenzen der Preanger. - Drie dagen
in Egypte. - Van Den Haag naar Parijs. 4e druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (c. 1880). 
Original printed wrappers. 339,III pp.  € 45,00

First published in 1862. - On Batavia and surroundings and the so-called overland-
mail.

48    BRINK, Jan ten. Op de grenzen der Preanger. Reisschetsen en mijmeringen.
Batavia, H.M. van Dorp, 1861.
Original printed wrappers (sl. dam.). With facsimile. (16),161,(1) pp. € 245,00



First edition. - 'Jan ten Brink is niet langer dan één jaar in Indië geweest en alleen te
Batavia, behoudens dan een logeerpartij bij de familie Hofland, de eigenaren van de
Pamanoekan- en Tjiasemlanden (zo groot als de provincie Utrech) in West-Java. Het
verblijf op deze landen, waar hij op de gebruikelijke royale wijze gastvrijheid genoot,
heeft op Ten Brink grote indruk gemaakt. Hij was verrukt en opgetogen ('een onafge-
broken feestdag') door alles wat hij zag, de natuur, de feesten en het grand-seigneura-
le gebaar. .. In 1861 verscheen een herdenking van deze logeerpartij: Op de grenzen
der Preanger' (Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.205).
Cat. KITLV p.11; Buur 84; Van der Chijs p.150.

49    BROEZE, F.J.A. De stad Schiedam. De Schiedamsche Scheepsreederij en de
Nederlandse vaart op Oost-Indië omstreeks 1840. 's Grav., 1978. Cloth. With 2 fol-
ding maps and 7 plates. XVIII,350 pp. € 40,00

Linschoten Vereeniging LXXX. - About the relation between the shipowners in
Schiedam and the trade in the East Indies round the year 1840.

50    BROM, G. Multatuli. Utrecht, 1958. Cloth. 248 pp. € 20,00

51    BROMMER, Bea. Reizend door Oost-Indië. Prenten en verhalen uit de 19e
eeuw. Utr., (1979). Wrappers. With 145 plates and illustrations (many in colours).
158 pp. € 30,00

52    BROOKE, James. - MUNDY, Rodney. Narrative of events in Borneo and
Celebes, down to the occupation of Labuan: from the journals of James Brooke.
Together with a narrative of the operations of H.M.S. Iris. London, John Murray,
1848.
2 volumes. Original red embossed cloth gilt (rebacked with the original labels to spi-
nes laid on). With portrait (foxed) , 5 folding maps (1 coloured), and 17 plates (6 tin-
ted lithographs; waterstained). XVII,385; XI,395 pp. € 1.295,00

First edition. - Mundy 'arrived off Singapore in July 1844 and for the next two years
commanded the Iris on routine duties in the East India station. In 1846, under the
overall command of Sir Thomas John Cochrane, Mundy took the Iris to Borneo to
assist James Brooke in his campaign against pirates .. destroying the forts of Haji
Saman, one of the leaders of the piratical faction at Brunei who had established hims-
elf in the Mambakut River. After taken possession of Labuan on 24.12.46, Mundy
sailed for home in April 1847 (Howgego II, p.425). This book provides a stirring
account of both the destruction of pirates and of the enforced submission of the
Sultan of Brunei, using journals and reminiscences of both Brooke and Mundy.
N.M.M.C. I, 461.

53    BROOKE, Margaret. My life in Sarawak by the Ranee of Sarawak. Preface by
Fr. Swettenham. Singapore, 1986. Wrappers. With map and 27 illustrations.
XXVII,320 pp. € 20,00



54    BROUWER, (Meindert). Brieven van M. Brouwer, zendeling van het
Nederlandsch Zend. Genootschap in de Minahasa op Celebes. 8e brief. Leeuwarden,
A. Jongbloed, 1871.
12mo. Original printed wrappers. 30 pp. € 55,00

Letter by the Protestant missionary who was settled in Langowan, Minahasa. - Rare.
Not in Cat. KITLV.

55    BURNES, Alexander. Reise paa Indussloden i Maret 1831, tilligemed
Beretninger om Pandshab og Afghanistan, oversat af det Engelske med oplysende
Anmerkninger og Fortale af Thorl. Gudm. Repp. Kjobenhavn, 1839.
Sm.8vo. Contemporary half calf, spine gilt. With lithographed frontispiece depicting
Hadrabad. (6),240,XIX,(5) pp. € 160,00

Danish abridged translation of: Travels into Bokhara. Being the account of a journey
from India to Cabool, Tartary and Persia; also narrative of a voyage on the Indus
from the sea to Lahore. - (Browned throughout).
Yakushi B302 (English, French, German ed. only).

56    BUYERS, William. Recollections of Northern India; with observations on the
origin, customs, and moral sentiments of the Hindoos, and remarks on the country,
and principal places on the Ganges, &c. London, John Snow, 1848.
Original embossed green cloth, spine lettered in gilt. 548 pp. € 295,00

First edition. - Describes the general character of the Ganges delta, the city of
Calcutta and Banaras, its inhabitants, European and native society, missionary and
educational institutions, as well as tiger hunting and the opium trade. 'He offers uni-
quely interesting analysis of the state and impact of the Christian missionary societies
in India' (Riddick 80). - (Age-browned).

57    BUYS, A. Mr. Groen van Prinsterer en zijn Javaantjes. Vier vragen van Mr.
Groen van Prinsterer aan de Konservatieve Partij over het koloniale vraagstuk.
Beantwoord door A. Buys. Amsterdam, C.L. van Langenhuysen, 1869.
Modern wrappers. 60 pp. € 125,00

Guillaume Groen van Prinsterer (1801-1876) was an important anti-revolutionary
Dutch politician and historian, and against liberal thoughts.
Cat. KITLV p.197.

58    CAMERON, N. The face of China as seen by photographers & travelers 1860-
1912. Preface by L. Carrington Goodrich. (N.Y., 1978). 4to. half cloth, with dust-
wrapper. With many plates from photographs. 158 pp. € 35,00



59    CAREY, P.B.R. Raden Saleh, Dipanagara and the painting of the capture of
Dipanagara at Magelang (28 March 1830). (No pl.), 1982. Wrappers. With double-
page coloured illustrations and 3 portraits. 24 pp. - (Offprint Royal Asiatic Society).

€ 18,00

60     CARTE DE L'îLE DE CéLEBES. (La Haye, Frères Belinfante, 1848).
Lithographed map of Celebes after P. Melvill de Carnbee by D. Heyse. C. 58,5 x 44
cm. - (From: Le moniteur des Indes-Orientales et Occidentales). - Fine. € 155,00

61    COHEN STUART, A.B. Kawi oorkonden in facsimile, met inleiding en trans-
scriptie. Leiden, E.J. Brill, 1875. Original printed wrappers (spine dam.). XXIX,49
pp. - (Vol. I only: Introduction and transscription). - Cat. KITLV p.325
. € 30,00

62    COOL, (Wouter). De Lombok expeditie. Batavia, 's Gravenhage, G. Kolff &
Co., 1896.
Original half  cloth. With folding and double-page maps, and c. 100 illustrations after
G.B. Hooyer. 496 pp. € 195,00

Original edition. - Cool (1848- 1928 ) worked for over a year on this book. The first
part mainly contains a historical and ethnographical description of Lombok, also in
relation to Bali. The second part deals with the so-called first- and second Lombok-
expedition. The Dutch sought closer control to suppress opium trading and slavery.
An extensive part is dealing with the Sasak-people. The work has been translated into
English (1897) and Malay.
Cat. NHSM I, p.519; Cat. KITLV p.48; Lekkerkerker A 38.

63    COOLSMA, S. Soendaneesch-Hollandsch woordenboek. Leiden, A.W. Sijthoff,
(1884). Original cloth (sl. loose). XXXIV,(4),422,(2) pp. € 95,00

First edition. - Sierk Coolsma (1840-1926) was 'the most important figure in
Sundanese linguistics well into the 20th century' (Uhlenbeck p.13).
Cat. KITLV p.288.

64    DAVIDSON, G.F. Trade and travel in the Far East; or recollections of twenty-
one years passed in Java, Singapore, Australia, and China. London, Madden and
Malcolm, 1846.
Original red embossed cloth, spine lettered in gilt (spine ends dam.). (12),312 pp.

€ 95,00

Dealing with Java (Batavia, Samarang, Surakarta, Yogyakarta), Singapore, Malacca
and Penang, Calcutta, New South Wales and China. The appendix contains a
Memorandum on Borneo, and Mr. Brook's settlement on that island.



65    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Geschiedenis der Nederlanders op
Java. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, (1886-87).
2 volumes in 1. Contemporary half morocco (sl. rubbed), spine gilt. 328; 330 pp.

€ 125,00

Original edition. - Van Deventer (1832-1892) concerned himself particularly with the
history of the Dutch on Java. '.. een goed geschreven, goed gedocumenteerd boek'
(NNBW IV, p.502).
Cat. KITLV p. 46.

66    DOEL, H.W. van den. De stille macht. Het Europese binnenlands bestuur op
Java en Madoera, 1808-1942. Amst., 1994. Wrappers. With illustrations. 578 pp.

€ 30,00

67    DOREN, Jean Baptist J. van. Vrijmoedige beschouwingen over het aanleggen
van volkplantingen door Nederlandsche behoeftigen en bedeelden in Nederlandsch-
Indië, en hoe in die gewesten soms naar luim gehandeld wordt. 's Gravenhage, Gebr.
J. & H. van Langenhuysen, 1853.
Original printed wrappers (spine with tape). 59 pp. € 75,00

Confident speculations about Dutch settlements in the East Indies by Dutch paupers.
- From the library of the Dutch parliament.
Cat. KITLV p.73. – See illustration.

68    DOREN, Jean Baptist J. van. Herinneringen der laatste oogenblikken van mijn
verblijf in de Molukko's. 's Gravenhage, Gebr. J. & H. van Langenhuysen, 1852.
Modern wrappers. With folding map of Banda with nice panoramic view,  2 plates of
Banda Neira and 2 plates of Lucipara. (2),118,(20) pp. € 295,00

First edition. - Trip from Ambon via Banda to Batavia, including descriptions of
Banda, the shipwreck of the Willem I on the Lucipara-reef and the nutmeg-culture.
Cat. KITLV p.32; Ruinen A42; Tiele 333, not in Cat. NHSM. – See illustration

69    DOREN, Jean Baptist J. van. Herinneringen en schetsen van Nederlands Oost-
Indië. Vervolg op de Fragmenten uit de reizen in die gewesten. Amsterdam, J.D.
Sybrandi, 1857-60.
2 volumes. Contemporary half calf (sl. rubbed and hinges sl. dam.), spines gilt. With
folding wordlist and 12 lithographed plates after G.J. Scheurleer by H.L. van
Hoogstraten (1 foxed; 1 blank margin damaged not affecting the image). (6),392;
(6),376 pp. € 1.450,00

First book edition, first published in De Globe. - Reminiscences by a military officer
of his travels through the Moluccas and other islands between 1836-1839. Dealing
with his journey from Java to Ambon (1836), a visit to Hila (information on populati-
on, housing and buildings, education and the cultivation of cloves, cinnamon and
sago) and a journey from Hila to Larike, and the town of Ambon. A  description is



included of an Ambonese wedding. Also visited Wahai, Boeroe, Manipa, Seram and
Ternate, adding information on flora and fauna, food and the cultivation of rice, reli-
gion, taboos, rites, etc. - A rare description of the Moluccas. – See illustration.
Tiele 336; Polman, The Central Moluccas, 87; Ruinen A 48; Bastin-Brommer N 237;
Buur, Persoonlijke documenten, 63; Cat. KITLV p.4; not in Cat. NHSM.

Item 67 Item 68 Item 69

70    DOUGLAS, Robert K. Society in China. London, A.D. Innes & Co., 1894.
Original green cloth gilt. With 22 plates. XVI,415 pp. € 80,00

First edition. - Robert K. Douglas was keeper of the Oriental Books and Manuscripts
in the British Library, and professor of Chinese at King's College. - (Some foxing).
Cordier, Bibl. Sinica, p.99.

71    D'OYLY, Charles. The European in India; from a collection of drawings ... with
a preface and copious descriptions, by Thomas Williamson; accompanied with a brief
history of ancient and modern India, from the earliest periods of antiquity to the ter-
mination of the late Mahratta war, by F.W. Blagdon. London, Edward Orme, 1813.
4to. Half green morocco (by Morrell), spine ribbed and gilt (spine faded to olive),
a.e.g. With 20 hand-coloured aquatints by J.H. Clark and C. Dubourg after Charles
D'Oyly, within pink and grey wash-tinted borders. 149,(9) pp. € 2.840,00



First edition. - Charles d'Oyly (1781-1845) was born in Calcutta, went home with his
parents to England, where he was educated, and returned to his birthplace in 1798.
He subsequently spent his entire career in the administrative service of the East India
Company. He was taught by George Chinnery and became one of the most prolific
amateur artists of his generation in India. He was a gay, satirical observer of Anglo-
India and one of the most prominent civilians in India. The fine coloured plates
depict activities associated with colonial India. - With armorial bookplate. - A hand-
some copy.
Abbey, Travel, 435; Tooley 185; Colas 887; Lipperheide I, p.349 (later ed.); Prideaux
p.308; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 236.

72    DUBOIS DE JANCIGNY, M. et M. Xavier RAYMOND. Inde. Paris, Firmin
Didot Frères, 1845.
Contemporary half morocco, spine gilt. With 2 maps and 84 engraved plates. 592 pp.
- (L'Univers). € 215,00

73    DUMONT D'URVILLE, Jules-Sébastien-César. Entdeckungs-Reise der fran-
zösischer Corvette Astrolabe unternommen auf Befehl König Karls X. in den Jahren
1826-1827-1828-1829. Aus dem französischen. Schaffhausen, J. Brodtmann, (1836).
2 volumes in 1. Folio. Modern half calf. With lithographed title and 60 lithographed
plates. 118 pp. € 4.250,00

First German edition, first published in French 1830-35. - 'This was the first expediti-
on commanded by Dumont d'Urville (1790-1842). Its purpose was to gain additional
information about the principal groups of islands in the Pacific and to augment the
mass of scientific data acquired by Louis Duperrey. The Astrolabe sailed south,
around the Cape of Good Hope, and arrived at Port Jackson. Proceeding to New
Zealand, a careful survey was done of its coats, especially the southern part of Cook
Strait. Tonga and parts of the Fiji Archipelago were explored, then new Britain, New
Guinea, Amboina, Tasmania, Vanikoro, Guam, and Java. The return home was by way
of Mauritius and the Cape of Good Hope. Massive amounts of scientific materials
were collected and published' (Hill 505). With beautiful plates after De Saison by J.
Brodtmann. Dumont d'Urville was the discoverer of the Venus de Milo, now in the
Louvre. He, his wife, and their only surviving son were killed in a railway accident
near Paris on 8 May 1842. - A fine copy of the rare German edition.
Brosse, Great voyages of Discovery, pp.152-160; see for the French edition: NZNB
1687; Ferguson I, 1341; Sabin 21210; Borba de Moraes I, p.273.

74    ECK, R. van. Schets van het eiland Lombok, uit schriftelijke bescheiden en
mondelinge berichten zaamgesteld. (Batavia, 1875). Wrappers. (51) pp. - (Offprint
TBG). € 45,00

75    EEKHOUT, R.A. De Wijnkoopsbaai op Java en 25 jaren opportunisme voor
Nederlandsch-Indië. Batavia, Albrecht & Co., 1900. Wrappers (spine with tape). 213
pp. € 65,00



Offprint Tijdschrift voor Nijverheid en Landbouw in Nederlandsch-Indië. - Account
of the South coast of West Java.

76    ELINK STERK, A. Een Indisch belang, tevens Nederlandsch belang, ter over-
weging gegeven. 's Gravenhage, J.M. van't Haaff, 1860.
Original printed boards. 19 pp. € 65,00

A call to join the army in the Dutch East Indies. - Cat. KITLV p.137.

77    ELLIOT, Robert H. The experiences of a planter in the jungles of Mysore.
London, Chapman and Hall, 1871.
2 volumes. Contemporary half calf (new endpapers), spines gilt. With 2 tinted litho-
graphed frontispieces, map, and 5 lithographs (4 tinted). X,(1),327; XI,(1),355 pp. 

€ 975,00

The author sailed for India in 1855. 'Elliot's experiences of growing coffee in the jun-
gles of Mysore in the second half of the nineteenth century make for some curious
reading. .. At times his observations are a bit unfocused and poorly organized, but in
the main they are strangely interesting' (Riddick 324). From the contents: My native
neighbours, Native character-private relations of life, Native character-current and
written opinions, Bribery, Caste, Religion, Education, Native agriculture, Coffee-
planting, Cinchona-planting, Cardamom-planting, Tea, cotton, silk, sandal-wood,
rhea-grass, Colonisation, On learning native languages by ear, and Native labourers.
The fine tinted lithographs by Vincent Brooks, Day and Son. Ltd, depict:
Bartchinhulla bungalow, the principal castes in Munzerabad, Munzerabad tody dra-
wers, Munzerabad agricultural classes, group of Munzerabad natives, and a Toda
woman and guide. - Fine copy of a very rare 19th century illustrated book on India.

78    ELOUT VAN SOETERWOUDE, M.E.F., P.J. LANDRY, H. HOP Exploitatie
van Batjan. ('s Gravenhage, 1881). Wrappers. 16 pp. € 65,00

Pamphlet by the concessionaries of the Batjan Maatschappij (The Moluccas), refering
to the exploitation of Bacan's natural resources. The Batjan Maatschappij will start
with the exploitation of the sago groves and the gathering of resin. Trade possibilities
and the availability of labour force are discussed.
Cat. KITLV p.33; Polman, The North Moluccas, 393.

79    ELOUT, M.E.F. De oprichting eener nieuwe Oost-Indische Compagnie in
Nederland. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1879.
Original printed wrappers. 20 pp. € 35,00

Foundation of a new East India Company. - Cat. KITLV p.153.



80    ENGLISH EAST INDIA COMPANY. Return to an Address of the House of
Lords, dated 22nd February 1883, for copies or extracts of, correspondence between
the Secretary of State for India in Council, the government of India, and the various
local governments, on the proposed measures for the extension of local government
in India. Part II: Appendix. London, India Office, 1883.
Folio. Original blue wrappers (sl. dam.). 353 pp. - (Light browning). € 80,00

81    FABIUS, Gerardus. Zijne majesteits raderstoomschip Soembing overgedragen
aan Japan. De drie diplomatieke reizen van kapitein G. Fabius ter opening van
Deshima en Nagasaki in 1854, 1855 en 1856. Ingeleid en uitgegeven door J.
Stellingwerff. Zutphen, 1988. Cloth. With 49 illustrations. 175 pp. € 30,00

Linschoten Vereeniging LXXXVIII. - The ending of the Dutch period in Japan (1640-
1853) and the start of a new relation beginning with the presentation of the Dutch
steamship Soembing to Japan. This became the first Japanese naval ship:
Kwankomaru.

82    FASSEUR, C. De indologen. Ambtenaren voor de Oost 1825-1950. 2e herziene
druk. Amst., 1994. Wrappers. With illustrations. 552 pp. € 30,00

83    FEIST, B. De werking van het cultuurstelsel op Java en de nieuwe cultuurwet.
Amsterdam, J.C. Schlömann, 1865. Wrappers. 32 pp.  € 45,00

On the cultivation system on Java. - Cat. KITLV p. 194.

84    FINLAYSON, George. The mission to Siam, and Hue, the capital of Cochin
China, in the years 1821-2. From the journal. With a memoir of the author by Sir
Thomas Stamford Raffles. London, John Murray, 1826.
Contemporary straight-grained calf, gilt fillets round sides, skilfully rebacked. With
engraved view of Bankok (stained). XXXI,427 pp. € 1.750,00

First edition; with armorial bookplate by George Wilbraham. - In 1821-2 George
Finlayson (1790-1823) accompanied the mission to Siam and Cochin China in the
character of naturalist, returning with it to Calcutta in 1823. By this time his health
was thoroughly broken, and he soon afterwards died. The journal which he had kept
during the mission was edited, with a prefatory notice of the author, by Sir Stamford
Raffles (DNB). - Rare.

85    FISHER, Michael H. The first Indian author in English. Dean Mahomed
(1759-1851) in India, Ireland, and England. Delhi, (1996). Cloth, with dustwrapper.
With 16 plates. XVIII,368 pp. - 'Written in a lively and accessible style, this book
combines a range of topics that all interested in literature, travel writting, ethnogra-
phy, and the history of the eighteenth and nineteenth centuries will value'.

€ 40,00



86    (FOKKENS, F.). De waarheid in de Kleian-zaak door Veritas. Batavia, H.M.
van Dorp, 1901. 
Original printed wrappers. 39 pp. € 65,00

E.F. Kleian was in the civil service in Koepang and dismissed on July 11, 1899.
Cat. KITLV p.246.

87    FOORE, Annie. (F.J.J.A. IJzerman-Junius). Bogoriana. Roman uit Indië. 2e
druk. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1893.
Original brown decorated gilt cloth, a.e.g. (6),375 pp. € 95,00

First published in 1890. - Satirical novel on Bogor (Buitenzorg) were the author lived
in 1878. 'Bogoriana (1890) is zeker haar beste roman. Ofschoon ze ook hier en daar
een intrige door het verhaal vlecht, is haar boek toch meer een reeks schetsen gewor-
den die een nauwelijks meer goedmoedige satire bevat op de sociale verhoudingen en
het doen en laten van de mensen. Hier kon Annie Foore zich uitleven in haar scherpe
observaties' (Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.229)..

88    FRANCIS, E. Iets over de particuliere landerijen bewesten de rivier Tjimanok.
Utrecht, Kemink en Zoon, 1869.
Modern wrappers. With folding table. 36 pp. € 45,00

Private farm-lands on the West-side of the river Tjimanok, Java.
Cat. KITLV p.203.

89    FRANCIS, E. Mijn beroep op het Nederlandsche volk. Request ingediend aan
de Staten-Generaal. Leyden, D.J.Couvée, 1869. 
Modern wrappers. 96 pp. - Cat. KITLV p.241. € 45,00

Written by an 'Oud Indisch Hoofdambtenaar'. - Cat. KITLV p.241.

90    FRANCIS, E. De regerings-beginselen van Nederlandsch Indië, getoetst aan de
behoefte van moederland en kolonie. Leiden, D.J. Couvée, 1864. Modern wrappers.
74 pp. € 30,00

Opinions by a civil-servant on government in the Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.76.

91    FRERE, M. Old Deccan days; or, Hindoo fairy legends, current in Southern
India. Collected from oral tradition. With an introduction and notes by Bartle Frere.
London, John Murray, 1868.
Original gilt decorated cloth (extremities of spine sl. dam.). With wood-engravings by
C.F. Frere and 4 chromo-lithographs by J.W. Whymper. XXXV,331 pp. € 110,00



92    FRIEDERICH, R.H.Th. Bemerkungen über einige Bilder des Indischen
Theirkreises nach Alt-Javanischen Monumenten. Amsterdam, C.G. van der Post,
1863.
Original printed wrappers. With lithographed plate. 7 pp. - Offprint Koninklijke
Akademie van Wetenschappen. € 25,00

93    FRIEDMANN, S. Nederlandsch Oost- en West-Indië volgens de nieuwste
inrigting, met betrekking tot aardrijkskunde, statistiek, voortbrengselen, luchtgesteld-
heid, en vooral tot den gezondheidstoestand. Uit het Hoogduitsch. Amsterdam, J.C.A.
Sulpke, 1861. Modern wrappers. XII,260 pp. - First published in German in 1860.

€ 95,00

94    FUJISHIMA, Ryauon. Deux chapitres extraits des Mémoires d'I-Tsing sur son
voyage dans l'Inde. Paris, 1889. Original printed wrappers. (2),(38) pp. - Extrait du
Journal Asiatique. € 20,00

Item 95 Item 173

95    GARDINER, William. The story of Pigou, a Malay boy, containing all the inci-
dents and anecdotes of his real life; collected together and arranged for the instructi-
on and amusement of young persons. London, D. Mackay a.o.,  (1822).
Sm.8vo. Contemporary half red morocco, spine lettered in gilt. With fine engraved
frontispiece by Freeman After G. Cruikshank. 143,(1) pp. € 695,00

'This interesting volume sheweth, how the little Malay hid himself in a forest, to save
his life, during an insurrection and general massacre of the natives. How he was dis-
covered quite naked on the coast of Malacca, and saved from dying of hunger by the
captain of an East India ship, who took him on board, and brought him to England as
a cabin boy. How he saved the crew from slaughter, and the ship, with her cargo,



from capture, by discovering a mutiny of the Lascar sailors; - his rewards; - and his
introduction to the family and protection of Mr. Somers, a wealthy merchant of
Chatham Place, in the city of London, one of the proprietors. His education, and
afterwards his immense fortune, his virtues and charity, together with all the incidents
and anecdotes of his real life' (Advertisement). - A fine copy of a rare book. – See
illustration.

96    GASTEREN, L.A., H.J. MOESHART, H.C. TOUSSAINT, P.A. de WILDE.
(Red.). In een Japanse stroomversnelling. Berichten van Nederlandse watermannen,
rijswerkers, ingenieurs, werkbazen - 1872-1903. Met bijdragen van H. Beukers, L.A.
van gasteren, T. Haga, e.a. Zutphen, (2000). 4to. Wrappers. With many illustrations
(several in colours). 555 pp. - 19th century accounts of Dutch waterengineers who
worked in Japan.  € 40,00

97    GEERDINK, A. Soendaneesch-Hollandsch woordenboek. Batavia, H.M. van
Dorp & Co., 1875. Later half cloth. VII,444 pp. € 245,00

Geerdink was the first to publish a large dictionary, three years before his death, of
the Sundanese language. This was the result of ten years of study (Uhlenbeck p.13). -
(Name cut from half-title). - Rare.
Cat. KITLV p.287.

98    GERICKE, J(ohan) F(riedrich) C(arl). Leesboek voor de Javanen, tezamen-
gesteld uit stukken des ouden en nieuwen verbonds .. uitgegeven op last van het
Nederlandsch Bijbelgenootschap. Haarlem, Joh. Enschedé en Zonen, 1841.
Original half cloth. € 75,00

Biblical reader in Javanese characters. In 1839 a complete set of Javanese printing
types were made in Haarlem by the well-known type-foundry of Johannes Enschedé
and Sons. - (Age-browned; some wormholes). - Cat. KITLV p.109.

99    GERLACH, (Abraham Jean Arnaud). Fastes militaires des Indes-Orientales
Néerlandaises. Zalt-Bommel, Jean Noman & Fils, 1859.
8vo. Original half cloth (rebacked), spine lettered in gilt. With lithographed title,
plan, 2 tinted lithographed plates, 3 portraits, and 6 folding maps.
(8),IV,VII,IV,720,40,20,VIII,(2) pp. € 295,00

Original edition. - Important account of the various expeditions against the local
people of Indonesia from 1595 till 1856. Gerlach himself participated in many of the
battles he describes. He also gives an excellent description of the English supremacy
in Indonesia and the Dutch recovery afterwards. 
Cat. NHSM I, p.513; Cat. KITLV p.43; Landwehr, Coloured Plates, 280.



100    GERLACH, Abraham Jean Arnaud. Onze Oost. Geschiedkundige schetsen.
's Gravenhage, P.K. Kraft, 1892.
Original printed wrappers (spine rep.). 248 pp. € 75,00

Historical sketches of the Dutch East East Indies by an ex colonel .
Cat. KITLV, 5e supplement, p.29; Buur 364.

101    GERLACH, L.W.C. Reis naar het meergebied van den Kapoeas in Borneo's
westerafdeeling. 's Grav., 1881. Wrappers. (42) pp. - (Offprint B.K.I.). € 20,00

102    GERRETSON, F.C. en W.Ph. COOLHAAS. (Red.). Particuliere briefwisse-
ling tussen J. van den Bosch en D.J. de Eerens 1834-1840 en eenige daarop betrek-
king hebbende andere stukken. Groningen, 1960. Wrappers. XII,327 pp. - (H.G.).

€ 20,00

103    GEVERS DEYNOOT, Willem Theodore. Herinneringen eener reis naar
Nederlandsch Indië in 1862. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1864.
Original decorated gilt cloth (extremities of spine sl. dam.). With tinted lithographed
title. (8),234 pp. € 195,00

The author, a member of parliament, visited Java, Sumatra, Celebes, the Moluccas
and Timor. Singapore, Calcutta, Madras and Ceylon were also visited.
Cat. KITLV p.57; Buur, Persoonlijke documenten, 100; Tiele 381; Cat. NHSM I,
p.181.

104     GEZICHTEN VAN JAVA. Den Haag, C. Donker, 1891.
2 volumes. Oblong folio. Original red cloth portfolios with printed titles and index of
plates and  24 photographs mounted on boards, with printed border and title.

€ 1.850,00

Rare collection of early views of Java depicting Surabaja (3), Modjokerto,
Probolingo, Besoeki,  Malang, Blitar (3), Lawang, Wendid, Semarang (6),  Jogjakarta
(2), and Surakarta (3). - In good condition. – See illustration.

Item 104



105    GODON, A.P. Geen militaire expeditien, naar een kundig en beleidvol bestuur
op Sumatra. Rotterdam, Nijgh & van Ditmar, 1872.
Modern wrappers. 38 pp. € 65,00

No military expeditions but a capable government in Sumatra.
Cat. KITLV p.19.

106    GRAEFF VAN POLSBROEK, D. de. Journaal. Belevenissen van een
Nederlands diplomaat in het 19e eeuwse Japan. Ingeleid en geannoteerd door H.J.
Moeshart. Assen, 1987. Boards. With many photographic illustrations. 141 pp. 

€ 30,00

107    GRAMBERG, J.S.G. De sleutel van Madjapahit. Het mohammedanisme
tegenover de westersche beschaving in Indie. 's Gravenhage, Leiden, Arnhem, M.
Nijhoff, A.W. Sijthoff, D.A. Thieme, 1869.
Original printed wrappers (dam.). 47 pp. - Cat. KITLV p.257. € 20,00

108    GREGORY, J.S. Great Britain and the Taipings. London, (1969). Cloth.
XVI,271 pp. - The Taiping Rebellion ravaged China in the mid-19th century. € 30,00

109    GROENEBOER, K. (Red.). Een vorst onder de taalgeleerden. Herman
Neubronner van der Tuuk. Taalafgevaardigde voor Indië van het Nederlandsch
Bijbelgenootschap, 1847-1873. Een bronnenpublicatie. Leiden, 2002. Boards. VI,966
pp. - Van der Tuuk (1824-1894) was a legend even during his lifetime, a great scho-
lar, but at the same time an eccentric nonconformist. € 70,00

110    GUIOT, Léonide. La mission du Su-Tchuen au XVIIIme siecle. Vie et apost-
olat de Mgr. Pottier, son fondateur, évêque d' Agathopolis, vicaire apostolique en
Chine. Paris, Téqui, 1892.
Later half cloth. With portrait. XX,521 pp. - (Libr. stamp on title-page). € 65,00

111    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel I. Bezorgd door J.A. de Moor en
P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, 1997. Cloth. With 10 plates. 367 pp. € 40,00

Linschoten Vereeniging XCI. - Contains Lotgevallen en vroegere zeereizen (1820) &
Lotgevallen op eene reize van Madras over Tranquebaar naar het eiland Ceilon
(1806).

112    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel II. Bezorgd door J.A. de Moor en
P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, 1995. Cloth. With plates. 376 pp. € 40,00

Linschoten Vereeniging XCIV. - Contains Reize te voet door het eiland Ceilon (1810)
& Reize naar Bengalen en terugreize naar Europa. Dl. I (1822).



113    HAAFNER, Jacob. De werken. Deel III. Bezorgd door J.A. de Moor en
P.G.E.I.J. van der Velde. Zutphen, 1997. Cloth. With plates. 479 pp. € 40,00

Linschoten Vereeniging XCVI. - Contains Reize in eenen palanquin (1808) & Reize
naar Bengalen en terugreize naar Europa. Dl. II (1822).

114    HAAN, Frederik de. Uit Oud-Batavia. De Portugeesche Buitenkerk.
Uitgegeven ten bate van een fonds tot het restaureeren dier kerk. Batavia, G. Kolff,
1898. Small 4to. Wrappers (spine rep.). With 3 plates. 79 pp. € 65,00

115    HAFFTER, E. Briefe aus dem Fernen Osten. 7. Auflage. Frauenfeld, Huber &
Co., 1903. Original green cloth with gilt lettering. VIII,332 pp. - On Ceylon,
Singapore, China, Japan and Indonesia. € 55,00

116    HALL, Basil. Account of a voyage of discovery to the West Coast of Corea,
and the great Loo-Choo island; with an appendix, containing charts, and various
hydrographical and scientific notices. And a vocabulary of the Loo-Choo language,
by H.J. Clifford. London, John Murray, 1818.
4to. 19th century half calf, spine gilt. With 5 maps (2 folding), and 10 aquatint plates
(8 hand-coloured). XV,(1),222,CXXX,(72) pp. € 2.395,00

First edition. - Narrative of the expedition of Lord Amherst's embassy to China on
the frigates Alceste and Lyra under Captain Murray Maxwell and Captain Basil Hall
(1788-1844) in the years 1816-1817. They explored the hitherto little-known East
China Sea and the Yellow Sea, and visited Korea and the Ryuku Archipelago. Except
for some superficial exploration by Europeans it was the first time that detailed infor-
mation was obtained about the Ryukus. The vocabulary is quite simple and meant for
future voyagers in their intercourse with the natives. The fine coloured plates of sce-
nery and costume were drawn by W. Havell after sketches made on the spot by the
author and C.W. Brown, midshipman on the Alceste. 'His books are valuable not only
for their vivid and trustworthy descriptions of travel, but for the information they
contain as to the state of the Navy in the early part of last century' (Prideaux p.251).
- Except some minor foxing a fine copy.
Alt-Japan-Katalog 614; Cordier, Bibl. Japonica (and) Sinica, 469 (and) 3009; Abbey,
Travel, 558; Tooley, Col. Plts., 241; Hill  749; Thomson, The Exotic and the
Beautiful, 289.

117    HARTOGH, K. de. Les Hollandais à Lombok. (1894). Amsterdam, W.
Versluys, 1899.
Original blind-stamped cloth, spine gilt. With plate and 2 portraits. 178,(4) pp.

€ 120,00

Account of the expedition by the KNIL against Lombok, Indonesia, in 1894. - With
autograph dedication by the author. 
Cat. KITLV p.711; Lekkerkerker A 42.



118    HAVE, J.J. ten. Het eiland Lombok en zijne bewoners. 's Gravenhage, Joh.
Ykema, 1894.
Original printed wrappers. With folding map. 19 pp. € 150,00

Rare description of the island of Lombok, one of the Lesser Sunda Islands (Nusa
Tenggara), and the Sasak people.  
Cat. KITLV p.37; Lekkerkerker A 20.

119    HEBER, Reginald. Narrative of a journey through the upper provinces of
India, from Calcutta to Bombay, 1824-1825, (with notes upon Ceylon), an account of
a journey to Madras and the southern provinces, 1826, and letters written in India.
London, J. Murray, 1828.
2 volumes. 4to. Original cloth, paper labels on spines (sl. rubbed). With map, colou-
red in outline, 10 steel-engraved plates and 25 wood-engravings in text. XLVII,631;
VII,515 pp. € 685,00

First edition. - Posthumously published by the widow of the author. Reginald Heber
was bishop of Calcutta, where he arrived in October 1823. In 1824 he crossed India
to Bombay, via Dacca, Benares, Allahabad, Lucknow, Delhi, and Agra. He later visi-
ted Ceylon, and sailed to Madras and the south, where he died in April 1826. 'The
main interest in Heber's journal is in his description of the people and their culture
and in his observation of the great natural beauty of India's rivers and mountains'
(Riddick 123).The fine plates are by William Finden (see Hunnisett, Steel-engraved
book illustration, p. 84-85). - (Some foxing).
Cf. Goonetileke 2202.

120    HEERING, P. Indische schetsen. 2e druk. Leiden, 1897. Original printed
wrappers (sl. soiled). 250 pp. € 25,00

121    HELDRING, B. Koloniaal beheer. Amsterdam, C.M. van Gogh, 1868.
Original printed wrappers. 40 pp.  € 30,00

'Indië moet in Indië geregeerd worden'. - Cat. KITLV p.351.

122    HELDRING, B. Nederland en Indië. Amsterdam, C.M. van Gogh, 1868. Half
cloth. 27 pp. - Cat. KITLV p.87. € 30,00

123    HENNINGHAUS, A. P. Joseph Freinademetz. Sein Leben und Wirken. (1852-
1908). Zugleich Beiträge zur Geschichte der Mission Süd-Schantung. 2. Auflage.
Yenchowfu, 1926. Original half cloth. With map and portraits. VI,653 pp.  € 40,00

124    HERINGA, Jodocus. (Adres) Aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal. (No
pl., 1874). Original printed wrappers (spine with tape). 11 pp. € 45,00



Jodocus Heringa, 'gepensioneerd Officier van Justitie bij den Raad van Justitie te
Soerabaya',  was removed by force from Surabaya on December 30, 1870.
Not in Cat. KITLV.

125    HERWERDEN, J.D. van. Toenemende bedevaart naar Mekka. 's Gravenhage,
J.A. de la Vieter, 1875.
Later half cloth. 16 pp. € 55,00

First published in Dagblad van Zuid-Holland en 's Gravenhage. - Growing pilgrimage
from Indonesia to Mecca.
Boland & Farjon 400; Cat. KITLV p.526.

126    HERWERDEN, J.D. van. Desorganisatie en toekomst der gouvernements-
koffij-cultuur. 's Gravenhage, J.A. de la Vieter, 1876.
Original printed wrappers. 31 pp. € 45,00

First published in Dagblad van Zuidholland en 's Gravenhage. - State of the coffee
plantations in the Dutch East Indies.
Hünersdorff p.693; not in Cat. KITLV.

127    HEYNEN, F(rederik Constantijn). Blikken op Indië. Geschiedenis, gods-
dienst, maatschappelijke toestand, taal en letterkunde. Rotterdam, G.W. van Belle,
1870.
Modern cloth (original printed frontwrapper mounted). With tinted lithographed fron-
tispiece by P.W. v.d. Weger. VI,244 pp. € 55,00

First edition. - Description of India (history, religion, social conditions, language and
literature). - Bound at the end: Savitri, Een episode der Maha-Bharata, uit het
Sanskriet vertaald en toegelicht door J. Arntz.

128    HEYTING, Th.A.L. Beschrijving der onder-afdeeling Groot-Mandeling en
Batang-Natal. (Sumatra). Leiden, 1897. Wrappers. With folding map. (112) pp. -
(TKNAG). € 35,00

129     HIKAJAT KALILA DAN DAMINA tersalin dari pada noschat Malajoe den-
gan titah Goupernemèn Hindija Néderlanda oléh J.R.P.F. Gonggrijp. Leiden, Gualth
Kolff, 1876.  Original printed boards. 449 pp. - Cat. KITLV p.294 . € 55,00

130     HIKAJAT MASJHOEDOE' IHAKKOE diichtisarken. Verkorte geschiede-
nis van Masjhoedoe'lhakkoe. Naar een paar Maleische handschriften bewerkt en uit-
gegeven door A.F. von Dewall. Batavia, G. Kolff & Co., 1880.  Original printed
boards. 85 pp. - Maleisch leesboek voor inlanders, 2e stuk. - Cat. KITLV p.296.

€ 35,00



131    HILDEBRANDT, Eduard. Reise um die Erde. Nach seinen Tagebüchern und
mündlichen Berichten erzählt von Ernst Kossak. 3. Auflage. Berlin, Otto Janke, 1872.
3 volumes in 1. Contemporary half red morocco, spine gilt. With woodengraved por-
trait and folding lithographed map, mounted on linen. XII,180; 206; 188 pp.

€ 150,00

'Anekdotisch-erzählende Schilderung einer zum Vergnügen unternommenen
Weltreise. Stationen der Seereise sind hauptsächlich Indien, Hinterindien, China und
Japan. Hildebrandt war Genre- und Landschaftsmaler und in seiner Jugend mit
Alexander von Humboldt bekannt. Die erste Auflage erschien 1867' (Eutiner
Landesbibliothek  0604). Hildebrandt travelled from Berlin to the Mediterranean Sea,
through the Red Sea to the Indian Ocean, the Pacific Ocean and back through the
Atlantic Ocean in 1862-63. Written with an eye for details.

Item 132 Item 133

132    HOëVELL, Wolter Robert van. Uit het Indische leven. Zalt-Bommel, Joh.
Noman en Zoon, 1860.
Original blind-tooled brown cloth, gilt decoration on front, spine richly gilt (sl. disco-
loured). With tinted lithographed title-page and 3 tinted lithographed plates after G.J.
Bos by P.W.M. Trap. (4),270 pp. € 495,00

First edition. - 'It is one of his best works, and has remained relevant to this day. At
once recognizable is the pattern it describes of an authoritarian society'
(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.62). The fine plates represents Indonesian figu-
res, European characters, and a tiger seizing a buffalo at a water-hole. They are made
by Pieter Marinus Trap, one of the best known of nineteenth century Dutch lithogra-
phic printers. - A fine copy. – See illustration.
Cat. KITLV p.257 (2nd ed.); Bastin-Brommer N404; Tiele 490 (note).



133    HOëVELL, Wolter Robert van. Reis over Java, Madura en Bali, in het mid-
den van 1847. Dl. I - II. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1849-51.
Contemporary half morocco, spine richly gilt. With folding Arabian inscription, 2 fol-
ding lithographed maps, and 17 lithographed plates (1 folding and 6 tinted). XII,227;
XII,227,(1) pp.  € 1.150,00

First edition; Volume III, part 1 (1854), missing as always. - Wolter Robert Baron van
Hoëvell (1812-1879) was a minister of the church in Batavia. In 1847, about a year
before his departure for the Netherlands, he made a trip which he reported on as
Journey through Java, Madura, and Bali. He had started writing it while still in the
Indies when his problems with its government were reached a critical stage. This
explains the vehement tone of its first part. He forwarded the manuscript to P.J. Veth,
an expert on the Indies in Holland. By the time part one was published, Van Hoëvell
himself had already returned to Holland. There he continued writing about his trip.
The work was first to consist of two, then three volumes. As it turns out, he only
wrote two, which appeared respectively in 1849 and 1851. The account concerning
his trip to Bali began to appear in 1854 but was never completed. Paul van't Veer is
right in saying in a recent essay about Van Hoëvell that this travelogue is one of the
best to have come out of the Indies. (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.65).
Tiele 490; not in Cat. NHSM; Bastin-Brommer N404; Landwehr, Coloured plates,
312; Cat. KITLV p.11. – See illustration.

134    HOLLANDER, J.J. de. Handleiding bij de beoefening der Maleische taal en
letterkunde. 6e druk. Herzien ne aangevuld door R. van Eck. Breda, K.M.A., 1893.
Half cloth.  X,393 pp. - Cat. KITLV p.283; Teeuw p.115. € 35,00

135    HOLLANDER, J.J. de. Handleiding tot de kennis der Maleische taal. 10e
druk, herzien en omgewerkt door L.K. Harmsen. Utrecht, (1889). Sm.8vo. Modern
half cloth. XVI,352 pp. - (With annotations). - Cat. KITLV p.281; Teeuw p.115.

€ 20,00

136    HOUBEN, V.J.H. Kraton and kumpeni. Surakarta and Yogyakarta 1830-1870.
Leiden, 1994. Wrappers. With illustrations. VI,396 pp. - (V.K.I.). € 27,00

137    IBRAHIM. Tjakap-2 rampai-2 bahasa Malajoe djohor jaïtoe dengngan pertoe-
loengan dan pengatoeran H. von Dewall. Batawi, Pertjetakan Goewernemen, 1875.
Original printed boards. 178 pp. - Maly text in Arabic characters. - Cat. KITLV
p.280. € 35,00

138    IJZERMAN, J.W., J.F. van BEMMELEN, S.H. KOORDERS en L.A.
BAKHUIS. Dwars door Sumatra. Tocht van Padang naar Siak. Onder leiding van
J.W. IJzerman. Haarlem, Erven F. Bohn, Batavia, G. Kolff & Co, 1895.
Large 8vo. Original decorated green cloth. With large folding map and 68 photogra-
phic plates and illustrations. XVI,536 pp. € 195,00



Original edition. - Expedition through Sumatra from Padang to Siak, with interesting
descriptions of the population and the natural history, February - April 1891. With
fine illustrations.
Cat. KITLV p.20.

139    IJZERMAN, Jan Willem. Beschrijving der oudheden nabij de grens der resi-
dentie's Soerakarta en Djogjakarta. Batavia, Landsdrukkerij, 's Grav., M. Nijhoff,
1891.
2 volumes. 4to and folio. Later half cloth and portfolio original boards. With 10 pho-
tographic plates and portfolio with folding map and 30 folding plans and plates
depicting 161 illustrations. 135 pp. € 450,00

Important architectural description of the antiquaties from the Hindu period in
Middle-Java, published bij the Bataviaasch Genootschap van Kunsten en
Wetenschappen (Batavian Society of Arts and Sciences). This society, one of the ear-
liest and most famous societies in Asia, became the driving force behind the preser-
vation and study of Javanese antiquities. 
Cat. KITLV p.543.

140    JACOBS, Julius. Het familie- en kampongleven op Groot-Atjeh. Een bijdrage
tot de ethnographie van Noord-Sumatra. Leiden, E.J. Brill, 1894.
2 volumes. 8vo. Original green cloth with gilt and red lettering and decoration (sl.
spotted). With 3 (2 folding) plates with Arabic script, 3 chromo-lithographed plates, 7
photolithographed plates and 10 photographic plates. (8),406,(2); (4),271 pp.

€ 595,00

Original edition. - Standard work on family- and campong-life in all its aspects on
Aceh, a Muslim state in the northernmost part of Sumatra.
Cat. KITLV p.26.

141    JANSSEN, C.W. K.F. Holle. Wat een Nederlander in Indië doen kan. Eene
schets. Amsterdam, J.H. de Bussy, 1888.
Original printed wrappers (spine rep.). With portrait. 32 pp. € 110,00

On Karel Frederik Holle, a teaplanter in the Dutch East Indies, 1829-1896. 
Cat. KITLV p.243. - See Hella S. Haase, Heren van de thee, Amst., 1992 and Tom van
den Berge, Karel Frederik Holle, Amst., 1998.

142    JANSSENS, M. Max Havelaar. De held van Lebak. Antwerpen, (1970).
Wrappers. 286 pp. € 18,00

143    JANSZ, P. Nederlandsch-Javaansch woordenboek. Vijfde weder vermeerderde
druk. Semarang, G.C.T. van Dorp & Co., (1899).  Half cloth (spine sl. dam.). VII,441
pp. - Uhlenbeck p.88; Cat. KITLV p.290. € 30,00



144    JAVA. - La fabrique de sucre, située dans le domaine de Serpon, érigée par J.J.
van Braam. Ile de Java. Amsterdam, François Buffa et Fils, (1842).
Coloured lithographed plate depicting a sugar factory on the estate Serpon, owned by
Van Braam. Ca. 40 x 50 cm. € 1.250,00

From the series by J.J. van Braam : Vues de Java. - Superb lithographed plate by W.J.
Gordon after A.I. Bik, with the monogram of Van Braam and next to the address of
Buffa et Fils those of Ackermann & Co. (London), and of Goupil & Vibert (Paris).
Lithographed by H.J. Backer (Dordrecht). 'Undoubtedly the finest series of large
topographical plates of Indonesia ever issued' (Bastin-Brommer p.20)). - Fine.
Bastin-Brommer N331; Landwehr, Coloured Plates, 245; Cat. KITLV p.704.

145    JELLESMA, E.A. Bijdragen tot de kennis van het Tompakewasch. Batavia,
Albrecht & Rusche, 's Hage, M. Nijhoff, 1892. 8vo. Original wrappers (spine sl.
dam.). 99 pp.  € 75,00

V.B.G. - Tontemboan is the largest and best known of the Minahasan languages
(Sulawesi). Some songs and legends collected by the Tontemboan official A.L.
Waworoentoe were published by the civil servant Jellesma with their Dutch translati-
on. To these Jellesma added a useful survey of grammatical forms, a vocabularly and
the text of ten stories (Noorduyn p.42).

146    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Licht- en schaduwbeelden uit de binnenlanden
van Java. Over het karakter, de mate van beschaving, de zeden en gebruiken der
Javanen; over de invoering van het Christendom op Java, het bezigen van vrijen
arbeid en andere vragen van den dag. Verhalen en gesprekken der gebroeders Dag en
Nacht; verzameld op reizen door gebergten en bosschen, in de woningen van armen
en rijken. 5e herziene en vermeerderde druk. Amsterdam, F. Günst, 1867.
Boards. With lithographed portrait (margin strengthend). 444 pp. € 325,00

The anonymous publication of Images of Light and Shadow from Java's interior, first
published in 1854, created a lot of bad feeling which impeded but could not prevent
its appearance in the Netherlands. In the Netherlands Indies, the book was what we
would now call a best seller. Junghuhn's book was prohibited in Austria and in sever-
al German states and principalities because of its alleged 'denigrations and vilificati-
ons of Christianity' (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.69). - (Last leaf, prospectus
for De Dageraad, damaged with loss of text). 
Cat. KITLV p.256; Buur 53.

147    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Topographische und naturwissenschaftliche
Reisen durch Java ... zum Druck befördert und bevorwortet durch C.G. Rees von
Esenbeck. Magdeburg, E. Baensch; Rott., A. Baedeker; Amst., J. Müller, 1845.
Text-volume and atlas-volume. 8vo and oblong 8vo. Original half cloth and half calf
(foot of spine atlas-volume dam.). With 2 folding elevation maps and 38 lithographed
plates containing many illustrations and profils. X,518,(2) pp. € 2.950,00



First edition. - Franz Wilhelm Junghuhn (1809-1864) was a German geographer and
naturalist and is considered to be the unsurpassed master of scientific research and
reproduction of Java. He joined the Netherlands Indies Army as a medical officer in
1834. In 1845 he became a member of the Natural Sciences Commission. He made
numerous excursions in Java, climed all mountains and inspected many craters. The
first result of all his investigations is this monumental work, a semi-autobiography, in
which his description of the flora is still unsurpassed. Also included the account of
his arrival in the Netherlands and his voyage to the Dutch East Indies. His great
example was Alexander von Humboldt's decription of America. The extraordinary
plates, lithographed by E. Baensch, depict situation-sketches and profiles of Javanese
volcanoes. - (One plate cut short with some loss of text; text-volume foxed). -
Extremely rare complete set of this innovative work.
Muller, Junghuhn-Biliographie, p. 322; Hence II, p. 721-726; Tiele 571 (note);
Engelmann I, p.136; Cat. KITLV p.10; Müller 0771.

148    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Reizen door Java, voornamelijk door het oos-
telijk gedeelte van dit land. Opgenomen en beschreven in het jaar 1844. Amsterdam,
P.N. van Kampen, 1852.
2 volumes. Contemporary half cloth (stained). With tinted lithographed title and fron-
tispiece (small rep.) by C.W. Mieling and 13 folding maps (some tears). 721 pp.

€ 295,00

First and only edition. - Junghuhn (1809-1864), Geograph und Naturforscher, der
unübertroffene Meister der wissenschaftlichen Erschliessung und Darstellung Javas
(Hence II, p.721). First published as a part in the first edition of Java (1850). -
Rather poor copy. - Very rare.
Bastin-Brommer N480; Tiele 572; Cat. KITLV, 1e supplement, p.6.

149    JUNGHUHN, Franz Wilhelm; a.o. Cultivation of quinine in Indonesia. 1857-
1879. 21 reports and articles in 1 volume. Contemporary half cloth (hinges dam., but
holding). € 795,00

Important collection by (and on) the man who established quinine production on the
island of Java in the Dutch East Indies:
7 arcticles by Junghuhn: Toestand der aangekweekte kinaboomen op het eiland Java
tijdens het bezoek van .. den gouverneur generaal Ch.F. Pahud. (No pl.), 1857. 116
pp.
De kinakultuur op het einde van het jaar 1859. Beschreven door Fr. Junghuhn en J.E.
de Vrij. Batavia, H.M. Dorp, 1860. 99 pp. With plate.
Jaarlijksch berigt over 1860 (en) 1861 aangaande den toestand der kinakultuur op
Java. (With) Berigt over de waarde en het alkaloid gehalte van Cinchona Pahudiana
Howard .. (With) Jaarlijksch berigt over 1861 aangaande de op Java gekweekte groe-
ne indigo-planten uit China.. (With contributions by J.E. de Vrij and J.E. Teijsmann).
(No pl., c.1861). 80 pp.



Jaarlijksch verslag over 1863, aangaande den toestand der kinakultuur op Java.
(With) Berigt omtrent .. (de) op Java gekultiveerde kina-boomen. (With) Jaarlijksch
berigt over 1865, aangaande de op Java aangekweekte, z.g. groene indigo planten
..(No pl., c.1864). 31 pp.
Open brief aan de heeren directeuren der Natuurkundige Vereeniging in
Nederlandsch-Indië, te Batavia. (No pl., 1862). 15 pp.
Staat, aantoonende de vermeerdering der kinaplanten op Java en de onkosten daar-
door veroorzaakt sedert primo Julij 1856 tot ultimo December 1862. Benevens toe-
lichting. (No pl., 1863). 16 pp.
Voorloopige handleidng voor de proef-kinakultuur (met) Aanteekeningen. (No pl.,
n.d.). 47 pp.
8 articles by J.C.B. MOENS. Onderzoek van eenige kina-basten van Java. (No pl.),
1868. 12 pp.
J.C.B. MOENS. Onderzoek van basten van cinchona calisaja. (No pl.). 1869.
etc.
And 6 articles on the subject by i.a. J.E. TEIJSMANN. Open brief aan Fr. Junghuhn,
te Batavia. (No pl., 1862). 25 pp.
W.H. de VRIESE. De uitkomsten der kina-kultuur in Nederlandsch Indië, in 1856.
Amst., C.G. van der Post, 1857. With plate.
etc.

150    JUYNBOLL, H.H. Catalogus van de Maleische en Sundaneesche handschrif-
ten der Leidsche Universiteits-Bibliotheek, Leiden, E.J. Brill, 1899. 8vo. Wrappers.
XXI,356 pp. - Cat. KITLV p.277. € 30,00

151     KAART DER TERNATAANSCHE EILANDEN. ('s Gravenhage, Gebr. van
Cleef, 1818).
Engraved map of Ternate with panoramic view by C. van Baarsel. c. 36,5 x 51 cm. 

€ 295,00

From: J. van den Bosch. Atlas der overzeesche bezittingen. - Fine map of Ternate and
Halmahera (The Moluccas), with beautiful panoramic view of Ternate from the sea.
Koeman II, p.5; Tiele 172 (note).

152     KAART VAN HET EILAND AMBOINA. ('s Gravenhage, Gebr. van Cleef,
1818).
Engraved map of Hitu and Leitimor with panoramic view by C. van Baarsel and A.I.
Zeelander. c. 36,5 x 51 cm. € 295,00

From: J. van den Bosch. Atlas der overzeesche bezittingen. - Fine map of Hitu and
Leitimor (The Moluccas), with beautiful panoramic view of Pas Baguala and the
block-house Middelburg from the sea.
Koeman II, p.5; Tiele 172 (note).



153    KALIDASA. Çakuntalâ of het herkenningsteeken. Indisch tooneelspel in 7
bedrijven. Uit het Sanskriet vertaald door H. Kern. Haarlem, A.C. Kruseman, 1862.
Original printed wrappers (spine rep.). 218 pp. - Cat. KITLV p.496. € 95,00

154    KARACSON, A.A. von. De vulkaan Kaba op Sumatra. Leiden, 1897.
Wrappers. With 2 large folding plans. (16) pp. - (In: T.K.N.A.G.). € 30,00

155    KARTODIRDJO, S. The peasants' revolt of Banten in 1888. Its conditions,
course and sequel. A case study of social movements in Indonesia. 's Grav., 1966.
Wrappers. With folding map. XI,379 pp. - (Thesis). € 40,00

156    KEMP, P.H. van der. Mr. C.T. Elout als Minister van Koloniën in zijne ver-
oordeeling van het beleid der regeering van den gouverneur-generaal baron Van der
Capellen blijkens onuitgegeven stukken. ('s Grav., 1909). Half cloth. 475 pp. -
(B.K.I.). € 55,00

157    KEMP, P.H. van der. Java's landelijk stelsel 1817-1819. Naar oorspronkelijke
stukken. 's Grav., 1916. Wrappers. XXX,440 pp. € 45,00

158    KEMP, P.H. van der. Oost-Indië's herstel in 1816. Naar oorspronkelijke stuk-
ken. 's Grav., 1911. Half leather. XXIV,454 pp. € 45,00

159    KEMP, P.H. van der. Oost-Indië's inwendig bestuur van 1817 op 1818. Falck
als minister, weduwenfondsen, onderwijs, wetenschap, kunst, kerk en zending, slaver-
nij, verblijfrecht, handel, scheepvaart. Naar oorspronkelijke stukken. 's Grav., 1918.
Wrappers. XXXII,352 pp. € 45,00

160    KEMP, P.H. van der. Sumatra in 1818. Naar oorspronkelijke stukken. 's Grav.,
1920. Wrappers. XXXV,(1),325 pp. € 45,00

161    KEMP, P.H. van der. Uit den tijd van C.P.J. Elout's toewijding aan de
Maleische taal. Een bijdrage tot de geschiedenis van de beoefening der Indologische
wetenschappen. ('s Grav., 1914). Modern wrappers. (76) pp. - Offprint BKI. € 30,00

162    KEPPER, George. De oorlog tusschen Nederland en Atchin. Rotterdam,
Nijgh & Van Ditmar, 1874.
4to. Original half cloth, spine lettered in gilt. With 4 maps (3 folding) and 12 tinted
lithographed plates by Emrik & Binger. 256 pp. € 625,00

Original edition. - The Aceh War (1873-1904) was one of the longest and bloodiest in
Dutch-Indonesian history. It was an armed conflict between the Netherlands and the
Muslim sultanate of Aceh in northern Sumatra. The conquest of the entire region was
accomplished by van Heutsz in 1904. The fine plates, being executed after photo-
graphs, are of topographical and military interest. - (One blank margin rep.). - Scarce.
Bastin-Brommer N 648; Cat. KITLV, 1e suppl., p.12.



163    KERN, H. (Johan Hendrik Caspar). Het aandeel van Indië in de geschiede-
nis der beschaving en de invloed der studie van het Sanskrit op de taalwetenschap.
Redevoering ter aanvaarding van het gewoon hoogleeraarsambt aan de Leidsche
Hogeschool, den 18 october 1865. Leiden, Jacs. Hazenberg, Corns. Zoon, 1865.
Original printed wrappers. 46 pp. - Cat. KITLV p.496. € 35,00

164    KERN, H. (Johan Hendrik Caspar). Geschiedenis van het Buddhisme in
Indië. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1882-84.
2 volumes. 8vo. Original embossed cloth gilt (spines discoloured). With map.
VIII,452; VI,456, XXII pp. - History of Buddhism in the Dutch East Indies. € 125,00

165    KESSEL, Ineke van. Zwarte Hollanders. Afrikaanse soldaten in Nederlands-
Indië. Met een voorwoord van A. Japin. Amst., Tropenmuseum, 2005. Wrappers.
With illustrations. 303 pp. € 25,00

166    KESTEREN, C.E. van. Nederlands belangen en Indiës grieven. Leiden, D.
Noothoven van Goor, 1878. Original printed wrappers (spine rep.). 71 pp. - Cat.
KITLV p.78. € 25,00

167    KLERCK geb. van HOGENDORP, M.C. Eenige beschouwingen over Oost-
Indische toestanden.  Amsterdam, W. Versluys, 1898.
Original printed wrappers. 19 pp. € 25,00

'Uitgegeven door de Vereeniging tot bevordering der Zedelijkheid in de Nederl.
Overzeesche bezittingen'.
Cat. KITLV p.106.

168    KLINKERT, H.C. Facsimilé's van eenige Maleische handschriften. Ten dien-
ste van hen, die zich in het lezen van Maleisch-Arabisch letterschrift willen oefenen.
Leiden, E.J. Brill, 1885. 4to. Half cloth. 100 pp. - Teeuw p.122. € 20,00

169    KLINKERT, H.C. Nieuw Nederlandsch-Maleisch woordenboek. Leiden,  E.J.
Brill, 1885. Original half cloth. VIII,812 pp. - Teeuw p.122. € 20,00

170    KLINKERT, H.C. Nieuw Maleisch-Nederlandsch zakwoordenboek, ten
behoeve van hen, die het  Maleisch met Latijnsch karakter beoefenen. Leiden,  E.J.
Brill, Batavia, G. Kolff en Co., 1892. Original cloth (sl. soiled). 400 pp.  - Teeuw
p.122; Cat. KITLV p.289. € 30,00

171    KLINKERT, H.C. Spraakleer van het Maleisch. 2e geheel omgewerkte en
vermeerderde druk. Leiden, E.J. Brill, 1898. Half cloth (sl. loose). 166 pp. - Cat.
KITLV p.284; Teeuw p.122. € 25,00



172    KNAAP, G.J. Cephas, Yogyakarta. Photography in the service of the Sultan.
Leiden, 1999. With ca. 100 photographic plates and illustrations. VIII,136 pp. -
Biography of Kassian Cephas (1845-1912) and his son and successor in photography
Sem Cephas (1870-1918). € 45,00

This book offers a biography of Kassian Cephas (1845-1912) and his son and succes-
sor in photography Sem Cephas (1870-1918). From the early 1870s Kassian Cephas
was photographer to the court of the Sultans of Yogyakarta. He also gained a reputati-
on as photographer of Hindu-Javanese antiquities in the environs of Yogyakarta.

173    KOLFF, (Dirk Hendrik Jr.). Reize door den weinig bekenden Zuidelijken
Molukschen Archipel en langs de geheel onbekende Zuidwest kust van Nieuw-
Guinea; gedaan in de jaren 1825 en 1826. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1828.
8vo. Contemporary half calf, spine lettered in gilt. With fine engraved title-page after
H.J. Oosterhuis by W. Nieuwhoff, and a large folding engraved map of the Moluccan
Archipelago. XIV,398,(1) pp. € 1.250,00

Original edition. - The report of a voyage made to confirm Dutch authority in the
Southern Moluccas by Kolff (1800-1843). During this voyage the south-west coast of
New Guinea was discovered and charted. Kolff, in his war-brig Dourga explored the
Molucca and Java Seas to Timor, the Serawatti Islands, Lakor Island, the Arru
Islands, the Tanimbar Islands and New Guinea. The author affords details about slave
trade, agriculture, botany, commerce, religion, etc. as well as much detail about the
different peoples and some interesting anecdotes. - A fine copy.
Tiele 607; Cat. NHSM p.244; Cat. KITLV p.32; Ruinen A 34; Ferguson 3016 & Hill
941 (English eds.). – See illustration.

174    KREUGER, S.C.P. Zr.Ms. Onrust. Verraad en ondergang in Borneo (1859).
Amst., 1994. Wrappers. With illustrations. 79 pp. € 15,00

175    KRUIJF, E.F. Geschiedenis van het Nederlandsche Zendelinggenootschap en
zijne zendingsposten. Groningen, J.B. Wolters, 1894. Original cloth. With frontispie-
ce. XV,695 pp.  € 75,00

History of the Dutch mission in South Africa and Indonesia. 
Cat. KITLV p.116.

176    KÜHR, E.L.M. Schetsen uit Borneo's westerafdeeling. (1896-97). (Herdruk).
Ingeleid door H. Claessen en H. Poeze. Leiden, 1995. Wrappers. With illustrations.
92 pp. € 18,00

177    KUIPERS, Anske Hielke. In de Indische wateren. Anske Hielke Kuipers.
Gezaghebber bij de gouvernementsmarine (1833-1902). Bezorgd door M.E. Kuipers.
Zutphen, 1999. Cloth. With plates. 446 pp. € 40,00



Linschoten Vereeniging IIC. - Kuipers life is interwoven with the history of the
government Fleet in the mid-19th century. His diary from 28 October 1857 to 28
March 1859, describes the daily events in the life of a commander on board a govern-
ment schooner. It also provides a picture of the life in the Dutch East-Indian commu-
nity of the period.

178    KUITENBROUWER, M. Tussen oriëntalisme en wetenschap. Het Koninklijk
Instituut voor Taal-, Land- en Volkenkunde in historisch verband 1851-2001. Leiden,
2001. Wrappers. With portraits. IX,362 pp. € 25,00

179    KUITENBROUWER, M. N.G. Pierson en de koloniale politiek, 1860-1909.
(Gron., 1981). Wrappers. 28 pp. - (Offprint Tijdschrift voor Geschiedenis). € 15,00

Item 180

180    KUNEMAN, Hendrik. Official documents concerning Hendrik Kuneman's
curriculum vitae. 1860-1889. 43 handwritten and partly printed documents, various
sizes. € 295,00

Hendrik Kuneman, born on 23-11-1842 in Alkmaar, finished his grammar-school in
1860, followed lectures on the universities in Amsterdam and Leiden in 1860, in
Utrecht in 1861, in Leiden in 1863 and in Utrecht again in 1864. In 1866 he passed
his examination for the Civil Service and was appointed in Indonesia in 1867. After
several promotions he went back to Holland to finish his study at the university of
Utrecht, 1873-1875. In 1876 he continued his career in the East. In 1889 he became



Directeur Binnenlandsch Bestuur. - Added several letters and annotations by or
addressed to Kuneman. - Interesting survey of a career in the East. – See illustration.

181    LAMSTER, J.C. J.B. van Heutsz. (1851-1924). Amst., 1942. Half cloth. With
plates and maps. 185 pp. - (Patria). € 18,00

182    LANGEN, K.F.H. van. De inrichting van het Atjehsche staatsbestuur onder
het sultanaat. 's Grav., Martinus Nijhoff, 1888. Wrappers.  (90) pp. - (Offprint B.K.I.).

€ 35,00

183    LAPLACE, Cyrille Pièrre Théodore. Reis rondom de wereld door de zeeën
van Indië en China; uitgevoerd met Z.M. korvet van oorlog La Favorite, gedurende
de jaren 1830, 1831 en 1832. Uit het Fransch vertaald. Zalt-Bommel, Johannes
Noman en Zoon, 1834-36.
7 volumes. Contemporary half green morocco (3 volumes rebacked with the original
spines laid down), spines lettered in gilt.  With 7 lithographed title-vignettes (depic-
ting Singapore, Surabaya, Van Diemensland, Valparaiso, etc.), large folding lithogra-
phed map (small tear) and 13 lithographed views (7 folding; some plates sl. water-
stained on mainly blank margins) depicting Manilla, Macao, Canton, Sidney, Rio de
Janeiro, etc. by H.J. Backer. € 1.275,00

First Dutch edition. - Laplace's (1793-1875) first voyage of circumnavigation in a
corvette of 680 tons, the Favorite, by order of the French government covered 56.000
miles. The purpose of the expedition was to re-establish French influence over Indo-
China and the Pacific. It was political, commercial and scientific most successful.
The Favorite sailed from Toulon on 30-12-1829 to Gibraltar, Gorée, Cape of Good
Hope, Ile de Bourbon, Mauritius, India, Singapore, Manila, Macao, Canton, Vietnam,
Surabaya, Tasmania, Sydney, New Zealand, Chile, Rio de Janeiro and on 21-4-1832
the Favorite anchored in Toulon after 482 days at sea.  Twenty-one men had died or
been left behind as the result of sickness, but there had been no deserters; a tribute of
Laplace's popularity and sensible leadership (Howgego II, p.344). - A rare set.
Ferguson 1810; not in Tiele or Cat. NHSM; see for French editions: Hocken p.54;
NZNB 3080; Borba de Moraes I, p.458; Sabin 38985; Hill 980; Cordier, Bibl.
Indosinica, p.2426.

184     LAPORAN POLITIK TAHUN 1837 (Staatkundig overzicht van
Nederlandsch Indië, 1837).L Djakarta, 1971. Half cloth.V,196 pp. € 35,00

185    LAUNAY, A. Les cinquante-deux serviteurs de dieu français - Annamites -
Chinois. Mis à mort pour la foi en Extrême-Orient de 1815 à 1856 dont la cause de
béatification a été introduite en 1840, 1843, 1857. Biographies. Tome II. Paris, Téqui,
1893. Original printed wrappers. 350;16 pp. - Biographies of Paul Khoan, Luc Loan,
Gilles Delamott, Augustin Schoeffler, Jean Louis Bonnard, Auguste Chapdelaine, etc.

€ 35,00



186    LE BON, Gustave. Les civilisations de l'Inde. Paris, Firmin-Didot et Cie.,
1887.
8vo. Contemporary half brown morocco, spine gilt. With 2 maps, 7 chromo-lithogra-
phed plates and 350 illustrations. VII,743 pp. - (Foxed as usual). € 350,00

187    LEENDERTZ, C.J. Bali en de Balineezen. Een en ander over land en volk.
Leiden, J.C. Huysman Jr., 1895.
Original pictorial wrappers. 68,(1) pp. € 125,00

Rare early description of Bali. - Cat. KITLV p.37; Lekkerkerker A34.

188    LEENDERTZ, C.J. De débâcle van Lombok. Leiden, J.C. Huysman Jr., 1894.
Original printed wrappers. 24 pp. € 55,00

The appendix contains the contract with the king of Lombok of 1843 and the cere-
monial regulations for visits by Dutch representatives to Bali and Lombok, made in
1853.
Lekkerkerker A 22; Cat. KITLV p.37.

189    LESSON, (René) Primevère. Voyage autour du monde entrepris par ordre du
gouvernement sur la corvette La Coquille. Bruxelles, N.J. Gregoir, V. Wouters et Cie.,
1839.
4 volumes in 2. Contemporary half cloth (extremities of spines sl. dam.), spines lette-
red in gilt. With 4 lithographed frontispieces (sl. foxed). 195; 220; 246; 201 pp.

€ 375,00

René Primevère Lesson (1794-1849) was naturalist on the Coquille during
Duperrey's circumnavigation 1822-25. This expedition achieved notable scientific
results. They called at Brazil, the Tuamotu Archipelago, Tahiti, Port Jackson, Tonga,
the Moluccas, New Zealand, New Guinea, Java, etc.
Sabin 40214 (other ed.); Ferguson, Addenda, 1374a (other ed.); NZNB 3134; Borba
de Moraes I, p.475; Hill 1012 (other ed.); O'Reilly/ Reitman 829.

190    LIER, I.C. van. Mr. J. Loudon en zijn bestuur, geschetst. Batavia, Bruining &
Wijt, Utrecht, J.L. Beijers, 1875.
Sm.8vo. Original printed wrappers. 99 pp. € 145,00

First published in Nieuw Bataviaasch Handelsblad. - James Loudon (1824-1900) was
Governor-General of the Dutch East Indies, 1872-1875.

191    LIMBURG BROUWER, Petrus Abraham Samuel van. Akbar. Een Oosterse
roman. (1872). Verzorgd door P.N. van Eyck. Amst., 1941. Half leather. 112,261 pp. -
(Bibl. der Nederlandse Letteren). - Jalaluddin Muhammad Akbar was ruler of the
Mughal Empire from 1556 until 1605.

€ 35,00



192    LIMBURG BROUWER, Petrus Abraham Akbar. Een Oostersche roman. 's
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1887. Original blue cloth with gilt pictorial decoration
on front (sl. rubbed). VII,247 pp.  € 30,00

First published in 1872. - Jalaluddin Muhammad Akbar was ruler of the Mughal
Empire from 1556 until 1605.

193    LITTLE, Archibald. Intimate China. The Chinese as I have seen them.
London, Hutchinson, 1899.
Original red pictorial cloth gilt, top edge gilt (sl. soiled). With 120 photographic illus-
trations. XV,615 pp.  € 95,00

Account of Mrs. Little stay in China, specifically Shanghai. - (Some foxing).

194    LOO, V. van de. Leven tussen kunst en krant. Beata van Helsdingen-
Schoevers (1886-1920). Journaliste en declamatrice in indië. Leiden, 2004. 2 volu-
mes. 180;180 pp. - Biography and anthology. € 30,00

195    LOUDON, James. Eer en fortuin. Leven in Nederand en Indië 1824-1900.
Autobiografie van gouverneur-generaal James Loudon. (Redactie) H. Boels, J. de
Jong, C.A. Tamse. Amst., 2003. Boards, with dustwrapper. With many illustrations.
510 pp. € 35,00

196    LOUTER, J. de. Handleiding tot de kennis van het staats- en administratief
recht van Nederlandsch-Indië. 3e herziene uitgave. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff,
Batavia, G. Kolff & Co., 1884. Half cloth. XIX,484 pp. - Cat. KITLV p.78. € 30,00

197    LOUW, P.J.F. en E.S. de KLERCK. De Java-oorlog van 1823-30. Uitgegeven
door het Bataviaasch Genootschap van Kunsten en Wetenschappen. Batavia, 's Hage,
1894-1909.
6 volumes + atlas. Half cloth with paper title-labels. With 24 folding maps and plates
(2 plates in facsimile). € 1.450,00

The Java War was fought in Java between 1825 and 1830. It started as a rebellion led
by the illustrious Prince Diponegoro. The trigger was the Dutch decision to build a
road across a piece of his property that contained his own parent's tomb. Prince
Diponegoro started a fierce guerilla war but had difficulties in maintaining the size
of his troops. It is estimated that 200.000 died over the course of the conflict, 8000
being Dutch. The rebellion finally ended in 1830, after Prince Diponogoro was tric-
ked into entering Dutch custody near Magelang, believing he was there for negotiati-
ons for a possible cease-fire, and exiled to Manado on the island of Sulawesi. 'The
substantial work by P.J.F. Louw and E.S. de Klerck .. presents much more than mere-
ly military history; various aspects of the history of the Dutch on Java are dealt with
fully and thoroughly' (Coolhaas p.95). - Rare standard work.
Cat. KITLV p.48.



198    LUYENDIJK-ELSHOUT, A.M. (Red.). Dutch medicine in the Malay
Archipelago 1816-1942. Articles presented at a symposium held in honor of Prof. Dr.
D. de Moulin on the occasion of his retirement from the professorship of the History
of Medicine at the Catholic University of Nijmegen 30 September 1989. Amst., 1989.
Cloth. With illustrations. 171 pp. € 20,00

Nieuwe Nederlandse Bijdragen tot de geschiedenis der geneeskunde en der natuurwe-
tenschappen, nr. 35. - A.H.M. KERKHOFF. The organization of the military and civil
medical service in the 19th century. - D. de MOULIN. Teaching of medicine in the
Dutch East Indies. - G.T. HANEVELD. From slave hospital to reliable health care;
medical work on the plantations of Sumatra's East coast. - etc.

199     MAANDBERIGT VAN HET NEDERLANDSCHE ZENDELINGENGE-
NOOTSCHAP, betrekkelijk de uitbreiding van het christendom, bijzonder onder de
heidenen. Year 1840 + 20 odd numbers of years 1845-1850. (Rotterdam, 1840-50).
32 issues.  € 65,00

Monthly publication from the Dutch Missionary Society, mainly dealing with the
Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.817.

200    MALCOLM, John. A memoir of Central India, including Malwa, and adjoi-
ning provinces. With the history, and copious illustrations, of the past and present
condition of that country. 2nd edition. London, Kingsbury, Parbury, & Allen, 1824.
2 volumes. Contemporary polished calf, gilt fillets round sides, rebacked with the
original spines laid down, spines gilt, with red labels to spines. With 2 folding engra-
ved maps (one hand-coloured). XII,579; IV,547 pp. € 475,00

'A classic account of political conditions in central India during the early 19th centu-
ry by the British officer in charge of the area from 1818 to 1822' (Mahar 784). The
career diplomat John Malcolm (1769-1833), whose biography in the DNB covers
some 9 pages, was one of Britain's most distinguished public servants. He was born
in Dumfriesshire and received a commission in the army of the East India Company
when he was only thirteen. - A fine set.

201    MALCOLM, John. The life of Robert, Lord Clive: collected from the family
papers communicated by the Earl of Powis. London, John Murray, 1836.
3 volumes. Contemporary half green morocco (dam.). With portrait, and folding map
of India. XII,430; VI,381,(1); IV,416 pp. € 145,00

Mainly dealing with Colonel Clive's Indian period.

202    MALCOLM, John. Sketch of the political history of India, from the introduc-
tion of Mr. Pitt's Bill, A.D. 1784 to the present date. 2nd edition. London, William
Miller, 1810.



Contemporary polished calf, spine gilt in compartments, with green morocco title-
label. VIII,549 pp. € 445,00

The career diplomat John Malcolm (1769-1833), whose biography in the DNB covers
some 9 pages, was one of Britain's most distinguished public servants. He was born
in Dumfriesshire and received a commission in the army of the East India Company
when he was only thirteen. Dealing with the administration in India of Lord
Cornwallis, Sir John Shore, Marquis Wellesley and Sir George Barlow. The last chap-
ter contains: General reflections on the political, civil, and, military, government of
British India. - A fine copy.

Items 36,97,130,137,143,204,213  and   248,260,341,343,349,376,403

203    MARRINER, S. and Fr.E. HYDE. The senior John Samuel Swire 1825-98.
Management in Far Eastern shipping trades. Liverpool, 1967. Cloth. With plates.
XIV,224 pp. - Analysis of Far Eastern business, shipping, and trading relationships.

€ 30,00

204    MATTHES, Benjamin Franklin. Al de boeken van het nieuwe testament in
het Boegineesch vertaald. Uitgegeven voor rekening van Het Nederlandsch
Bijbelgenootschap. Makassar, K. Sutherland & Amst., Wed. I. Ellerman, 1874.
2 volumes. Original embossed cloth, spine lettered in gilt.  € 225,00

In Buginese script. - The Buginese-speaking area covers the whole of South Sulawesi
to the north of the Makasarese area up to the mountain region of the Massenrempulu'
and Toraja areas, and comprises some two and a half million people, which makes the



Buginese by far the most numerous language community in Sulawesi. The Dutch
missionary B.F. Matthes (1818-1908) was the pioneer of Buginese studies (Noorduyn
p.169).
Cat. KITLV p.328.

205    MAURICE, Thomas. The history of Hindostan, its arts, and its sciences, as
connected with the history of the other great empires of Asia, during the most ancient
periods of the world. 2nd edition. London, printed by W. Bulmer and W. Nicol, 1820.
3 volumes in 2. 4to. Contemporary half calf, spines gilt (hinges sl. dam.). With 16
engraved plates (2 folding). 522; 303,337 pp. € 995,00

Thomas Maurice (1754-1824) published numerous works on the religion of India.
After he had completed his extensive "Indian Antiquities" he traced Indian history
back to its classical origins. Volume I mainly gives ancient astronomical details from
the Hindoo, Hebraic, Phoenician, Egyptian and Greek systems, covering the period
between the creation and the flood. Volume II contains the Sanskrit and classical his-
tory of India. The imaginative curious plates are showing the Indian Deitees (incarna-
tions of Veeshnu, Creeshna etc.) but also the ancient zodiac from Egypt, oriental
zodiac, the 28 Hindoo lunar mansions. The plates are mainly facsimiles of the mytho-
logical designs and as Maurice says in his advertisement "Absurd as some of them
may appear to an European eye, it appeared still more absurd attempt to make any
alterations in them". - (Some staining).

206    MAURIK, Justus van. Indrukken van een 'Tòtòk'. Indische typen en schetsen.
3e druk. Amsterdam, Van Holkema & Warendorf, (c.1900).
8vo. Original pictorial cloth (extremities of spine sl. dam.). With c. 200 illustrations
after Johan Braakensiek and W.O.J. Nieuwenkamp. VII,408 pp. € 145,00

First published in 1897. - In his book Impressions of a newcomer it was obvious Van
Maurik had appropriated all the Indies prejudices during his brief stay there: the
imperfect speech of Eurasians amused him, and he portrayed the native Indonesians as
a childlike people. He repeated all the club and barroom stories and larded them with
his own banal humor. .. No wonder then that Justus van Maurik's trip had been a great
succes about which people talked for years (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.135).
Buur, Persoonlijke documenten, 459; Cat. KITLV p.259.

207    MAYER, L.Th. Een blik in het Javaansche volksleven. Leiden, E.J. Brill,
(1897).
2 volumes. Original brown cloth, letterd in gilt. With 21 photographic plates and 21
chromo-lithographed plates (some double-page) and many wood-engravings.
IX,VI,568 pp. € 550,00

The author describes, in fluent style, the numerous interesting facts dealing with folk-
life and ethnology, he discovered on his journeys through Java. The coloured plates
depict state-pajongs and official uniforms of the 'regent'. - Fine set.
Cat. KITLV p.16.



208    McLEOD, John. Voyage du Capitaine Maxwell, commandant L'Alceste, vais-
seau de S.M.B. sur la mer Jaune, le long des côtes de la Corée, et dans les îles de
Liou-tchiou, avec la relation de son naufrage dans le détroit de Gaspar, et de son
séjour à l'île Sainte-Hélène en mai 1817. Traduit de l'Anglois par Charles-Auguste
Def. 2e édition. Paris, Gide Fils, 1818.
Contemporary half calf, with red morocco title-label to spine (1 joint spliting but hol-
ding). With frontispiece portrait and 1 (of 4) engraved plate. 299,(5) pp. € 175,00

First French edition. - The second British Embassy to China, headed by Lord
Amherst, sailed aboard the Alceste. They visited Rio de Janeiro, Cape of Good Hope,
Batavia, Maccao, Manila and finally shipwrecked in Gaspar Strait. While the matters
of the embassy were proceeding, the ships sailed on an expedition. They explored the
west coast of Korea and the Ryukyu Islands. Their landing at the island of Liu-Kiu
(Okinawa) provided the natives with their first sight of a European.
Cordier, BS, p.2107 & BJ, p.468; Hill 1167; Borba de Moraes II, p.507.

209    McLEOD, John. Voyage of his majesty's ship Alceste to China, Corea, and the Island
of Lewchew, with an account of her shipwreck. 3rd edition. London, John Murray, 1819.
Contemporary blind-tooled calf, gilt fillets round sides, rebacked with the original
spine laid down, spine richly gilt, with green morocco label to spine, inner dentelles.
With portrait frontispiece, folding map and 5 hand-coloured aquatints. VI,(1),339 pp. 

€ 875,00

First published in 1817; the 3rd edition is the first edition with the map. - ' The
Alceste and the Lyra conveyed Lord Amherst's embassy to China, which was the
second attempt by the British to open trade with China, after the first effort by Lord
Macartney. The Alceste reached Rio de Janeiro in 1816, and then proceeded to the
Cape of Good Hope. After a short visit there, Batavia was touched at in order to
deliver dispatches for the evacuation of the country and reinstatement of Dutch con-
trol, after which the Alceste continued on to China. While the matters of the embassy
were proceeding, the ships sailed on an expedition for the survey and exploration of
the west coast of Korea and the Ryukyu Islands. In the course of this work a long
visit was made to Okinawa. The people were very hospitable to the sailors and gave
them a kindly, though careful, reception. On the return voyage, after taking Lord
Amherst on board at Macao, Manilla was visited, and then, in Gaspar Strait off the
coast of Sumatra, the Alceste struck a submerged reef and became a total loss. The
crew and passengers reached the small adjacent island of Pulo Leat safely. Lord
Amherst proceeded to Batavia to fetch help while the sailors fortified their island
retreat, named Fort Maxwell after their captain. A long and vivid account is given of
their experiences, of how they were attacked by Malay pirates, and of their final res-
cue. On their return voyage, St. Helena was visited, and an interesting account is
given of an interview with Napoleon. Dr. M'Leod, the author of this account, was
ship's surgeon on board the Alceste' (Hill p.407). - A fine copy.
Hill 1169; Abbey, Travel, 559; Borba de Moraes II, p.507; Lust 378; Cordier, BS,
2108; Huntress 188C; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 298.



210    MELVILL DE CARNBEE, Pieter. Baron Melvill de Carnbee. 's Hage, E.
Spanier, (c. 1835).
Lithographed portrait of Pieter baron Melvill van Carnbée (1816-1856), by I.H.
Hoffmeister by Demoussy, printed on Chinese paper and mounted on board. c. 27 x
22 cm. (not including the wide blank margins). - Worked mainly as sea-officer and
cartographer in the Dutch East Indies. € 125,00

211    METCALFE - KAYE, M.M. (Ed.). The golden calm. An English lady's life
in Moghul Delhi. Reminiscences by Emily, Lady Clive Bayley, and by her father, Sir
Thomas Metcalfe. Exeter, (1980). 4to. Cloth. With coloured illustrations. 220 pp. -
Dairy of Emily Annie Theophila Metcalfe, added are descriptions by her father
(Resident of Delhi) and over 100 paintings by native Delhi artists. € 40,00

212    METZGER, Emil. Notes on the Dutch East Indies, 1888. (No pl., 1888).
Half cloth. 44 pp. - Offprint from The Scottish Geographical Magazine, 1888.

€ 30,00

213    MIJER, P. Bijdrage tot de geschiedenis der codificatie in Nederlandsch Indie.
Batavia, 1839.
Old wrappers (spine dam.). 78 pp.  € 65,00

Offprint T.N.I. - History of the codification in the Dutch East Indies.
Van der Chijs, Supplement I, p.35.

214    MIJER, P. Over het openstellen van kunsthavens voor den algemeenen handel
in Nederlandsch-Indië. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1859.
Original printed wrappers. 72 pp. - Cat. KITLV p.149. € 65,00

215     LA MISSION BELGE DU BENGALE OCCIDENTAL. Brux., 1890. Half
cloth. With folding coloured map. 84 pp. € 45,00

216    MOESHART, H.J. Arts en koopman in Japan 1859-1874. Een selectie uit de
fotoalbums van de gebroeders Bauduin. Amst., 2001. Boards, with dustwrapper. With
numerous fine photographic illustrations. 250 pp. € 36,00

217    MOESHART, H.J. Een miskend geneesheer. Dr. Jan Karel van den Broek en
de overdracht van kennis van westerse technologie in Japan 1853-1857. Amst., 2003.
Boards, with dustwrapper. With 48 illustrations. 256 pp. € 36,00

218    MOL VAN OTTERLOO, Th. de. Adres aan president en leden der Tweede
kamer der Staten Generaal. Haarlem, E.E. von München, 1865.
Original printed wrappers. 124 pp. € 35,00

Dealing with a tobacco-plantation in Sedagoe, residency Soerabaya, Java.
Cat. KITLV p.240.



219    MONEY, J.W.B. Java, of hoe eene kolonie moet bestuurd worden. Uit het
Engelsch vertaald en van aanteekeningen voorzien door D.C. Steyn Parvé. Zutphen,
W. Thieme, 1861.
2 volumes in 1. Original half cloth. With folding table. XXXII,295,(1); (4),268,(2)
pp. € 180,00

First Dutch edition, first published in English the same year. -  Translation of: Java,
or how to manage a colony. Showing a practical solution of the questions now effec-
ting British India. The culture system was considered by the author to be an excellent
way of managing overseas possessions. With reference to trade, revenue, defence,
history before 1830 and the influence of Raffles.
Cat. KITLV p.75.

220    (MOORE, Willem Charles Jacobus van den). Grond-eichendom. Brieven
van den Bruinen Ridder aan een Ongenoemde. Saamaaranch, G.C.T. van Dorp, 1865.
Original printed wrappers. 12 pp. € 110,00

Three other pamphlets on Dutch colonial government were published under the same
name and issued in 1865-1866.
Cat. KITLV p.76.

221    (MOORE, Willem Charles Jacobus van den). Landbouw-, Nijverheid en
Koophandel. Brieven van den Bruinen Ridder aan een Ongenoemde. Saamaaranch,
G.C.T. van Dorp, 1865.
Original printed wrappers. 10 pp. € 110,00

Three other pamphlets on Dutch colonial government were published under the same
name and issued in 1865-1866.
Cat. KITLV p.76.

222    MOORE, Willem Charles Jacobus van den. Insulindische brieven, over de
herziening van't regeerings-reglement van 1854. Soerabaia, Gebr. Donker & Co.,
1883.
Original printed wrappers. (4),72 pp. € 45,00

The cultivation system began to be dismantled in ca. 1850, initially because of a hos-
tility in the Netherlands, under the more democratic constitution of 1848.
Cat. KITLV p.79.

223    MOORE, Willem Charles Jacobus van den. Nederlandsch-Indische brieven
over de grondwetsherziening. Soerabaia, Thieme & co., 1880. Original printed front-
wrapper. 36 pp. € 45,00

Letters on the revision of the constitution. - Cat. KITLV p.79.



224    MORIS, Henri. Journal de bord du Bailli de Suffren dans l'Inde 1781-1784.
Avec préface par Jurien de la Gravière. Paris, Challamel et Cie, 1888.
Original printed wrappers (sl. dam.). X,349 pp. - (Marginal stains at the beginning).

€ 95,00

225    (MOUNIER, A.A.T.). Open brief aan .. O.G. Heldring, ter zake zijner brochu-
re: De Nederlandsch Hervormde Kerk in Indië. Rotterdam, H. Nijgh, 1855.
Original printed wrappers. 43 pp. € 35,00

Adrien Abraham Téophile Mounier (1812-1881) was clergyman in the Dutch East
Indies.
Cat. KITLV p.110; Troostenburg de Bruijn p.311.

226    MÜLLER, Salomon. Reizen en onderzoekingen in den Indischen Archipel,
gedaan op last der Nederlandsche Indische regering, tusschen de jaren 1828 en 1836.
Nieuwe uitgave, met verbeteringen door den schrijver. Amsterdam, Frederik Muller,
1857.
2 volumes. Original printed boards (spines rep.). With 4 folding lithographed maps
and 5 tinted lithographed plates by E. Spanier. VIII,326; VIII,350 pp. € 975,00

Werken Koninklijk Instituut voor Taal-, Land-, en Volkenkunde; copy from the library
of the Dutch parliament. - Salomon Müller (1804-1864) arrived in Batavia in 1826,
he was appointed to assist members of the Natural Sciences Commission as a taxi-
dermist. He sailed to New Guinea and Timor on the Triton in 1828 and remained
behind at Kupang in October of that year. In 1829 he penetrated into the interior of
Timor, and during 1831 he travelled in Java. In the years 1833-1835 he was exploring
West Sumatra. With fine maps of South-West New Guinea, Banjermasing (2) and
Timor.  - Scarce.
Bastin-Brommer N 269; Landwehr, Col. Pl., 379; Tiele 771; Cat. NHSM I, p.247;
Cat. KITLV p.4. – See illustration.

Item 226



227    MULTATULI. (Eduard Douwes Dekker). Max Havelaar of de koffieveilin-
gen der Nederlandsche Handel-Maatschappij. Met een inleiding van A.L. Sötemann.
Amst., 1986. Boards. XX,289 pp. € 25,00

228    MULTATULI. (Eduard Douwes Dekker). Max Havelaar of de koffieveilin-
gen der Nederlandsche Handelmaatschappy. 10e naar den 7en, door zijn weduwe her-
ziene druk. Amst., 1901. Original cloth (spine dam.). 309 pp. € 15,00

229    MUNDY, (Godfrey Charles). Pen and pencil sketches, being the journal of a
tour in India. 2nd edition. London, John Murray, 1833.
2 volumes. Contemporary calf, gilt fillets round sides, expertly rebacked, spines gilt,
inner dentelles. With 2 frontispieces, folding map, 9 illustrations and 13 (of 14) plates
after the author. XV,381; VIII,379 pp. € 375,00

With armorial bookplate of  N.M. Ferrers. - ' Captain Mundy toured India from
November 1827 until January1830 as an aide to Lord Cobermere, Commander-in-
Chief of the Company's army' (Riddick 153). 'Travelling throughout India, the author
hunted tiger near the Ganges and in the Dehra Dun. He spent time among the
Mahrattas, observed wild elephants, and participated in antelope hunting with cheet-
ahs and falcons' (Czech p.145).

230     NAAMREGISTER DER HERVORMDE PREDIKANTEN IN HET
KONINGRIJK DER NEDERLANDEN EN DESZELFS OOST- EN WEST-
INDISCHE BEZITTINGEN. 's Gravenhage, Erven Thierrij en Mensing, 1856.
Sm.8vo. Original printed boards (spine dam.). - With dedication by the publisher and
the printer on title-page. € 95,00

231    NAHUYS, G.H. Schets van Benkoelen, op de westkust van het eiland
Sumatra. Medegedeeld met eene Voorrede en Aanteekeningen door J. van Ouwerkerk
de Vries. (Batavia, 1826).
Wrappers, uncut. 56 pp. € 195,00

First published in 'Aardrijks- en natuurkunde. Magazijn voor wetenschappen, kunsten
en letteren. - Sketch of Benkoelen (Bencoolen), Sumatra, written after the restoration
by the English to the Dutch in 1825.
Wellan & Helfrich C796.

232    NEDERBURGH, S.C.H. Opium-smokkelhandel. Iets over een middel om
zonder eenige kosten, verlies, of winstderving voor de schatkist, en zonder eenig
ander ernstig bezwaar of gevaar, den opium-smokkelhandel op Java en Madura zeer
belangrijk te verminderen. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1889.
Original printed wrappers. 22,(6) pp. € 65,00

Opium smuggling on Java. - Cat. KITLV p.95.



233     NEDERLANDSCHE INFANTERIE OOST-INDIëN, FLANKEUR.
(Brussel, Schouten Carpenter, c. 1825).
Hand-coloured lithographed military costume plate after Madou by J. Delfosse Jeune.
c. 30 x 25 cm. € 60,00

From: Courtois & Madou. Militaire costumen van het Koninkrijk der Nederlanden. -
Fine costume plate depicting a soldier from the Dutch army in the East-Indies. -
(Blank corners stained).
Landwehr, Coloured plates, 263.

234     NEDERLANDSCHE KAVALERIE, OOST-INDIëN, BENGAALSCHE
LANCIER. (Brussel, Schouten Carpenter, c. 1825).
Hand-coloured lithographed military costume plate after Madou by J. Delfosse Jeune.
c. 30 x 25 cm. € 75,00

From: Courtois & Madou. Militaire costumen van het Koninkrijk der Nederlanden. -
Fine costume plate depicting a coloured soldier from the Dutch army in the East-
Indies with his horse. - (Blank corners stained).
Landwehr, Coloured plates, 263.

235     NEDERLANDSCHE KOLONIALE VEREENIGING onder de hooge
bescherming van Z.K.H. Prins Alexander der Nederlanden, Prins van Oranje. (No
pl.), De brakke grond, (1883).
Original printed wrappers. 18 pp. - Foundation-brochure. € 30,00

236    NEEB, C.J. en W.E. ASBEEK BRUSSE. Naar Lombok. Soerabaia, F. Fuhri
& Co., 1897.
Folio. Original pictorial cloth (rebacked with the original spine laid down). With 135
photographic plates by C.J. Neeb. 285 pp. € 595,00

First edition. - The KNIL officer dr. C.J. Neeb joined the expedition against the
island of Lombok, Indonesia, as doctor and photographer in 1894. He photographed
not only the preparations and the outcome of the battle and the Dutch soldiers' stay
on the island but also the population and nobility of Lombok and their environtment.
A very important photographic impression of Lombok, in fine condition. - Rare.
Lekkerkerker A 40: belangrijk  voor de kennis van het volk op Lombok; Cat. KITLV
p.37.

237    NES, J.F.W. van. Eenige bedenkingen over den verkoop van landerijen op
Java. 's Gravenhage, gebroeders Belinfante, 1848.
Original printed wrappers. 16 pp. - Cat. KITLV p.201. € 65,00



238    NETSCHER, F.H.J. Regt en onregt of de toestand der gewestelijke besturen
in Indie tegenover de particuliere industrie. 's Gravenhage, H.C. Susan, C.H.Zoon,
1864.
Original printed wrappers. 51 pp. - Cat. KITLV p.194. € 65,00

239    NIEL, R. van. Java under the cultivation system. Collected writings. Leiden,
1992. Wrappers. (6),244 pp. - (V.K.I.). € 25,00

240    NIEMANN, G.K. Bloemlezing uit Maleische geschriften. 3e-4e druk. 's
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1892. 2 volumes in 1. Half cloth. - Cat. KITLV p.299.

€ 30,00

241    NIEUWENHUIJZEN, F.N. Een woord over 'De waarheid' van generaal van
Swieten. 's Gravenhage, D.A. Thieme, 1879. Original printed wrappers. 34 pp.

€ 65,00

Jan van Swieten (1807-1888) was a military man, politician and reporter.
Cat. KITLV p.23.

242    NIEUWENHUYS, Rob en F. JAQUET. Java's onuitputtelijke natuur.
Reisverhalen, tekeningen en fotografieën van Franz Wilhelm Junghuhn. Alphen a/d
Rijn, (1980). Folio. Cloth, with dustwrapper. With many plates and illustrations
(several in colours). 150 pp. € 30,00

243    NILSSON, S. European architecture in India 1750-1850. London, (1968). 8vo.
Cloth. With numerous illustrations on 95 plates. 214 pp. € 65,00

244    NOSSE, J.J. De werkelijkheid van een Nederlandsch-Indischen droom. 's
Gravenhage, H.C. Susan, C.H.zoon, 1865. Modern wrappers. 52 pp. € 35,00

The author was editor-in-chief and publisher of de Nieuwsbode and Dagblad van
Soerabaija.
Cat. KITLV p.240.

245    OLDEN, F. van. De muiterij van Amir of Banka in 1850. 's Gravenhage,
gebroeders Belinfante, 1860.
Original printed wrappers. 43 pp. € 125,00

Eye-witness account of the mutiny of Amir, son of Depatty Barin, Banka 1850.
Cat. KITLV p.43.



Item 246

246    OOSTERHUIS, H.P. Het naar boord brengen van den sultan Machmoed
Badaroedin naar Z.M. schooner de Johanna op de rivier de Sousang in de Oost-
Indien op den 27 Junij 1821, na de roemrijke overwinning der Palembangsche expe-
ditie. (Amsterdam, J. Groenewoud, ca. 1822).
Aquatint plate after H.P. Oosterhuis by J.A. Lutz. Ca. 27,5 x 41 cm. € 1.250,00

Proof-plate. - After the Dutch action against Palembang in 1821, two aquatints were
made by H.P. Oosterhuis (the battle on the river and the embarking of Sultan
Machmoed Badaroedin) , accompanied by a leaf of letterpress. 'No date of publicati-
on is indicated, and there is no evidence that the work was published since only proof
plates are known. They must have been executed in about 1822 or 1823, and rank
among the rarest of nineteenth century prints of Indonesia, an additional degree of
rarity arising from the fact that they are aquatints, a medium of illustration seldom
used by early nineteenth century Dutch engravers' (Bastin-Brommer N 177). - The
beautiful aquatint plate depict the embarking of Sultan Machmoed Badaroedin on
H.M.S. Johanna on the river Sousang , Sumatra, and the Dutch fleet with a detailed
picture of the buildings along the coast. - Extremely rare. – See illustration.



247    OOSTERLING, J.E. Het korvet Lynx in Zuid-Amerika, de Filippijnen en
Oost-Indië, 1823-1825. De koninklijke marine als instrument van het 'politiek systhe-
ma' van koning Willem I. Zutphen, 1989. Cloth. With illustrations. 360 pp. € 40,00

Linschoten Vereeniging LXXXIX. - Including the journal by Captain I.P.M. Willinck
visiting Buenos Aires, Chili, Peru, the Philippines and Batavia.

248    OOSTING, H.J. Soendasch-Nederduitsch woordenboek, op last van het
Gouvernement van Nederlandsch-Indie. Batavia, Ogilvie & Co., 1879.
3 volumes in 1. 8vo. Original printed boards, spine half cloth (sl. rubbed).  XII,874
pp. € 195,00

Sundanese - Dutch dictionary in Roman and Javanese characters. 'Valuable dictiona-
ry' (Uhlenbeck p.12).
Cat. KITLV p.288.

249     OPEN BRIEF VAN EEN OOST-INDISCH HOOFD-AMBTENAAR MET
VERLOF AAN EEN LID VAN DE TWEEDE KAMER DER STATEN-GENE-
RAAL. 's Gravenhage, W.P. van Stockum en Zoon, 1878.
Modern half cloth. 14 pp. € 35,00

Address for the construction of a railway on Java. - Cat. KITLV p.160.

250    OTTERLOO, Anthony van. Britisch-Indië, beschreven naar de nieuwste
bronnen. Amsterdam, Gebr. Kraay, 1859.
Original embossed cloth with gilt decoration on front, spine gilt. With engraved fron-
tispiece and title-page, double-page map and 23 steel-engravings. VI,390 pp. 

€ 275,00

Original Dutch edition. - Fine illustrated and extensive description of British India,
published as volume I in the series: Vreemde landen en volken by Anthony van
Otterloo (1817-1882) a man of great intellectual gifts and an outstanding pedagogue.
- (Some foxing).
Tiele 834; Cat. NHSM I, p.237.

251    OTTOW, S.J. De oorsprong der conservatieve richting. Het kolonisatierapport
- Van der Cappelen, uitgegeven en toegelicht. Utr., 1937. Wrappers. 308 pp. -
(Thesis). € 30,00



252    PANCKRIDGE, H.R. A short history of the Bengal Club (1827-1927).
Calcutta, (M. Mukherjee), 1927.
Original blue cloth with gilt decoration and lettering (sl. soiled). With 4 plates. 64 pp.

€ 100,00

Published by the Bengal Club. - History of the Bengal Club in Calcutta, with biogra-
phical notes of original members, list of presidents, resolution passed February 22,
1827, and original rules of the Club.

253    PÂRIS, François Edmond. Essai sur la construction navale des peuples extra-
européens ou collection des navires et pirogues construits par les habitants de l'Asie,
de la Malaisie, du Grand Océan et de l'Amérique, dessinés et mesurés par M. Paris,
capitaine de corvette pendant les voyages autour du monde de L'Astrolabe, La
Favorite et L'Artémise. Paris, Arthus Bertrand, (1841-1845 ?).
3 volumes. Elephant folio. Contemporary half red morocco, spines ribbed and lette-
red in gilt. With 133 full-page construction-plates and tinted lithographed views of
ships. (6),156,(2) pp. € 12.500,00

First edition, the work was originally issued in parts. - François Edmond Pâris (1806-
1893) sailed around the world as a draughtsman and cartographer with Bougainville,
participated in the first Dumont d'Urville expedition and the first and second expedi-
tion of  Laplace, on his retirement he becomes the curator of the naval museum in the
Louvre. 'Officier de marine, grand voyageur et érudit, E. Pâris est l'un des esprits les
plus originaux du XIXe siècle' (Broc, Dictionnaire illustré des explorateurs IV,
p.304). He made numerous drawings during his circumnavigations on the Astrolabe,
Favorite and Artémise. His Essai .. , sumptuously published at the costs of the
French government, contains carefully drawn plans and views of sailing-ships and
vessels out of Arabia (Mascat), India (Malabar, Coromandel), Ceylon, Bengal, Birma,
Thailand, Vietnam, China, Philippines (Manila), Malaysia, Indonesia (Sumatra, Java,
Celebes, Moluccas, New Guinea), Carolines, Marianas, New Zealand, Santa Cruz,
New Ireland, Tonga, Tahiti, Hawai, Aleutians, Peru, Chili, Brazil and Greenland. 'One
of the great works on naval architecture, specifically an exhaustive investigation of
canoes and other small boats used by Pacific Island peoples, written by a distinguis-
hed French admiral' (Forbes II, p.307). - An important and rare work on the native
craft of non- European countries. - Except suffering from browing as always, a very
fine copy.
Polak 7321; Sabin 58593; Forbes II, 1313; O'Reilly-Reitman 4980; Cat. NHSM II,
p.758. – See illustration.



Item 253

254    PAYNE, R. De blanke radja's van Sarawak. (James, Charles & Vyner Brooke).
Een romantische droom, Borneo 1841-1946. Inleiding door Peter van Zonneveld.
(Baarn, 1988). Wrappers. With plates. 249 pp. € 18,00

255    PERCIVAL, Robert. Voyage a l'ile de Ceylon, fait dans les années 1797 à
1800; contenant l'histoire, la géographie et la description des moeurs des habitans,
ainsi que celle des productions naturelles du pays. Suivi de la relation d'une ambassa-
de envoyée, en 1800, au roi de Candy. Paris, Dentu, an XI (1803).
2 volumes. Contemporary half calf, with red morocco title-labels to spines. With 4
folding engraved maps. 6,316; 304 pp.

€ 875,00

First French edition. -  An excellent account of Ceylon. - The British succeeded the
Dutch in Ceylon in 1796, Captain Robert Percival arrived with the British forces in
1797 and spent three years in Sri Lanka. He was, as he writes, "induced by curiosity"
because "the accounts hitherto published of this island had been extremely imperfect;
as the watchful jealousy of the Dutch both excluded the researches of strangers, and
prevented their own people from publishing any observations.. ". He had a pronoun-
ced hatred of the cruelty of Dutch rule. In 1800 he joined General Macdowal's
embassy to the court of Candy and gives a valuable report of this happening. In his
description of pearl fishery he brings to life the extravaganza, the customs and super-
stitions of the fisherman and the dangers of the deep. - Some light foxing otherwise
fine.
Goonetileke 2281.



256    PERELAER, (Michel Théophile Hubert). De Bonische expeditien.
Krijgsgebeurtenissen op Celebes in 1859 en 1860. Volgens officiëele bronnen
bewerkt. Leiden, Gualth. Kolf, 1872.
2 volumes in 1. Later cloth. With lithographed portrait frontispiece, 5 plates (4 fol-
ding, 3 in colours) and 10 maps and plans (9 folding). XVI,359; VIII,376 pp.

€ 435,00

Account of the military expedition by general Van Swieten against the queen of Bone
(South Sulawesi) Basse Kadjoeara in 1859 and 1860. 'Hij was een moedig militair die
zich op expedities en als civiel gezaghebber onderscheidde. Hij kreeg dan ook de
Militaire Willemsorde en nog een paar eretekenen. Ondanks zijn verbondenheid met
het leger is zijn kijk op het militaire leven genuanceerder en onafhankelijker dan die
van Van Rees en er waren tijden dat hij op het punt stond 'uit te treden', bekent deze
militair die eigenlijk pastoor had willen worden' (R. Nieuwenhuys, Oost-Indische
spiegel, p.197). - Scarce.
Cat. KITLV p.45; Tiele 855 (note).

257    PERELAER, (Michel Théophile Hubert). Het kamerlid Van Berkenstein in
Nederlandsch-Indië. Leiden, A.W. Sijthoff, (1888).
Lithographed frontwrapper of an issue of the series, with nice scene after C. Rappard.
Ca. 33 x 24,5 cm. € 15,00

The work was published in 50 parts. - After a drawing by Josias Cornelis Rappard
(1824-1898). - Fine.
Bastin-Brommer N 691; Cat. KITLV, 4e suppl., p.190; Haks & Maris, Lexicon, p.219.

258    PERELAER, (Michel Théophile Hubert). Het kamerlid Van Berkenstein in
Nederlandsch-Indië. Leiden, A.W. Sijthoff, (1888).
4 volumes in 2. Folio. Original decorated red cloth gilt (extremities of spines skilfully
restored). With 107 chromo-lithographed plates after J.C. Rappard. 205; 202; 195;
198 pp. € 2.750,00

The same plates were used in the book by Perelaer and Rees: Nederlandsch-Indië.
Leiden, 1881-83. - Perelaer (1831-1901) wrote a fictious account of a member of
parliament who refuses to make up his mind about Indonesian affairs before he
makes a journey through the Indonesian archipelago. With beautiful coloured plates
of Batavia (29), Buitenzorg and surroundings (28), Java (25) and the rest of
Indonesia (25) representing topographical views and European social life by Josias
Cornelis Rappard (1824-1898). - Some minor foxing, otherwise a very good copy.
Bastin-Brommer N 691; Cat. KITLV, 4e suppl., p.190; Haks & Maris, Lexicon, p.219;
Thomson, The Exotic and the Beautiful, 301.



259    PERELAER, Michel Théophile Hubert. Mijn terechtwijzer terechtgewezen.
Antwoord aan 'Een vriend der waarheid'.  Amsterdam, J.H. de Bussy, 1882.
Original printed wrappers. 16 pp.  € 35,00

Reaction on an article in the Indische Gids, March 1882. - Not in Cat. KITLV.

260    (PFEIFFER, Ida). Kesah pelajaran kepoelau kelemantan. Terkarang daripada
Belanda oleh A.F. von Dewall. Tjitakan jang kedoewa kali. Betawi, pertjitakan goe-
wernemen, 1888. Original printed boards. 61 pp. - Cat. KITLV p.297. € 25,00

261    PIEPER, Rudolf. Unkraut, Knospen und Blüten aus dem 'blumigen Reiche
der Mitte'. (China). Steyl, Missionsdruckerei, 1900.
4to. Original decorated cloth (sl. soiled). With coloured frontispiece, 3 coloured pla-
tes and numerous illustrations. 729 pp. € 65,00

262    PIEPERS, M.C. Gelijkstelling van vreemde Oosterlingen met Europeanen.
(No pl., 1898). Wrappers. 75 pp. - (Offprint Tijdschrift voor Nederlandsch-Indië).

€ 30,00

263    PIEPERS, M.C. Een onderwerp van Ned. Indische strafwetgeving in de 2e
Kamer der Staten-Generaal. verdediging van art. 2 no.27 van het Algemeen
Politiestrafreglement voor inlanders in Ned. Indië. Amsterdam, P.N. van Kampen  &
Zoon, 1876.
Original printed wrappers. 57 pp. € 35,00

A penal law for natives of Indonesia. - Cat. KITLV p.125.

264    PIERSON, N.G. Het kultuurstelsel. Zes voorlezingen. Amsterdam, P.N. van
Kampen, 1868.
Original embossed cloth (some slight imperfections). With folding table. VIII,230 pp.

€ 60,00

Six lectures on the cultivation system, introduced by governor-general Johannes van
den Bosch in 1830. The system began to be dismantled in c. 1850, initially because
of a hostility in the Netherlands, under the new more democratic constitution of
1848. Forced cultivation continued to 1890. - (Slightly foxed).
Cat. KITLV p.197.

265    PIJNAPPEL, J. Maleisch-Hollandsch woordenboek. 2e, geheel nieuwe uit-
gaaf. Haarlem, Joh. Enschedé en Zonen, Amst., Frederik Muller, 1875.
Contemporary half morocco, spine lettered in gilt.. XL,130,174 pp. € 95,00

'In this second edition, Pijnappel used some new material and improved the design
and system' - (Teeuw p.24). - Cat. KITLV p.287.



266    PIJNAPPEL, J. Maleisch-Hollandsch woordenboek. 3e vermeerderde  uit-
gaaf. Haarlem, Joh. Enschede en Zonen, Amst., Frederik Muller en Co., 1884. Half
cloth (dam.). XII,343 pp. - Cat. KITLV p.288; Teeuw p.137. € 45,00

267    PIJNAPPEL, J. Maleisch-Nederduitsch woordenboek, naar het werk van W.
Marsden en andere bronnen. Haarlem, Joh. Enschedé en Zonen, Amsterdam, Frederik
Muller, 1863.
Contemporary half calf (rubbed). XII,272 pp.  € 95,00

First edition; an interleaved copy. - Malay-Dutch dictionnary after the work of W.
Marsden. A supplement was published in 1869.
Cat. KITLV p.286; Teeuw p.137

268    PLATTEEL, P.J. De grondslagen der constitutie van Nederlandsch-Indië. De
wording van het regeerings reglement van 1815. Utr., 1936. Wrappers. (6),235 pp. -
(Utr. Bijdr.). € 35,00

269    PRINS, B. de. Voor keizer en koning. Leonard du Bus de Gisignies 1780-
1849. Commissaris-generaal van Nederlands-Indië. (Amst.), 2002. Wrappers. With
illustrations. 288 pp. € 25,00

270    PUTTEN, L.P. van. Ideaal en werkelijkheid. Gouverneurs-generaal van
Nederlands-Indië 1796-1945. Rott., 2003. Cloth, with dustwrapper. With many illus-
trations (several in colours). 240 pp. € 32,40

271    (QUARLES VAN UFFORD, Hendrik). Aanteekeningen betreffende eene reis
door de Molukken van zijne excellentie den goeverneur-generaal A.J. Duymaer van
Twist, in de maanden September en October 1855. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff,
1856.
Original half cloth, spine lettered in gilt. VIII,157 pp. € 215,00

Original edition. - Jonkheer H. Quarles van Ufford accompanied the moderate liberal
Governor-General A.J. Duymaer van Twist (with whom Douwes Dekker, Multatuli,
came into conflict) during his voyage through the Moluccas in 1855. Aim of the tour
was to discuss the socio-economic conditions with the regional authorities and to
implement measures for improvement. They visited Ternate, Tidore, Makian, Bacan,
Amboina, Saparua and Banda. Information is given on political and judicial admini-
stration, population, the cultivation of clover and nutmeg, trade and transport, etc.. A
description of several villages which were visited is included. - (Small libr. stamp on
title-page).
Tiele 888; Cat. NHSM I, p.247; Cat. KITLV I, p.32; Ruinen A 46; Polman, The
Central (and) North Moluccas, 534 & 383.



272    RAEDT VAN OLDENBARNEVELT, H.J.A. Tochten in het stroomgebied
der Beneden-Ketaun, en een vierdaagsch uitstapje in de Lebong. Bijdrage tot de land-
en volkenkunde van Nederlandsch-Indië. Leiden, 1888. 2 volumes in 1. Wrappers.
With plate and large folding map . (34; 23) pp. - (TKNAG). € 30,00

273    RAFFLES, Thomas Stamford. Geschiedenis van Java. Vertaald, wat betreft
de onderwerpen, welke voor Nederland en Indië wetenswaardig zijn, en voorzien van
aanteekeningen, tot verbetering, beoordeling en vervolg van het oorspronkelijke
werk, door J.E. de Sturler. 's Gravenhage, Amsterdam, Gebroeders van Cleef, 1836.
Old leather (sl. rubbed). With folding table (tear in blank margin). LIV,244 pp.

€ 395,00

First Dutch revised translation of Raffles' monumental History of Java, London 1817.
Thomas Stamford Raffles (1781-1826) was lieutenant Governor-General of the
Indonesian Archpelago during the British interregnum from 1811-1816. He was inte-
rested in every aspect of the Javanese people and culture, it seems he had a deep
admiration. - (Small libr. stamp on title). 
Tiele 896; Cat. NHSM I, p.244; Cat. KITLV p.10.

274    RAFFLES, Thomas Stamford. The history of Java. London, Black, Parbury,
and Allen, and John Murray, 1817.
2 volumes. 4to. Modern blind-tooled half calf. With 2 maps (one large folding of
Java), 10 hand-coloured plates and 53 etched or aquatint plates, and some engraved
vignettes.  XLVIII,479; VIII,288,(3),CCLX pp. € 6.250,00

First edition. - Raffles (1781-1826) 'was interested in every aspect of his subject, and
devotes whole sections to Javan ethics, literature, poetry, music, and musical instru-
ments, drama, games of skill and methods of hunting, besides the more ordinary mat-
ters of interest population, natural history, religion, antiquities, and the military sys-
tem .. The history of Java stands very high in its own class, and the aquatint plates
are full of interest' (Prideaux p.252-253). 'In terms of the pictoral depiction of
Javanese costume and topography the importance of the History of Java can hardly
be exaggerated .. The marriage of a scientifically original text with beautiful illustra-
tions by an accomplished aquatint engraver resulted in a book about Indonesia of
outstanding quality; indeed, a masterpiece' (Bastin-Brommer p.6-7). The ten coloured
aquatints, though unsigned are by William Daniell, illustrate Javanese life and costu-
me, and the Papuan boy who accompanied Raffles to England in 1816. The plate of
the Borobudur is one of the first depictions of the monument. 'An influential work
valued for the author's firsthand observations on the customs and condition of the
Javanese under his administration as Governor-General during the British occupation
of the Dutch East Indies (1811-1815)' (Von Hünersdorff/Hasenkamp p.1213). - A fine
copy.
Bastin-Brommer N 90; Abbey, Travel, 554; Tooley, Coloured Plates, 391; Thomson,
The Exotic and the Beautiful, 304.



275    RAMBAUD, Alfred. (Réd.). La France coloniale. Histoire - géographie - com-
merce. 3me édition. Paris, A. Colin et Cie, 1886.
Original decorated red cloth gilt, g.e. With 12 coloured maps (some double-page).
XXXVIII,714 pp. € 125,00

On Algeria, Tunesia, Senegal,, Guinea, Madagascar, Tahiti, Vietnam, Annam,
Cambodia, etc. - (Some foxing).
Ashbee p.53; Grandidier 4130.

276    REES, W(illem) A(driaan) van. De Bandjermasinsche krijg van 1859-1863.
Arnhem, D.A. Thieme, 1865.
2 volumes. Original printed boards (rebacked). With folding map, 2 tinted lithogra-
phed frontispiece portraits, 2 tinted lithographed plates and 9 chromo-lithographed
plates (2 double-page) by C.C.A. Last. XII,346; VIII,417 pp. € 395,00

Original edition. - In 1700 the Dutch East India Company established a factory in
Banjermasin, but the place was found to be unhealthy. The Company's servants were
finally attacked by the natives and the settlement was abandoned. The English seized
Banjermasin in 1811, but restored it in 1817. The district was incorporated by the
Dutch in consequence of the war of 1860. Banjermasin became the chief town in the
Dutch part of the island of Borneo. - A detailed work. An additional volume 'Nadere
toelichting' was published in 1867.
Tiele 902; Cat. NHSM I, p.515; Cat. KITLV p.44; Bastin-Brommer N 610; Landwehr,
Coloured plates., 399.

277    REINWARDT, Caspar Georg Carl. Reis naar het oostelijk gedeelte van den
Indischen Archipel, in het jaar 1821. Uit zijne nagelaten aanteekeningen opgesteld,
met een levensberigt en bijlagen vermeerderd; door W.H. de Vriese. Amsterdam,
Frederik Muller, 1858.
Original blindstamped cloth (rebacked with the original spine laid down). With 5
lithographed costume plates (1 tinted and 4 coloured, partly finished by hand), and
14 (8 folding) lithographed plates (6 coloured and partly finished by hand, 8 tinted)
by G.J. Bos after J.T. Bik and M. Ver Huell. XVI,646,(1) pp. € 1.250,00

Original edition. - Caspar Georg Carl Reinwardt (1773-1854) left Germany at the age
of 14 to join his brother, a chemist at Amsterdam. After his study of natural history
he left for Indonesia in 1816 where he was appointed as director of affairs of agricul-
ture, arts and sciences. This book describes his travel from Batavia to the Moluccas,
Gorontalo and Menado. At the Moluccas (1821-1822) he visited Banda, Ambon,
Haruku, Saparua and Nusa Laut and gives information on villages, houses, populati-
on numbers, natural resources and food, as well as data on the cultivation and trade of
nutmeg. In 1822 he returned to the Netherlands and became professor at the universi-
ty of Leiden. The work includes a biography. - Rare.
Tiele 905; Cat. NHSM I, p.247; Cat. KITLV p. 4; Landwehr, Coloured Plates, 405;
Bastin Brommer N 166, N 296; Ruinen C 146.



278    RENNIE, David Field. Bhotan and the story of the Dooar war including sket-
ches of a three months' residence in the Himalayas, and narrative of a visit to Bhotan
in May 1865. London, John Murray, 1866.
Original green cloth, spine lettered in gilt. With frontispiece, woodengraving on title-
page, folding map, 3 plates and 5 woodengravings. XXIII,(2),408; 32 pp.  € 695,00

First edition. - 'From Frebuary through May 1865, Dr. Rennie accompanied the 80th
Regiment from Calcutta to the Darjeeling vicinity as its staff surgeon. From his expe-
riences two themes emerge. The first is a historical summary of relations between
British India and Bhutan and their rival claims to the area of the Doars. The second
and more interesting line of thought relates to Dr. Rennie's comments on comtempo-
rary medical practices' (Riddick 499).
Yakushi R92.

279    RICHARDSON, D.N. A girdle round the earth. Home letters from foreign
lands. Chicago, A.C. McClurg, 1888.
Original cloth. XI,449 pp. € 50,00

Mainly about Asia: Japan, China, Indonesia, Ceylon, India, etc.

280    RIEDEL, Johan Gerard Friedrich. De sluik- en kroesharige rassen tusschen
Selebes en Papua. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1886.
Later half cloth. With 13 coloured maps (2 folding) and 44 tinted lithographed plates
(several in colours). X,486 pp. € 1.250,00

The first detailed ethnographical description of the Central and South Moluccas by
the former Resident of Ambon (1880-1883). It has been based upon personal obser-
vations and information by local informants. Subjects dealt with are geography, histo-
ry, origin and characteristics of the population, fishing, hunting, housing and clothes,
religion, rites, feasts, dances, games, etc. With fine lithographed plates. - Scarce.
Cat. KITLV p.33; Ruinen A 80; Polman, The Central Moluccas, 89.

281    RIESZ, C.H.F. Feiten bij een rechtszaak. Batavia, Ogilvie & Co., 1886.
Original printed wrappers. 8 pp. € 65,00

On the murders and rebellious revolt in Bogor on 19th and 20th May 1886.
Cat. KITLV p.739.

282    RIESZ, C.H.F. Het Tjiomas-schandaal. (Soerabaia, 1886). Wrappers. 58 pp.
€ 75,00

First published in 'Soerabaija-Courant'. - 'Tjiomas. Een der belangrijkste particuliere
landerijen in de afdeeling Buitenzorg, residentie Batavia, gelegen vlak bij de hoofd-
plaats. Er worden vooral rijst en thee geteeld. Het heeft bekendheid gekregen door
het opstootje der opgezetenen in 1886, die weigerden aan hun verplichtingen tegen-
over den landheer te voldoen' (Encycl. van Ned.-Indië IV, p.375).
Cat. KITLV p.205.



283    RIJCKEVORSEL, (Elie) van. Brieven uit Insulinde. 's Gravenhage, Martinus
Nijhoff, 1878.
Original printed wrappers. VIII,426 pp. € 125,00

Original edition. - Letters by Elie van Rijckevorsel (1845-1928), written to his
mother, with ample descriptions of Ternate, Benkoelen and Palembang, Java, Lesser
Sunda Islands,  Borneo, Batavia and Semarang, Celebes and Amboina. - Fine.
Tiele 949; Cat. NHSM I, p.249; Cat. KITLV p.257.

284    ROCHEMONT, J.I. de. Onze vestiging in het rijk van Atsjin. Een volks-voor-
lezing. Haarlem, H.M. van Dorp, 1876.
Original printed wrappers (spine rep.). (8),136 pp. € 95,00

Brochure about the Dutch settlement in Aceh, Sumatra, by Oud Luitenant-Kolonel
der Artillerie (Maurits). 
Cat. KITLV p. 22.

285    ROO DE LA FAILLE, P. de. Bij de situatie-kaart van het lustverblijf te
Narmada (Lombok). (Batavia, 1899). Half cloth. With folding plan. (14) pp. -
(Ofprint TBG). € 25,00

286    ROORDA, Taco. Beknopte Javaansche grammatica, benevens een leesboek tot
oefening in de Javaansche taal. 3e verbeterde druk. (Met Voorberigt van A.C.
Vreede). Amsterdam, J. Müller, 1882.
Half cloth. VIII,(2),340 pp. € 175,00

Taco Roorda (1801-1874) made a substantial contribution to the scientific knowledge
of the Javanese language. 'In 1855 Roorda's crowning achievement, his long expexted
Javanese grammar finally appeared' (Uhlenbeck, Languages of Java and Madura,
p.50). - (Some margins repaired; some annotations).
Cat. KITLV p.281.

287    ROORDA, Taco. Javaansche brieven, berigten, verslagen, verzoekschriften,
bevelschriften, proclamaties, publicaties, contracten, schuldbekentenissen, quitanties,
processtukken, pachtbrieven en andere soortgelijke stukken. Naar handschriften uit-
gegeven. Amsterdam, 1845.
Original embossed cloth, spine gilt. VIII,484 pp. € 180,00

First edition. - Taco Roorda (1801-1874) made a substantial contribution to the scien-
tific knowledge of the Javanese language. - Rare collection of official and semi-offi-
cial letters printed in Javanese characters.
Uhlenbeck, Languages of Java and Madura, p.100; Cat. KITLV p.306.



288    ROOSEBOOM, H.J. Na vijftig jaren. Gedenkboek van de Nederlandsche
Zendingsvereeniging. 1858-1908.  (N.pl., 1908). 8vo. Cloth. With folding map and
many illustrations. 175 pp. € 30,00

289    ROSENBERG, Carl Benjamin Hermann von. Reistochten naar de
Geelvinkbaai op Nieuw-Guinea in de jaren 1869 en 1870. 's Gravenhage, Martinus
Nijhoff, 1875.
4to. Original printed boards (spine dam.). With frontispiece portrait of the author, 3
lithographed maps and charts (1 folding), 4 hand-coloured and 13 tinted lithographed
plates by P.W.M. Trap. XXIV,153 pp. € 1.350,00

Original edition published under the auspices of the Koninklijk Instituut voor Taal-,
Land- en Volkenkunde. - On Von Rosenberg's (1817-1888) arrival in Indonesia he
was appointed assistant to Franz Junghuhn at Padang. He travelled widely through
several parts of the East-Indies between 1840-1870, exploring areas in Sumatra, the
Moluccas, and certain regions of Teluk Cendrawasih (Geelvink Bay) of West Irian.
He concentrates mainly on the natural environment of each region he visited, but also
includes special sections on the people and their customs. This book on New Guinea
is one of his best known publications, containing beautiful plates. - A good copy.
Tiele 939; Cat. NHSM I, p.181; Bastin-Brommer N 616; Landwehr, Col. Pl., 419;
Cat. KITLV p.34.

290    ROSENBERG, Carl Benjamin Hermann von. Reistogten in de afdeeling
Gorontalo gedaan op last der Nederlandsch Indische regering. Amsterdam, Frederik
Muller, 1865.
Original printed boards (spine dam.). With 4 folding maps, 4 coloured costume plates
and 5 tinted views (2 folding), all lithographed by E. Spanier & Zoon. VIII,162 pp.

€ 400,00

Original edition. - On his arrival in Indonesia, the German zoologist H. von
Rosenberg (1817-1888), was appointed assistant to Franz Junghuhn at Padang.
Rosenberg travelled widely through several parts of Indonesia between 1840-1870. In
1862 he was especially charged by the Governor-General to undertake journeys of
exploration in the field of natural history which provided him with the information
for his book on Gorontalo. This work is one of the first scientific descriptions of
Gorontalo.
Bastin-Brommer N 614; Landwehr, Coloured Plates, 417; Tiele 937; Cat. KITLV
p.30.

291    ROSENBERG, H. von. Een woord ter toelichting der kaart van de afdeeling
Singkel en onderhoorigheden. (Sumatra). 's Grav., 1882. Wrappers. With folding
lithographed map by W.J. v.d. Velde. (4) pp. - (Offprint B.K.I.). € 35,00



292    SALM, A. Financiële beschouwingen, in betrekking tot de afschaffing der
heerendiensten en eene daardoor noodzakelijke herziening van het cultuurstelsel.
(Amsterdam, P.M. van der Made), 1865. Original printed wrappers. 39 pp. € 30,00

The demand for labor in the Dutch East Indies went under a wide variety of names,
but heerendiensten was probably the most common and important.
Cat. KITLV p.195.

293    SALM, Abraham. Dorpsfeest in de omstreken der Ardjoeno (Residentie
Soerabaya). (Amsterdam, Frans Buffa, 1872).
Hand-coloured lithographed view, heightened with gum arabic, after Abraham Salm.
Ca. 26,5 x 36 cm. € 295,00

From: Java. Naar schilderijen en teekeningen van A. Salm. - Beautiful coloured villa-
ge-scene.
Bastin-Brommer N 659; Landwehr, Coloured plates., 421. – See illustration.

Item 293

294    SCHMALLHAUSEN, Twee onderwerpen van actueel belang op koloniaal
gebied. I. Europeesch- en inlandsch bestuur. II. Een uitstapje op belastinggebied.
Soerabaia, H. van Ingen, 1899.
Original printed wrappers (spine with tape). 120 pp.  € 55,00
Two topical subjects on colonial government in the Dutch East Indies.Cat. KITLV
p.80.



295    SCHOEMAKER, J.P. Tjerita-tjerita Negeri Atjeh,  .. Di salinken oleh H.
Aars. Batavia, G. Kolff & Co., 1897. Sm.8vo. Original printed wrappers (spine rep.).
73 pp. - Cat. KITLV p.25. - (Some blank margins dam.). € 30,00

296    SCHOUW SANTVOORT, J. Plan van een onderzoekingstocht in Midden-
Sumatra. Amsterdam, C.F. Stemler, 1876. 4to. Original printed wrappers. With 2 fol-
ding maps (1 coloured). 71 pp. - (Aardr. Gen.). € 20,00

297    SCHREIBER, A. Het werk der Rijnsche Zending in Nederlandsch Oost-Indië.
Naar het Hoogduitsch .. door C.L. Met een woord vooraf van J.P.G. Westhoff
Amsterdam, Pretoria, voorheen Höveker & Wormser, 1897.
Original printed wrappers. With 29 plates. 71 pp. - Cat. KITLV p.725. € 45,00

298    SCHUURMAN, J.A. Mijne reis naar Java. Uittreksel uit mijn dagboek, voor
de mij onvergetelijke gemeente van 's Gravenhage.  's Gravenhage, M.J. Visser, 1869.
Original printed wrappers. 109 pp. € 75,00

Voyage from Holland to The Dutch East Indies by the clergyman Schuurman and his
family from September 13 till December 6, 1868.
Not in Buur or Cat. KITLV.

299    SEELY, John B. The wonders of Elora; or, the narrative of a journey to the
temples and dwellings excavated out of a mountain of granite, and extending upwards
of a mile and a quarter, at Elora, the East Indies, by the route of Poona, Ahmed-
Nuggur, and Toka, returning by Dowlutabad and Aurungabad; with some general
observations on the people and country. London, G. and W.B. Whittaker, 1824.
Contemporary polished calf, gilt fillets on sides, spine gilt in compartments with red
morocco title-label (binding by Henitoton). With folding aquatint frontispiece
(Temple of Indra), large folding aquatint plate (mosque of Rabea Doorany), folding
plan, 2 wood-engraved illustrations and 6 plates. XVI,559 pp. € 1.125,00

First edition. - Describes Bombay Presidency with accounts of Poona and
Ahmednagar, preservation of temples and pyramids in the cave temples of Ellora
with notes on Kailas, Visvakarma, Jagannath, Adinath and other temples. Including
notes on the Portuguese and the East India Company. - A very fine copy of a rare and
important book.

300    SERIèRE, G(uillaume) de. Mijne loopbaan in Indie. Zwolle, R. van Wijk,
Anths. Zoon, 1849.
Contemporary blind-tooled morocco, gilt fillets on boards, spine gilt. (4),2,68,189,(1)
pp. € 425,00

Privately printed; printed on heavy paper. - Rare memoirs of Guillaume de Serière
(1788-1868), governor of the Moluccas. - Nice copy, with stamp of the Library of the
Dutch Parliament.
Cat. KITLV p.237; Buur 42.



301    SEWARD, William H. Travels around the world. Edited by Oliver Risley
Seward. N.Y., D. Appleton and Comp., 1873.
Original blue cloth gilt, spine richly gilt. With portrait, folding map and 200 wooden-
gravings. XII,730 pp. € 325,00

Voyage from San Francisco to Japan, China, Cochin China, Indonesia, Straits of
Malacca and Ceylon, British India, Egypt and Palestine, Turkey and part of Europe. -
Nicely illustrated. - A fine copy.
Sabin 79594.

Item 302 Item 387

302    (SHERER, Joseph Moyle). Indische tafereelen voor reizigers aan den haard.
Rotterdam, weduwe J. Allart, 1830.
Modern marbled boards. With fine engraved title. XX,287 pp. € 95,00

First Dutch edition, first published in English in 1821: Sketches of India: written by
an officer for fire-side travellers at-home.  - Detailed narrative dealing with the inha-
bitants, manners and customs, government, cities, etc. of India. It went through sever-
al editions.
Not in Tiele or Cat. NHSM. – See illustration.



303    SIEBOLD, Philipp Franz Balthasar von. Von Siebold's reis naar het hof van
de Shogun in het jaar 1826. Een ontdekkingstocht door Japan. Redactie M.J.P. van
Oijen & J.M.J. van Oijen.  Leiden, 2005. 8vo. Boards. With 130 illustrations (several
in colours). 254 pp. € 35,00

304    SMEETS, C.M.I. (Red.). Paters in de Oost. Brieven uit Indië 1859-1883.
Zutphen, 2005. Wrappers. With illustrations. 112 pp. € 15,00

305    SMITS, J.C.J. Gedenkboek van het koloniaal-militair invalidenhuis Bronbeek.
Arnhem, P. Gouda Quint, 1881.
Folio. Original blue embossed cloth with gilt decoration, spine gilt. With 75 chromo-
lithographed plates after P. van Looy and P. van Looy Jr. by S. Lankhout. XVII,255
pp. € 565,00

Memorial-volume of the Royal Colonial Military Retreat Bronbeek, a former Royal
Palace in Arnhem. Bronbeek was built early 19th century and was donated to the
Dutch state in 1859. It was a home for disabled KNIL soldiers. The inhabitants took
their collections of souvenirs with them. This turned into a museum about the Dutch
East Indies. Giving not only a description of the building and its interior of the home
for disabled soldiers of the Dutch colonies, but also of the military operations and
expeditions, and of the people in the East Indies. The fine coloured plates depict i.a
trophies, weapons and utensils, conquered in the East.
Cat. KITLV p.5.

306    SNODGRASS, (John James). Narrative of the Burmese war, detailing the
operations of major-general Archibald Campbell's army, from its landing at Rangoon
in May 1824, to the conclusion of a treaty of peace at Yandaboo, in February 1826.
London, John Murray, 1827.
Original boards (hinges broken), uncut, in half morocco box. With engraved frontis-
piece and large folding map (small tear with no loss). XII,319;(8) pp. € 1.050,00

First edition. - Snodgrass was military secretary to General Campbell and assistant
political agent in Ava/Burma. His book is one of the principal contemporary accounts
of the first Burmese War. Appendices include the Treaty of Peace. - A good clean
copy.- With armorial bookplate of John, 1st Baron Crewe (1742-1829).
Cordier, Bibl. Indosinica p.450.

307    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. De Atjèhers. Uitgegeven op last van
de regeering. Batavia, Landsdrukkerij, Leiden, E.J. Brill, 1893 -94.
2 volumes. 8vo. Original half cloth. With 2 folding maps and 2 folding plates.
XX,512; XV,438 pp. € 395,00



First Dutch edition. - Fundamental work on Aceh, Indonesia, by Snouck Hurgronje
(1857-1936), published by order of the Dutch government in order to provide more
information about the political and religious situation. It is also relevant for the deba-
te concerning Islamic law versus customary law. - (Without the atlas).
Cat. KITLV p.25.

308    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. Nieuwe bijdragen tot de kennis van
den Islam. 's Gravenhage, 1882. Wrappers. (64) pp. - (Offprint B.K.I.). € 25,00

309    SOL, E.P.C. Openbare geheimen. Indie's tegenwoordige toestand. Leiden, S.C.
van Doesburgh, 1888.
Original printed wrappers (spine rep.). 87 pp. € 65,00

The present state of the Dutch East Indies. - Cat. KITLV p.80.

310    SPRUIT, R. Kaiyó-maru. (Japanese warship built in Dordrecht in 1865).
(Amst., 1997). 4to. Wrappers. With many coloured illustrations. 32 pp. € 20,00

311    St. JOHN, Spenser. Life in the forest or the Far East; or travels in Northern
Borneo. 2nd edition, revised. London, Smith, Elder and Co., 1863.
2 volumes. Original blue cloth, spines pictorial gilt. With 3 folding maps, 4 hand-
coloured plates and 12 tinted lithographed plates. XVI,406; XI,424 pp. € 1.295,00

Second and best edition. - Sir Spenser St. John (1825-1910) was appointed private
secretary to Sir James Brooke in 1848, who was at that time commissioner and
governor of Labuan, a post to which St. John succeeded temporarily in 1851-1855.
Appointed in 1856 British consul-general at Brunei, he explored the country round
the capital and penetrated the interior of Borneo farther than any previous traveller.
He published his full and accurate journals, supplemented by other visitors' testimo-
nies, in two well-written and beautifully illustrated volumes (DNB). Including exten-
sive notes on the Chinese in North Borneo. - Fine.
Cat. KITLV p.28.

312     STAATSEXPLOITATIE DER DJATTIBOSSCHEN IN NEDER-
LANDSCH-INDIE. (No pl., Swart en Zoon, ca. 1900). Original printed wrappers
(spine rep.). 42 pp. - 'Persoonlijk en Confidentieel'. € 30,00

313    STEENBRINK, K. Catholics in Indonesia, 1808-1942. Vol.I: A modest reco-
very 1808-1903. Leiden, 2003. Wrappers. XVIII,534 pp. - (VKI). € 50,00

314     EENE WAARSCHUWENDE STEM UIT DE BINNENLANDEN VAN
JAVA. 's Gravenhage., A. van Hoogstraten & Zoon, 1852.
Original printed wrappers (sl. dam., spine with tape). 86 pp. € 65,00



Pamphlet connected with the controversy about the Cultivation System. - From the
library of the Dutch parliament.
Cat. KITLV p.72.

315    STRUICK, N.J. Opiumpacht of opiumrégie € 's Gravenhage, Cremer & Co.,
1889.
Original printed wrappers. 62 pp. € 45,00

Opium lease or state monopoly € - Not in Cat. KITLV.

316    STUERS, (Hubert Joseph Jean Lambert de). De vestiging en uitbreiding
der Nederlanders ter Westkust van Sumatra. Uitgegeven door P.J. Veth. Amsterdam,
P.N. van Kampen, 1849-50.
2 volumes in 1. Half brown morocco, spine ribbed. With 2 maps and 14 handcolou-
red or tinted lithographed plates by C.W. Mieling after the author. CX,240; (2),264
pp. € 1.195,00

First edition; with armorial bookplate of J. de Stuers. - Interesting account based on
information and reports collected by De Stuers (1788-1861) when he was military
commandant and resident of Padang between 1824 and 1829. Including reports on
the military campains against the Padri movement, fanatic Muslims.
Tiele 1066; Cat. NHSM I, p.512; Cat. KITLV p.18; Bastin-Brommer N 406;
Landwehr, Coloured plates, 449.

317    STURLER, Willem Louis de. Vlugtige aanteekeningen op de
'Beschouwingen over Nederlandsch-Indië, door den generaal-majoor Baron Nahuys
van Burgst. Groningen, J. Oomkens. J. Zoon, 1847.
Original printed frontwrapper. 46 pp. - Cat. KITLV p.71. € 95,00

318    STURLER, Willem Louis de. Beschouwing van den toestand der Indische
bevolking, in verband met de belangen van moederland en koloniën. Groningen, J.
Oomkens. J. Zoon, 1850.
Original printed boards. 32 pp. - Cat. KITLV p.72. € 95,00

319    STURLER, Willem Louis de. Korte beschouwing van eenige der voornaam-
ste natuurlijke voortbrengselen van den Indischen bodem, met het oog op de plaatse-
lijke nijverheid en de denkbeelden van kolonisatie op Java. (Uitgesproken in de
gewone vergadering van het Genootschap ter bevordering der Natuurkundige
Wetenschappen te Groningen, op den 24 November 18470. Groningen, J. Oomkens.
J. Zoon, 1848.
With nice woodengraving on backwrapper. 53 pp. - Cat. KITLV p.184. € 95,00

320    STURLER, Willem Louis de. Algemeene beschouwingen over koloniale aan-
gelegenheden. Leiden, Schreuder & van Baak, 1852.
Original printed wrappers. (4),43 pp. - Cat. KITLV p.72. € 95,00



321    STURLER, Willem Louis de. Beschouwingen over onze Nederlandsche Oost-
Indische bezittingen. Uitgegeven gedurende de jaren 1847, 1848 en 1849. Groningen,
J. Oomkens. J. Zoon, 1849.
4 volumes in 1. Original printed wrappers (sl. dam.). 39; 46; 53; 74 pp. € 175,00

Contains: Redevoering over de natuurlijke voordeelen van bodem en luchtstreek op
Java, in betrekking tot den maatschappelijken toestand der bevolking van dat eiland.
1847. - Vlugtige aanteekeningen op de 'Beschouwingen over Nederlandsch-Indië,
door .. Nahuys van Burgst. 1847. - Korte beschouwing van eenige der voornaamste
natuurlijke voortbrengselen van den Indischen bodem, met het oog op de plaatselijke
nijverheid en de denkbeelden van kolonisatie op Java. 1848. - Voorlezing over den
innerlijken rijkdom onzer Oost-Indische bezittingen, in verband met den oorsprong
en den aard der zedelijke en maatschappelijke gesteldheid der bevolking van die
gewesten. 1849. 
Cat. KITLV p.3.

322    STURLER, Willem Louis de. Bijdrage tot de kennis en rigtige beoordeeling
van den zedelijken, maatschappelijken en staatkundigen toestand van het
Palembangsche gebied. Groningen, J. Oomkens. J. Zoon, 1855.
Original printed wrappers, with nice woodengraving on backwrapper. (4),177,(3) pp.

€ 225,00

'Eene verbeterde en met statistieke en andere opgaven verrijkte reproductie van drie
spreekbeurten door den schrijver in het Amsterdamse Genootschap 'Felix Meritis'
waargenomen' ('Wellan - Helfrich A31).
Cat. KITLV p.18.

323    STURLER, Willem Louis de. Redevoering over de natuurlijke voordeelen
van bodem en luchtstreek op Java, in betrekking tot den maatschappelijken toestand
der bevolking van dat eiland. (Uitgesproken in de gewone vergadering van het
Genootschap ter bevordering der Natuurkundige Wetenschappen te Groningen, op
den 24 Maart 1847). Groningen, J. Oomkens. J. Zoon, 1847.
Original printed wrappers, with nice woodengraving on backwrapper. 39 pp. € 95,00

Speech on the advantages of Java. - Cat. KITLV p.11.

324    STURLER, Willem Louis de. Voorlezing over den innerlijken rijkdom onzer
Oost-Indische bezittingen, in verband met den oorprong en den aard der zedelijke en
maatschappelijke gesteldheid der bevolking van die gewesten. Groningen, J.
Oomkens. J. Zoon, 1849.
Original printed wrappers, with nice woodengraving on backwrapper. 74 pp. - Cat.
KITLV p.3. – See illustration on cover. € 95,00

325    SUERMONDT, Y.D.C. Nog eene waarschuwing eer het te laat is. Utrecht,
Kemink en Zoon, 1861. Original printed wrappers. 16 pp. € 25,00



Warning to pay attention to the Dutch East Indies before it is too late.
Cat. KITLV p.75.

326    SWIETEN, Jan van. Merkwaardige brief aan F.H. van Vlissingen, betreffende
Europesche kolonisatie op Sumatra. 's Gravenhage., H.C. Susan, 1858. 
Original printed wrappers (rep.). 30 pp. € 35,00

Pamphlet pro colonization on Sumatra published by Het comité voor exploitatie en
kolonisatie der Oost-Indische buitenbezittingen, gevestid te Amsterdam.
Cat. KITLV p.74.

327    SWIETEN, P. van. Iets over koloniale aangelegenheden. 's Gravenhage, P.H.
Noordendorp, 1849. Original printed wrappers. 67 pp. € 30,00

On colonial policy in the Dutch East Indies. - Cat. KITLV p.72.

328    TAYLOR, Howard. Hudson Taylor. With introduction by D.E. Hoste. 5th
impression. London, (1921). 2 volumes. Original cloth. With 3 maps (2 folding partly
in colour), 12 portraits and plates. XXI,(1),511; XI,(1),640,(4) pp. € 60,00

I. Hudson Taylor in early years. The growth of a soul. II. Hudson Taylor and the
China Inland Mission. - Extensive work on the founder of the China Inland Mission
in the 19th century.

329    TAYLOR, Isaac. Merkwaardigheden uit alle bekende landen van Azie, voor
hen die, tot eene leerzame uitspanning, in het hoekje van den haard door vreemde
landen willen reizen. Naar de 5de Engelsche uitgave voor Nederlanders bewerkt door
J. Olivier. 2e druk. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, (ca. 1840).
Sm.8vo. Original printed boards. With wood-engraving on title-page, engraved fol-
ding map and 84 illustrations on 28 engraved plates. VIII,154,(6) pp.

€ 175,00

A curious little volume on Asia, written for the use of children, with fine illustrati-
ons.

330    TEMMINCK, Coenraad Jacob. Verhandelingen over de natuurlijke geschie-
denis der Nederlandsche overzeesche bezittingen, door de leden der Natuurkundige
Commissie in Indië en andere schrijvers. Uitgegeven op last van den koning door C.J.
Temminck .. geredigeerd door J.A. Susanna. Leiden, S. en J. Luchtmans en C.C. van
der Hoek,  1839-1844.
3 volumes in 4. Imperial folio. Contemporary half green morocco, spines lettered in
gilt  With 3 lithographed titles, 4 maps and  258 lithographed plates (169 hand-colou-
red). € 26.500,00

When the Dutch returned to Indonesia after the Napoleonic War, the government
quickly sponsored scientific expeditions to Java, and shortly thereafter, formed the
Natural History Commissions, which through 1850, extended the explorations to



Sumatra and Borneo. The Verhandelingen, sponsored by the state and published in 29
parts, includes beautiful hand-coloured plates, with painstaking attention to detail,
depicting ethnographic and topographic scenes, and mammals, birds, reptiles, fish,
insects and plants after drawings by talented artist as P. van Oort, W.J. Gordon, A.J.
Bik, A.S. Mulder, Tsing Wang Ke and Q.M.R. Ver Huell. The whole work was places
under the direction of C.G.C. Reinwardt, the first director of the Botanical Gardens
at Bogor, C.L. Blume, director of the Rijks Herbarium Leiden, J. van der Hoeven,
professor of zoology Leiden, and general editor C.J. Temminck, director of the
Rijksmuseum van Natuurlijke Historie Leiden. J.A. Susanna, administrator of the
Rijksmuseum van Natuurlijke Historie, was entrusted with the administrative side of
the publication.
Vol.I: The zoology volume, chiefly written by S. Müller and H. Schlegel  - with litho-
graphed title-page and 100 plates (81 hand-coloured) - mammalia, aves, reptilia, pis-
ces and insecta.  
Vol.II: The botanical volume, written by P.W. Korthals  - with lithographed title and
70 plates (66 hand-coloured). 
Vol.III: The ethnographical volume, written by S. Müller, in two volumes - with litho-
graphed title-page and 89 plates (22 hand-coloured) - New Guinea, Celebes, Timor,
Borneo, Java, Sumatra. - (A substitute pl. 14A was printed which is almost identical
to pl. 14). - Some 'are among the finest ethnographical and topographical plates of
Indonesia' (Bastin-Brommer p.17).
- Only 250 copies printed. - A desirable copy of a monumental folio work. 
Bastin-Brommer p. 14: one of the finest of the 19th century illustrated books on
Indonesia; Landwehr, Coloured Plates, 197 and 454; Cat. KITLV p. 2 & 218.

331    TENDELOO, Henricus Johannes Emile. Maleische verba en nomina verba-
lia. Leiden, E.J. Brill, 1895. Original cloth, with gilt lettering (sl. soiled), a.e.g.
VII,183 pp. - Teeuw p. 148; Cat. KITLV p.276. - (Thesis). € 35,00

332    TERWOGT, W.A. Het land van Jan Pieterszoon Coen. Geschiedenis der
Nederlanders in Oost-Indië, aan het Nederlandsche volk verhaald. Hoorn, P. Geerts,
(1892).
8vo. Original red cloth (reback with the original spine laid down). With folding
coloured map, 3 chromolithographed portraits and 17 chromolithographed plates and
views. 633,(3) pp. € 160,00

The coloured plates, lithographed by Tresling & Co, depict Banda, Amboina, Lebak,
Ternate, Makasser, Batavia, etc. - A nice copy.
Cat. KITLV p.47; not in Bastin-Brommer.

333    THEUNS-DE BOER, G. & S. ASSER. Isidore van Kinsbergen (1821-1905).
Fotopionier en theatermaker in Nederlands-Indië. Photo pioneer and theatre maker in
the Dutch East Indies. Zaltbommel, 2005. 4to. Half cloth. With numerous photogra-
phic illustrations. 295 pp. € 30,00



Van Kinsbergen was a flamboyant artist who appeals to the imagination. For the first
time, this publication gives a broad overview of the exceptional qualities of this photo
pioneer. Van Kinsbergen became famous for the almost four hundred photographs he
took of Java's antiquities at the behest of the Dutch colonial government and the
Batavian Society.

334    THOMAS, Theodoor. Eenige opmerkingen naar aanleiding van het pachtstel-
sel op Java. Leiden, E.J. Brill, 1893. Original printed wrappers (spine rep.). 132 pp. 

€ 65,00

Thesis. - One of the most common sources of state revenue on Java.
Cat. KITLV p. 98.

335    THORN, William. The conquest of Java. (Nineteenth-century Java seen
through the eyes of a soldier of the British empire). (London 1815). (Reprint) with an
introduction by John Bastin.  (Singapore, 2004). Wrappers. With maps and coloured
plates. (14),(12),369 pp. € 30,00

336    TIEMERSMA, L. De geschiedenis der zending, van de Zending uit Genève
tot de oprichting der Zendinggenootschappen 1555-1792. Leiden, D. Donner, (1892). 
Original printed frontwrapper. VIII,104 pp. € 25,00

'Uitsluitend ten voordeele der Evangelisatie door Landontginning op West-Java'.
Cat. KITLV p.116.

337    TIJDEMAN, H.W. De Nederlandsche Handelmaatschappij. Bijdrage tot hare
geschiedenis en waardeering, in verband met het koloniaal beheer. Leiden, J.
Hazenberg, Corns. zoon, 1867.
Original embossed  red cloth with gilt decoration on front and back, a.e.g.  (rebacked
with the original spine laid down, extremities of spine sl. dam.).  XII,398,(1) pp.

€ 185,00

Thesis. - The first part is dealing with the rise of the Dutch trade in Asia; the second
part with the first years of the Dutch Trade Company.
Cat. KITLV p.150.

338    TITSINGH, Isaac. Illustrations of Japan, consisting of private memoirs and
anecdotes of the reigning dynasty of the djogouns, or sovereigns of Japan. A descrip-
tion of the feasts and ceremonies observed throughout the year at their court; and of
the ceremonies customary at marriages and funerals: to which are subjoined observa-
tions on the legal suicide of the Japanese, remarks on their poetry, an explanation of
their mode of reckoning time, particulars respecting the dosia powder, the preface of
a work by Confoutzee on filial piety, &c.&c. Translated from the French, by Frederic
Shoberl. London, R. Ackermann, 1822.
4to. Later half calf. With 25 handcoloured lithographed plates. 16,325 pp. € 9.500,00



First English edition. - Isaac Titsingh (1745 - 1812), a former surgeon, joined the
Dutch East India Company (VOC) in 1766. He started his career in Batavia. From
1779 to 1784 he was head of the Dutch factory at Deshima. First-hand work on Japan
with i.a. a fine handcoloured plan of the Dutch factory at Deshima near Nagasaki. -
(Some pages strengthened). - A fine copy.
Landwehr, VOC, 537; Abbey, Travel, 557; Cordier, Bibl. Japonica, 450; Tooley 489;
Thomson, The Exotic and Beautiful, 311

339     TOELICHTING DER BEPALINGEN VAN DE NEERLANDSCHE ZEN-
DINGSVEREENIGING TE ROTTERDAM uitgesproken in haren openbaren bid-
stond den 7den april 1859. 4e druk. Rotterdam, D. de Koning, 1871. Original printed
wrappers. 19 pp. - Cat. KITLV  p.112. - A later edition was published in 1902 !

€ 18,00

Item 340

340    TOMBE, CH(arles) F(rançois). Voyage aux Indes Orientales, pendant les
années 1802, 1803, 1804,1805 et 1806, contenant la description du Cap de Bonne-
Espérance, des îles de France, Bonaparte, Java, Banca et de la ville de Batavia .. la
campagne du Contre-Amiral de Linois dans les mers de l'Inde et à la côte de
Sumatra; des remarques sur l'attaque et la défense de Colombo dans l'île de Ceylon,
lors de sa reddition aux Anglais; enfin un vocabulaire des langues française et malai-
se. .. Revu et augmenté de plusieurs notes et éclaircissemens, par M. Sonnini. Paris,
Arthus Bertrand, 1810.



2 volumes + atlas. 8vo and 4to. Contemporary marbled calf, spines richly gilt with
red morocco labels. With folding engraved plate of Dutch settlement in Kupang,
Timor, 2 folding engraved plans of Batavia and Colombo, 3 folding engraved views
of Batavia, 5 folding engraved maps (Mauritius, Sumatra, Java (2), Réunion), and 7
engraved plates (5 depicting costumes of Java and Bali), all drawn by the author,
engraved by Ambroise Tardieu and Adam. XV,413; 348 pp. € 4.250,00

Original edition. - The author arrived at the Cape on the 25th of December 1802. An
English fleet of ten ships and a Dutch fleet of seven ships were in Table Bay awaiting
the 1st of January, when the colony was to be handed back to the Dutch. The ample
account of the Cape is followed by a large description of Mauritius, Batavia (Jakarta),
Timor and Java. At the end a French-Malay dictionnary, a description of Réunion, the
battle of Colombo of 1796, and notes on the Dutch East India Company (VOC) are
added. The three plates of Batavia, representing views of the castle and of the Dutch
church, are after Rach. - (With small library stamp of a Jesuit college of Marseille on
title-pages; age-browned). 'Voyage fort recherché tant pour le texte que pour le bel
Atlas' (Ryckebusch 7791).  - A very fine copy. 
Cat. NHSM I, p.178; Cat. KITLV p.56; Bastin-Brommer N 21; Mendelssohn II,
p.503-504; SAB IV, p.513. – See illustration.

341    TOORN, J.L. van der, L.K. HARMSEN. Peladjaran berhitoeng terkarang
oleh kadoea kami. Kitab jang katiga. Tjitakan jang kadoea kali. Betawi, Pertjitakan
Goebernemen, 1891. Original printed wrappers. 31 pp. - Cat. KITLV p.335. € 30,00

342    TOORN, J(ohannes) L(udovicus) van der. Minangkabausche spraakkunst. 's
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1899.
8vo. Half cloth, original printed boards. XXIV,227 pp. € 175,00

The numerous examples provide a rich and reliable source of material (Voorhoeve
p.17).
Cat. KITLV p.284.

343     TSAHIBOEL HIKAJAT ja-itoe roepa-roepa tjeritera deri pada perdjalantan
intje nanggoeng di poeloe-poeloe Hindia Wolanda, terkarang olehnja pada goena
midras malajoe. Betawi, Pertjitakan  Goebernemen, 1877. Original printed wrappers.
II,67 pp. € 35,00

344    TUUK, Hermanus Neubronner van der. De pen in gal gedoopt. Een keuze
uit brieven en documenten. Samengesteld door R. Nieuwenhuys.  Amst., 1962.
Wrappers. 201 pp. - (Stoa). € 30,00



345    TUUK, Hermanus Neubronner van der. A grammar of Toba-Batak. The
Hague, 1971. Cloth. LI,405 pp. € 60,00

First English edition, first published in Dutch in 1864-1867. This translation was
made by J. Scott-Kemball, edited by A. Teeuw and R. Roolvink, and with a foreword
by A. Teeuw.  'Van der Tuuk's Toba grammar is really the first scientific grammar of
an Indonesian language (Voorhoeve p.12).

346    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Kawi-Balineesch-Nederlandsch
woordenboek. Batavia, Landsdrukkerij, 1897-1912.
4 volumes. Cloth, spines lettered in gilt (paper label mounted on spines). 831; 853
(pp 145-160 in typescript); 842; 1096 pp. + Voorloopige lijst (16 pp.) and Lijst van
de verkortingen gebruikt in het .. woordenboek (15 pp.). € 4.750,00

Van der Tuuk (1824-1894) had devoted about the last twenty years of his life to the
compilation of this monumental dictionary. Living on Bali from 1870 onwards the
compilation of a Kawi-Balinese dictionary grew into a colossal, seemingly endless
work. New information kept reaching him nearly every day. His dictionarey never
seemed to get finished ('such a mess of variants, enough to drive you mad; I am half
crazy with misery', he wrote in August of 1888 (see Nieuwenhuys, Mirror of the
Indies, p.102). The dictionary was published after his death by J.L. Brandes and D.A.
Rinkes. 'Its more than 3600 pages testify to Van der Tuuk's unsurpassed familarity
with nearly all sections of Old Javanese literature' (Uhlenbeck, A critical survey of the
studies on the languages of Java and Madura, p.110). - A good copy of an extremely
rare book.
Cat. KITLV p.290.

347    TYERS, Ray. Singapore then & now. Revised and updated by Siow Jin Hua.
(Singapore, 1993). 4to. Boards, with dustwrappers. With numerous photographic
illustrations. (12),216 pp. - Illustrated with images from around the turn of the centu-
ry, through the mid-1900s, to the 1990s. € 40,00

348    UILDRIKS, F.J. van. Beelden uit Nederlandsch Indië. Haarlem, H.D. Tjeenk
Willink, 1893.
Original pictorial cloth. With 129 woodengravings (several double-page). IV,352 pp. 

€ 325,00

Fine illustrated account dealing with Indonesian topography and ethnography: Java
(Batavia), Sumatra (Atjeh and Deli), Borneo, Celebes, etc. - A very fine copy.
Bastin-Brommer N 705; Cat. KITLV p.7.

349    UILKENS, J.A. Bahwa ini hikajat Djahidin terkarang pada bahasa Wolanda ..
dan dikarangken pada bahasa Melajoe oleh  A.F. von Dewall. Tjitakan jang ketiga
kali. Betawi, G. Kolff & Co.,  1890. Original printed wrappers. 80 pp. - Cat. KITLV
p. 295 (ed. 1879). € 35,00



350    UILKENS, J.A. Een bezoek aan't paleis te Buitenzorg, in den jare 1900 en
zooveel. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1883.
Original printed wrappers. (2),76 pp. € 125,00

An imaginary interview of a journalist of the Times and the governor-general of
Indonesia, discussing the administration of Indonesia and India.
Cat. KITLV p.79; Buur, Persoonlijke documenten, 264.

351    VÄTH, Alfons. Die deutschen Jesuiten in Indien. Geschichte der Mission von
Bombay-Duna (1854-1920). Regensburg, 1920. Half cloth. With plates. VIII,260 pp. 

€ 35,00

352    VEER, P. van 't. De Atjeh-oorlog (1873-1942). Amst., 1969. Cloth. With pla-
tes. 320 pp. € 30,00

353    VELDE, Charles William Meredith van de. Gezigten uit Neêrlands Indië,
naar de natuur geteekend en beschreven. Amsterdam, Frans Buffa en Zonen, (1843-
45).
Folio. Contemporary half green morocco, spine gilt. With engraved title-vignette
depicting the palace at Bogor and 50 plates, lithographed by P. Lauters after the aut-
hor. (10),87 pp. € 6.950,00

Van de Velde (1818-1898) was trained as a naval officer at the Koninklijk Instituut
voor de Marine, where he received drawing lessons from Petrus Johannes Schotel
(1808-1865), one of the best known Dutch naval artists of the 19th century. The dra-
wings for this publication were made by Van de Velde during the period when he was
a midshipsman aboard the corvet ZM Corvet (captain-lieutenant A.C. Edeling)
between April 1838 and October 1839, and between the later date and September
1841, when he was working at Batavia for the Commission for the improvement of
maps and charts of Indonesia. The drawings were transferred on stone by Paulus
Lauters, one of the most renowned of Belgian lithographers. They represent views in
Java (including several of Batavia), Timor, the Moluccas, Celebes, Borneo and
Sumatra. - (Some light staining as usual). -  A fine copy.
Tiele 1136; Cat. NHSM I, p.246; Bastin-Brommer N 360; Cat. KITLV I, p.3; Haks &
Maris, Lexicon, p.273.



Item 353

354    VELDE, Charles William Meredith van de. Serang, hoofdplaats van de resi-
dentie Bantam. - Serang, chef-lieu de la résidence Bantam.
Amsterdam, Frans Buffa en Zonen, (c. 1843).
Lithograph by P. Lauters after C.W.M. van de Velde. C. 21 x 30 cm. € 160,00

From: C.W.M. van de Velde. Gezigten uit Nêerlands Indië. - Rustic view of the capi-
tal of Bantam, Serang. With horsemen and coach.
Bastin-Brommer N360.

355    VELDE, Charles William Meredith van de. Eene straat te Amboina. - Une
rue d'Amboine.
Amsterdam, Frans Buffa, (c. 1843).
Lithographed plate, coloured by hand, by P. Lauters after C.W.M. van de Velde. C. 29
x 20 cm. € 245,00

From: C.W.M. van de Velde. Gezigten uit Nêerlands Indië. - Fine coloured street-
view in Ambon, Maluku. 
Bastin-Brommer N 360.



356    VELDE, Paul van der. P.J. Veth (1814-1895) and the Dutch East Indies.
Leiden, 2005. Wrappers. 450 pp. - (VKI)). - P.J. Veth was one of the leading 19th cen-
tury scholars teaching and publishing about the Dutch East Indies. € 35,00

357    VELDE, Paul van der. Een potje met Veth. Paarlen van en over P.J. (Veth).
Samengesteld door  Paul van der Velde. Amst., 2000. Wrappers. 48 pp. - 1000 copies
printed. € 15,00

358    VERBEEK, R.D.M. Topographische en geologische beschrijving van een
gedeelte van Sumatra's westkust. Batavia, Landsdrukkerij, 1883. Modern half cloth.
XX,674 pp. € 160,00

Topographical and geological description of Sumatra's west coast. - From the library
of the Dutch parliament. - (Without the atlas).
Cat. KITLV p.211.

359    VERKERK PISTORIUS, A.W.P. Ceylon. Indische volksbelangen. 's
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1874.
Original printed wrappers. 272 pp. € 95,00

With appendix in English: Report of the Services Tenure Commissioner, in Ceylon,
for 1870; The road ordinance, 1861, and the branch road's ordinance.
Goonetileke 5773.

360     VERSLAG VAN DE WERKZAAMHEDEN EN DEN STAAT VAN HET
NEDERLANDSCH OOST-INDISCHE BIJBEL-GENOOTSCHAP.

(Batavia, 1832). Wrappers. 24 pp. - Cat. KITLV p.109; Van der Chijs p.60. € 35,00

361    VETH, Pieter Johannes. Java, geographisch, etnologisch, historisch. Haarlem,
Erven F. Bohn, 1875-82.
3 volumes. Original half cloth (soiled). With 2 folding maps. VIII,672,(4); XVI,703;
X,(2),1100 pp. € 175,00

First edition. - Standard work on Java, much more concerned with the history and
culture of the Javanese rather than with geography or biology. An index volume was
published in 1884. - (Several marginal wormholes).
Tiele 1157; Cat. KITLV p.14.

362    VETH, Pieter Johannes. Over den toestand en de behoeften van het onder-
wijs der jeugd in Nederlandsch Indië. Aanspraak gehouden bij de opening van de
algemeene vergadering der Maatschappij: Tot nut van't algemeen, den 13den
Augustus, 1850. (Amsterdam), A. Spin & Zoon, 1850.
Original printed wrappers. 46 pp. € 125,00



'It was Veth's opinion that all administrators should have a working knowledge not
only of  High and Low Malay and a local language of the language of the area where
they were posted, but also of Javanese - this language was essential, he maintained,
for it held the key to the other Indigenous languaeges' (Groeneboer, Gateway to the
West, p.75).
Cat. KITLV p.99.

363    VLIET, L. van. Verkoop van Indische domeinen. Een woord aan J.F.W. van
Nes. 's Gravenhage, H.C. Susan, 1848.
Original wrappers. 64 pp. - Cat. KITLV p.201. € 65,00

364    VLIET, L.V.W. van. Internationaal regt. Zijn Neêrland's regten in den
Indischen Archipel gehandhaafd € Batavia, W. Bruining & Co., 1880.
Original printed wrappers (spine rep.). VI,57 pp. € 25,00

Written by the 'Procureur bij het Hoog-Geregtshof van Nederlandsch-Indië'.
Cat. KITLV p.78.

365    VOORHOEVE, H.C. De Evangelische Zending op Oost-Java. Een woord
naar aanleiding van de Evangelische Zending en Oost-Java. Eene kritische bijdrage
door S.E. Harthoorn, oud-zendeling. (Met een begeleidend schrijven van A. Pierson).
2e druk. 's Gravenhage, M.J. Visser, 1864.
Original printed wrappers. 31 pp. - Cat. KITLV p.112. € 25,00

366    VORDERMAN, A.G. Sasaksche woordenlijst. (Lombok). (Batavia, 1895).
Wrappers. (31) pp. - (Offprint TBG). € 25,00

367    VORSTMAN, R. De verbannen regent van Labakkang C.S. Leiden, S.C. van
Doesburgh, 1892.
Original printed wrappers (spine with tape). 97 pp. € 75,00

The banishment of the prince Manangongang Daeng Pasawie and I. Dondang Daeng
Ngoentoeng, I. Hanna Daeng Mannapie and Maradang Daeng Mamasé from the dis-
trict in Makasar (Ujungpandang), Sulawesi. - From the library of the Dutch parliament.
Cat. KITLV p. 748.

368    VREEDE BIK, P. Ontwerp van wet met de daarbij behoorende memorie van
toelichting, nopens de toepassing en ten uitvoerlegging van Artikel 56 van het regle-
ment op het beleid der regeering in Neêrlands Indië. 's Gravenhage, H.C. Susan
C.Hzn., 1865.
Original printed wrappers (spine with tape). 56 pp. € 80,00

A bill with explanatory memorandum on the Cultivation System in the Dutch East
Indies. There are many publications connected with the controversy about the
Cultivation System (1830-1870). - From the library of the Dutch parliament.
Cat. KITLV p.195.



369    VREEDE, A.C. Catalogus van de Javaansche en Madoereesche handschriften
der Leidsche Universiteits-Bibliotheek. Leiden, E.J. Brill, 1892. Original printed
wrappers. VIII,434 pp. € 55,00

'The most extensive and most important collections of Javanese manuscripts are the
collection kept at the library of the university of Leiden and the collection of the for-
mer Batavia Society of Arts and Sciences, now the Central Museum in Djakarta'
(Uhlenbeck p.114).
Cat. KITLV p.276.

370    VRIES, D.H. de. Een Amsterdams koopman in de Molukken 1883-1901.
Baarn, 1996. Wrappers. With illustrations. 391 pp. € 20,00

371    VROOM, J. de. Hi Lingga P'ta. (Balineesch volksgedicht). (Batavia, 1875). 2
volumes. Old blue wrappers. (107) pp. - (Offprint B.G.). € 35,00

372    VROOM, J. de. Trouwe liefde beloond. Een Balineesch  verhaal. (Batavia,
1875). Old blue wrappers. 47 pp. - (Offprint B.G.). € 18,00

373     VUE DE LA PLACE D'ARMES A AMBOINE (MOLUQUES). (Paris),
Tastu, (1833).
Hand-coloured lithographed view after De Sainson by Arnout (c. 24 x 38 cm).

€ 185,00

From: J.S. Dumont d'Urville. Voyage de la corvette l'Astrolabe. - Fine view of the
Dutch fortification on Ambon depicting buildings, the army and some of the local
people.

374    WAAL, E. de. Een oude zaak. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1862. Original
printed wrappers. 32 pp. € 45,00

'Het betreft eene oude zaak: het gebeurde te Batavia in 1854 met de aanschaffing der
voor het Gouvernement benoodigde rijst op het eiland Banka. Destijds de stoffe van
menig artikel in maandschrift en dagblad aan Indische belangen gewijd, later het vra-
gen van inlichtingen uit de Tweede Kamer aan de Regering waardig geacht, werd zij
in de zitting van dier Kamer van 25 Februarij 1859 breedvoerig uiteengezet door den
heer Duymaer Van Twist, die als Gouverneur-Generaal van Nederlandsch Indië zich
voor de daad verantwoordelijk stelde'.
Cat. KITLV p.239.

375    WACHLIN, S. Woodbury & Page. Photographers Java. With a contribution by
Marianne Fluitsma and Gerrit Knaap. Leiden, 1994. 4to. Cloth with gilt lettering.
With numerous photographic plates. 219 pp. € 150,00



Woodbury & Page is the most important and prolific photographic firm to have ope-
rated in the Netherlands Indies in the 19th century. It was founded in 1857. Today the
work of Woodbury & Page is considered to be part of the classic photography on
Indonesia during the colonial period.

376    WALL, A.F. von de Hikajat Bachtijar. Geschiedenis van Bachtijar naar een
Maleisch handschrift  bewerkt en uitgegeven. 2e druk. Batavia, G. Kolff & Co., 1898.
Half cloth. 86 pp. - (Maleisch leesboek voor inlanders, 1e stuk). - Cat. KITLV p.302.
€ 30,00

377    WALL, H. von de. Maleisch-Nederlandsch woordenboek op last van het gou-
vernement van Nederlandsch-Indië samengesteld .. met weglating van al het overtol-
lige, uitgegeven door H.N. van der Tuuk. Deel II-III + Aanhangsel .. uitgegeven door
S. van Ronkel. Batavia,  Landsdrukkerij, 1880-1897. 3 volumes in 1. Half cloth (sl.
dam.). 579; 256; 69 pp. € 125,00

'The first volume of the large, 'official' dictionary by H. von de Wall had appeared
(1872), but, owing to his death in 1873 only one letter reached the press in this origi-
nal, very prolix edition. Van der Tuuk finally curtailed and pruned the material drasti-
cally and published it in three volumes, 'omitting al superfluities' (1877-84). This
occasioned the criticisms by the author's son' (Teeuw p.24).
Cat. KITLV p.288.

378    WALL, H. von de. De vormveranderingen der Maleische taal. Batavia, Lange
& Co., 1864. 4to. Modern cloth. 198,VIII pp. - (V.B.G.). € 40,00

379    WALLACE, Alfred Russel. Insulinde: het land van den orang-oetan en den
paradijsvogel. Uit het Engelsch vertaald en van aanteekeningen voorzien door P.J.
Veth. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1870-71.
2 volumes. Original pictorial cloth gilt (rebacked with the original spines laid down).
With 2 maps (1 folding and coloured) 12 wood-engraved plates and 41 wood-engra-
vings. XXIV,528; X,552 pp. € 450,00

Wallace's (1823-1913) second, longest, and most significant expedition was to the
relatively underexplored Malay Archipelago between 1854 and 1862. His journey
took him first to Singapore and then Borneo, where he hunted and observed the oran-
gutan (1855-1856). Heading east to the Moluccas group, he explored Amboyna and
Ternate during 1857 and 1858. In 1858 Wallace traveled to Lombok and Bali in the
Timor group, recognizing this group of islands as the boundary between the two pri-
mary continental influences dividing the natural history of the archipelago, the Indian
sub-continent in the northwest, and Australia in the southeast. The remaining three
years of Wallace's travels (1859-1862) took him east to the Papuan group, where he
explored Macassar, the Aru Islands (where he studied the bird of paradise) then New
Guinea. This was interspersed with return visits west to Ternate and Amboyna, and 



the Celebes group for the first time. He visited Sumatra before returning to England
via Singapore (Speake, Encyclopedia, p.1264). This is a magnificent combination of
interesting sketches of travel and vivid pictures of natural history.
Bastin-Brommer N 564; Tiele 1195; Cat. KITLV p.5.

380    WATHEN, James. Reis naar Madras en China, en terug over St. Helena. Uit
het Engelsch vertaald door N. Messchaert. Dordrecht, A. Blussé & Zoon, 1816.
Original boards (rubbed). With 7 engraved plates after J. Wathen. VIII,357 pp.

€ 425,00

First Dutch edition. - Journal of a voyage, in 1811 and 1812, to Madras and China,
returning by the Cape of Good Hope and St. Helena. The lively narrative and attenti-
on to detail distinguish it as one of the most interesting accounts of eastern life of the
period.
Cf. Cat. NHSM I, p.143 (English ed. only); not in Tiele; Cf. Cordier, Bibl. Sinica,
p.2107, Lust 386 and Mendelssohn II, p.591.

381    WEGENER, H. Levensschets van den zaligen Augustinus Schöffler als marte-
laar gestorven den 1sten mei 1852 in Tongkin. Uden, (1924). Wrappers. With illustra-
tions. 30 pp. € 18,00

382    WEGENER, H. Levensschets van den zaligen Franciscus Gagelin als marte-
laar gestorven 17 october  1833 in Cochin-China. Uden, (1924). Wrappers. With
illustrations. 32 pp. € 18,00

383    WEGENER, H. Levensschets van den zaligen Franciscus Jaccard als marte-
laar gestorven 2 september 1838 in Cochin-China. Uden, (1924). Wrappers. With
illustrations. 51 pp. € 18,00

384    WEGENER, H. Levensschets van den zaligen Johannes Karel Cornay als
martelaar gestorven 20 september 1837 in West-Tongkin. Uden, (1924). Wrappers.
With illustrations. 32 pp. € 18,00

385    WEGENER, H. Levensschets van den zaligen Joseph Marchand  als martelaar
gestorven 30 november 1835 in Cochin-China. Uden, (1924). Wrappers. With illus-
trations. 31 pp. € 18,00

386    WEGENER, H. Levensschets van den zaligen Petrus Dumoulin Borie als
martelaar gestorven den 24en nov. 1838 in Annam. Uden, (1924). Wrappers. With
illustrations. 36 pp. € 18,00

387    WEITZEL, A(ugust) W(Ilhelm) P(hilip). Schetsen uit het oorlogsleven in
Nederlandsch Indië. De Lampongs in 1856. Gorinchem, J. Noorduijn en Zoon, 1862.
Original half cloth (sl. dam.). With tinted lithographed title-page after J. Kuijpers by
P. Blommers. VIII,191 pp. € 450,00



First edition. - Daendels formally annexted the Lampung, West Sumatra, in 1808. A
long war of resistance led by Muslim communities followed between 1817 and 1856.
This work is not only an account of the military expedition under colonel J.A.
Waleson against Raden Intan in 1856, but is also dealing with the people and the
country of Lampung. - Rare. – See illustration.
Cat. KITLV p.43; Buur 96; Wellan-Helfrich A35; NNBW VII, p.1310-1312.

388    WELSH, James. Military reminiscences; extracted from a journal of nearly
forty years' active service in the East Indies. London, Smith, Elder, and Co., 1830.
2 volumes. Contemporary half calf, spines gilt with morocco title-labels. With 2
aquatint frontispieces, 2 engraved title-vignettes, 12 aquatint plans (2 folding), 20
aquatint plates (2 folding), and 52 wood-engraved plates and illustrations. XIV,354;
VIII,347 pp. € 1.795,00

First edition. - James Welsh (1775-1861) was colonel of the Madras establishment.
He obtained a commission as ensign in the army of the East India Company on 22
May 1790, and arrived at Madras on 23 January 1791. He married at Calcutta, in
1794, a daughter of Francis Light, first governor of Prince of Wales Island, Penang,
by whom he had a numerous family (DNB).. Although this book deals primarily with
India, Welsh also visited Madeira, Ceylon, Canton, Prince of Wales Island (Penang),
Malacca, and the Cape of Good Hope. The beautifil aquatints are by R. Havell, R.G.
Reeve, F.C. Lewis, and others. 'Welsh's turgidly written memoirs methodically trace
nearly devery step of the imposition of British control over South India' (Riddick 66).
'An unusual feature is the use of aquatint for the maps and plans, plan of Punalla in
particular, being almost entirely aquatint used as contour shading' (Abbey). - With
armorial bookplate. - A very fine copy.
Abbey, Travel, 547; Prideaux p.355; S.A.B. IV, p.747.

389    WERUMÉUS BUNING, A. In en om de kampong. Oost-Indische schetsen.
Rotterdam, D. Bolle, (1897). Original pictorial cloth. IV,386,(2) pp. - A fine copy. -
Cat. KITLV, 4e supplement, p.1; Buur 467. € 55,00

390    WESTENBERG, C.J. Verslag eener reis naar de onafhankelijke Bataklanden
ten noorden van het Toba-Meer. Leiden, 1897. Wrappers. With folding map. 112 pp. -
(TKNAG). € 45,00

391    WESTENDORP BOERMA, J.J. Briefwisseling tussen J. van den Bosch en
J.C. Baud 1829-1832 en 1834-1836. Utrecht, 1956. 2 volumes. Cloth. 224,273 pp. -
(H.G.). € 25,00

392    WEVER, D. de, A. KIESKAMP. (Red.). Het is geen kolonie, het is een
wereld. Vrouwen bereizen en beschrijven Indië 1852-1912. Ida Pfeifer, Augusta de
Wit, Anna Weber-van Bosse, Marie van Zeggelen, Carry van Bruggen, Aletta Jacobs,
Dé-lilah. (Amst.), 2003. Wrappers. With illustrations. 182 pp. - (Terra Incognita).

€ 15,00



393    WICHMANN, Arthur. Bericht über eine im Jahre 1888-89 im Auftrage der
Niederländischen Geographischen Gesellschaft ausgeführte Reise nach dem
Indischen Archipel. Leiden, E.J. Brill, 1890 - 1892.
3 volumes. Original printed wrappers. With 16 lithographed maps and views. (88;
106; 116) pp. € 95,00

In Tijdschrift K.N.A.G. - Descriptions of Java, Celebes, Flores, Timor and Rotti.
Müller 1862.

394    (WIJCK, H.C. van der). Een koloniaal drama door een Oud-Indiaan. 's
Gravenhage, Gebr. J. & H. van Langenhuysen, 1882.
Original printed wrappers (spine dam.). 20 pp. € 55,00

On land tenure in Java. - Cat. KITLV p.204.

395    WIJCK, H.C. van der. De koloniale kwestie.  's Gravenhage, Gebroeders van
Cleef, 1870. Modern wrappers. € 40,00

Revision of Dutch government in the Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.77.

396    WIJCK, H.C. van der. De koloniale kwestie. 2e, herziene uitgaaf. 's
Gravenhage, Gebroeders van Cleef, 1874. Half cloth. € 35,00

Revision of Dutch government in the Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.77 (first ed. of 1870).

397    WIJCK, H.C. van der. Onze koloniale staatkunde. Een beroep op het
Nederlandsche volk. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1865.
2 volumes in 1. Modern wrappers. 66; 107 pp. -  Cat. KITLV p.76. € 85,00

398    WIJCK, H.C. van der. De agrarische wet. 's Gravenhage, Gebroeders van
Cleef, 1870. Original printed wrappers. 17 pp. € 35,00

An agrarian law for the Dutch East Indies. - Cat. KITLV p.197.

399    WIJNMALEN, Th.Ch.L. Deportatie naar Oost- of West-Indië. Rede uitge-
sproken in het Indisch Genootschap te 's Gravenhage. 's Gravenhage, Martinus
Nijhoff, 1875.
Original printed wrappers (spine sl. dam.). 138 pp. - Not in Cat. KITLV. € 45,00

400    WIJNMALEN, Th.Ch.L. Een noodkreet over den opiumhandel in
Nederlandsch-Indië. (No pl., 1875). Wrappers. 22 pp. € 55,00

First published in Tijdschrift voor Nederlandsch Indië, August 1875. - A cry of dis-
trees about the opiumtrade in the Dutch East Indies.
Not in Cat. KITLV.



401    WILLINCK, I(saäc) P(etrus) M(arie). Reize om Kaap Hoorn langs de
Westkust van Zuid-Amerika, door de Stille Zuid-Zee naar de Philippijnsche eilanden
en verder door de Chinesche Zee naar Batavia gedaan in de jaren 1823 en 1824, met
Z.M. korvet Lynx.. Breda, Broese & Comp., 1835. 
2 volumes.  8vo and 4to. Original printed boards ( spine text volume rep.). With
lithographed frontispiece, title and and atlas with 11 double-page lithographed maps
and profils and 14 tables.  VII,X,259 pp. € 1.150,00

First and only Dutch edition. - Willinck was the first Dutchman after 150 years who
circumnavigated the world visiting i.a.  Buenos Airos, Patagonia, Cape Horn,
Valparaiso, Lima and the Philippines; several visits were made to Batavia. Of special
importance for the exploration of the Philippine coast. - A fine copy of a rare Dutch
circumnavigation.
Tiele 1214; Cat. NHSM I, p.123; Sabin 104497.

402    WINCKEL, L.F.A. De militaire loopbaan van den luitenant-generaal Karel
van der Heyden. Utrecht, H. Honig, (1896). Original printed wrappers, uncut. With
portrait. 179,IX pp. € 65,00

Dealing with the war in Bandjermasin (Borneo) and Aceh (Sumatra).
Cat. KITLV p.245.

403    WINTER, C.F. Kawi-Javaansch woordenboek, ten behoeve van degenen, die
Javaansche gedichten wenschen te lezen. Batavia, Landsdrukkerij, 1880. Original
printed boards (rebacked). VII,576 pp. € 195,00

First edition. - With preface by H.N. van der Tuuk. - Printed in Javanese characters.
Uhlenbeck p.172; Cat. KITLV p.288..

404    WINTGENS, W. Conservatieve koloniale politiek. Redevoeringen over kolo-
niale onderwerpen in de Tweede Kamer der Staten-Generaal. (Met aanteekeningen en
bijlagen). 's Gravenhage, Gebroeders Belinfante, 1866.
Half cloth. XIV,339 pp. € 95,00

Speeches on colonial subjects delivered in Dutch parliament, 1849 - 1866.
Cat. KITLV p.87.

405    WIT, Augusta de. Facts and fancies about Java. 2nd edition, revised and enlar-
ged. The Hague, W.P. van Stockum & Son, 1900.
Original half green cloth. With photographic plates. 266,(3) pp. - First published in
Singapore 1896. € 65,00

406    WOLBERS, J. Java moet rechtvaardig bestuurd worden. Proeve ter beant-
woording der vraag: Zou het niet mogelijk zijn om het bestuur over Java, volgens
vaste en rechtvaardige beginselen te regelen € Utrecht, Kemink en Zoon, 1867.
Original printed wrappers (spine rep.). 23 pp. - Cat. KITLV p.196. € 45,00



407     EEN WOORD OVER DE PASOEMAH-EXPEDITIE IN 1860. Bijdrage tot
de Indische krijgsgeschiedenis, door twee Oostindische officieren. 's Gravenhage,
Gebr. Belinfante, 1868.
Original printed wrappers (spine rep.). With folding map and 7 folding plans. 79 pp.

€ 195,00

First edition. - An ample description of the Pasoemah-expedition, situated between
Bengkulu and Palembang, South Sumatra, 1866.
Cat. KITLV p.44; Wellan-Helfrich A22.

408    WORMSER, C.W. Frans Junghuhn. Deventer, (1943). Half cloth. 244 pp.
€ 18,00

409    (WOUDRICHEM VAN VLIET, L. van). De denkbeelden van J.J. Hasselman,
omtrent koloniaal regeringsbeleid. 's Gravenhage, Van Weelden & Mingelen, 1867.
Original printed wrappers. (83) pp. - Cat. KITLV p.196. - (Koloniale Studiën V).

€ 20,00

410    (WOUDRICHEM VAN VLIET, L. van). Organieke hervorming in Ned.-
Indië. Ontwerp van wet en memorie van toelichting. Rotterdam, M. Wijt en Zn.,
1868. Original printed wrappers (spine dam.). 154 pp. - Not in Cat. KITLV. -
Koloniale Studiën, 2e reeks, I. € 25,00

411    WOUDRICHEM VAN VLIET, L. van. De voorgedragen aanvulling van art.
62 van het regerings-reglement. Rotterdam, M. Wyt & Zonen, (1869). Original prin-
ted wrappers.16 pp. € 25,00

On the cultivation system. - Cat. KITLV p.197.

412     DE ZAKEN VAN HET LAND SIMBANG NADER TOEGELICHT.
Uitgegeven door de commissie van Liquidatie des boedels van wijlen J.E.
Herderschée. (Met voorwoord van J.A. Krajenbrink). 's Gravenhage, Martinus
Nijhoff, 1866. Original printed wrappers (spine sl. dam.). 159 pp. € 65,00

Published by the Commission involved with the liquidation of the estate Simbang,
residency Pekanlonga on the island of Java, of the late J.E. Herderschée.
Cat. KITLV p.196.

413    ZILLESEN, H. Een reis van zijner majesteits korvet 'Komeet' van het Nieuwe
Diep via Oost-Indië naar de Schelde 1828-1830. Den Haag, v/h. Mouton & Co.,
1937. Wrappers. 112 pp. - Cat. NHSM I, p.186. - Privately printed. € 95,00



414    ZIMMERMAN, (Eberhard August Wilhelm) von. Indostan, het land en des-
zelfs voortbrengsels. Haarlem, Fr. Bohn, 1823-25.
3 volumes. Contemporary half calf (1 spine sl. rubbed). With 7 engraved plates by D.
Veelwaard. X,308; VIII,398; VIII,328 pp. € 170,00

De aarde en hare bewoners dl. XV-XVII. - Tiele 1240.

Item 415

415    ZIMMERMANN, W.F.A. (Carl Gottfried Wilhelm VOLLMER Der
Vulcanismus oder das Todesthal auf Java. Ein Roman unter dem Schleier der Natur.
Berlin, Theodor Thiele, 1861.
Original cloth, spine lettered in gilt. With 10 coloured lithographed plates by Gebr.
Delius. (8),708 pp. € 395,00

First edition. - Naturwissenschaftliche Romane. Ein Versuch die Lehren der
Naturkunde im Gewande der Unterhaltungslectüre zu verbreiten. Band I. - Novel set
in Java, with fine coloured plates depicting i.a. two fine riverscenes, tiger-shooting
and rhinoceros-shooting, and the ship Mary on its way to Semarang. - (Small stamp
on title). -  Scarce.
Cat. KITLV, 1e supplement,  p.107; not in Bastin-Brommer. - See illustration.

416    ZWART, J. A.J. Duymaer van Twist. Een historisch-liberaal staatsman. 1809-
1887. Utr., 1939. Wrappers. With portrait. (4),408 pp. - (Utr. Bijdr.). € 45,00



417    ZWITZER, H.L. en C.A. HESHUSIUS. Het Koninklijk Nederlands-Indisch
Leger 1830-1950. Een terugblik. 's Grav., 1977. 4to. Wrappers. With many photogra-
phic illustrations. 175 pp. € 20,00

Items 305,258,348,9,103,207,267,311,300,316,389,274

ADDENDA

418 CREMER, A.F. Op expeditie tegen de Dajaks. oorspronkelijk jongensboek. 2e
uitgave.
Amsterdam, L.J. Veen, (ca. 1900).
Original pictorial cloth (spine sl. faded). With illustrations by J. van Oort.  222,(1) pp.

€ 45,00

First published in 1898. - Boy's book dealing with the Dutch expedition against the
Dayaks of Borneo (Kalimantan).
Buur, Indische jeugdliteratuur, 0168; Buur, Persoonlijke documenten, 477.

419 HASSELT, J.L. van. Gedenkboek van een vijf- en twintigjarig zendelingsleven
op Nieuw-Guinea (1862-1887).
Utrecht, Kemink & Zoon, 1888.
Modern wrappers. 276 pp. € 125,00

Memorial volume of twentyfive years of mission-life in Papua New Guinea (1862-
1887).
Cat. KITLV p.115; Galis p.145.

420 ROORDA, Taco. Javaansche wetten; namelijk de Nawala-pradata, de Angger
sadasa, de Angger-ageng, de Angger-goenoeng en de Angger-aroebiroe.
Amsterdam, Johannes Müller, 1844.
Original printed boards (sl. dam., spine rep.). VIII,262,(1) pp. € 175,00



First edition. - Taco Roorda (1801-1874), professor of Oriental languages, gave the
text of several Javanese codes of law, with some notes. - In Javanese characters. 
Uhlenbeck p.143; Cat. KITLV p.120.

421 VEER, P. van 't. Daendels Maarschalk van Holland.
Bussum, (1983). Wrappers. With plates. 222 pp. 
Including his years in Indonesia as Governor-General 1808 - 1811. € 20,00

422 WINCHESTER, S. Krakatoa. The day the world explored 27 August 1883.
(London, 2003). Wrappers. With illustrations. XIII,432 pp. € 20,00

On 27 August 1883 the most terrifying volcanic eruption occured on the island of
Krakatoa, five miles off the western tip of Java. The island was destroyed and almost
40.000 people were killed.

423   WHITEHILL, W.M. Captain Joseph Peabody. East India merchant of Salem
(1757-1844). A sketch of his life.  Salem, Peabody Museum, 1962. Cloth. With pla-
tes. XV,56 pp. € 55,00



Langendijk 8 - Vianen


